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PARATHENIE

Teksti mésimor SHKENCAT NATYRORE pér klasén e pesté éshté shkruar né
pérputhje me programin mésimor té planifikuar pér kété Iéndé.

Materiali mésimor éshté i ndaré né pesé tema:

1. Karakteristikat natyrore-gjeografike té kontinenteve
2. Cikli jetésor i biméve té lulézuara

3. Organizmat e gjallé dhe mjedisi jetésor
4, Pérzierjet

5. Drita dhe hijet

Tema e paré pérshkruan vecorité natyrore té kontinenteve. Shpjegohet pozita
gjeografike, relievi, klima dhe ujérat e té gjitha kontinenteve. Leximi i hartés
éshté pjesé e njohurive qé do té pérfitohen.

Tema e dyté fillon duke pérshkruar strukturén e luleve dhe duke shpjeguar
proceset e polenizimit, polenizimit, prodhimit, shpérndarjes dhe mbirjes té
farés, si pjesé e ciklit jetésor né bimé. Kjo temé pérshkruan ndryshimet midis
cikleve t€ jetés dhe jep shembuj pér té trequar se bimét e reja u ngjajné
prindérve.

Pérshkrimi i llojeve té vendbanimeve, si dhe llojet e ndryshme té pérshtatjeve
sipas strukturés dhe sjelljes sé disa kafshéve dhe biméve, jané vendosur né
temén e treté. Né até gjithashtu pérmenden ndikimet negative té njeriut ndaj
mjedisit jetésor dhe aktivitetet e njeriut pér té mbrojtur mjedisin jetésor. Né
kété temé thuhet se ekologjia éshté shkenca e marrédhénieve té ndérsjella
ndérmjet organizmave té gjallé dhe mjedisit jetésor.



Né tema e katért pérshkruhen pérzierjet, pérbérjen dhe ndryshimet midis tyre.
Shpjegohen tretésirat, si dhe ndikimi i temperaturés, pérzierjes dhe madhésisé
s€ grimcave té substancés sé tretur né shpérbérjen e substancave té ngurta né
ujé. Kjo pjesé gjithashtu pérshkruan procedurat pér ndarjen e pérbérésve nga
pérzierja.

Tema e fundit, e pesta, shpjegon se ¢faré éshté drita, ngjyrat dhe si formohen
hijet. Duke béré két€, renditen burimet natyrore dhe artificiale té drités dhe
pérshkruhet edhe ményra se si i shohim gjérat. Né fund té késaj teme
shpjegohen arsyet e shfagjes sé hijeve dhe shpjegohet arsyeja e madhésisé sé
hijes dhe zbatimi i tyre né jetén e pérditshme.

Qasja e shpjegimit té materialit Eshté e thjeshté me njé numér té madh
shembujsh dhe aktivitetesh té sugjeruara gqé ¢ojné né zhvillimin e té menduarit
kritik ndaj dukurive pérkatése natyrore.

Né fund té cdo teme ka pyetje ose nxitje specifike pér té menduar, si dhe
ményra pér té kryer eksperimente té thjeshta, duke nxitur késhtu aftésiné e
nxénésit pér té vézhguar, regjistruar, analizuar dhe nxjerré pérfundime.

Teksti mésimor éshté ndihmesé pér nxénésit dhe arsimtarét, né ményré qé
brezave té ardhshém té nxénésve t'u ofrohet edukim mé i miré né fushén e
shkencave natyrore.

Nga autorét
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TEMA 1: KARAKTERISTIKAT NATYRORE - g'
GJEOGRAFIKE TE

KONTIENTEVE

REZULTATET NGA MESIMI:
Nxénési/nxénésja do té jeté né gjendje:

1. Té pérshkruajé pozitén gjeografike, kufijté dhe madhésiné e
kontinenteve dhe t'i tregojé ato né harté;

2. Té shpjegojé forcat natyrore té brendshme dhe té jashtme gé formojné
relievin dhe té pércaktojé llojet e relievit;

3. Té pérshkruajé pérbérjen e atmosferés, té béjé dallimin ndérmjet
elementeve meteorologjike dhe dukurive meteorologjike dhe té
pérshkruajé brezat termik dhe ndikimin e klimés né shpérndarjen e jetés
bimore dhe shtazore;

4. Té dallojé dhe té lidhé termat det botéror, ujéra néntokésore dhe
sipérfagésore dhe té shpjegojé kuptimin e karakteristikave natyrore-
gjeografike pér ekzistencén e jetés né planetin Tokeé.




1.1 POZITA GJEOGRAFIKE, KUFIJTE DHE
MADHESIA E KONTINENTEVE

FJALE PER TE MESUAR:

kontinenti, ogeani, pozita gjeografike, ekuatori, meridiani i Grinicit,
hemisfera veriore, hemisfera jugore, hemisfera lindore, hemisfera
peréndimore, kufijté, madhésia, Azia, Afrika, Amerika e Veriut, Amerika e
Jugut, Antarktida, Evropa, Australia me Ogeania

Duke vézhguar globin dhe hartén gjeografike, mund té vérehen vija té vizatuara
horizontale dhe vertikale. Vijat horizontale quhen meridianég, kurse vijat vertikale
quhen meridiané. Ato jané vija imagjinare.

POLI VERIOR

MERIDIANIFILLESTAR
(I GRINICIT 0°)

TERTHORE

MERIDIANET

'
POLI'1 JUGOR

Ekuatori dhe meridiani fillestar (i Grinicit)

Vijat térthore ose paralele jané vija rrethore imagjinare. Né glob ato vizatohen si
rrathé&, kurse né harté si vija paralele. Ekuatori pérfagéson vijén fillestare dhe mé
té gjaté, e cila éshté e barabarté e larguar nga Poli i Veriut dhe i Jugut. Ka vleré
prej 0°, e cila shkruhet né skajin e majté dhe té djathté té hartés. Ekuatori e ndan
Tokén né hemisferén veriore dhe jugore. Té gjitha pikat g€ jané né veri té

ekuatorit i pérkasin hemisferés veriore, kurse ato gé jané né jug té tij i pérkasin
hemisferés jugore.



Meridianét jané vija imagjinare gjysmérrethore gé lidhin Polin Verior dhe Jugor
té Tokés. Sipas marréveshjes ndérkombétare, si meridian fillestar konsiderohet
ai gé kalon népér Observatorin e Grinicit né Londér (Britania e Madhe). Ai ka
vleré prej 0°, e cila shénohet né skajet e sipérme dhe té poshtme té hartés.
Meridiani fillestar e ndan Tokén né hemisferat lindore dhe peréndimore. Pikat e
vendosura né lindje té€ meridianit fillestar i pérkasin hemisferés lindore, ndérsa
ato né peréndim jané né hemisferén peréndimore.

Pér té pércaktuar pozitén gjeografike té ndonjé vendi, éshté e nevojshme té
pércaktohet pozicioni i tij né raport me ekuatorin dhe meridianin fillestar.

hemisfera veriore hemisfera jugore ~ hemisfera peréndimore  hemisfera lindore

Tashmé e di se kontinent éshté sipérfage e madhe tokésore e rrethuar nga
ogeane dhe dete. Né hemisferén veriore jané kontinentet e Evropés, Amerikés
sé Veriut dhe pjesé té Azisé, Afrikés dhe Amerikés sé Jugut. Né hemisferén
jugore jané kontinentet e Australis€ me Ogeaniné, Antarktidén, si dhe pjesé té
Amerikés sé Jugut, Afrikés dhe Azisé€. Hemisfera lindore pérfshin kontinentet e
Azisé, Australisé me Ogeaniné dhe pjesé té Evropés, Afrikés dhe Antarktidés.
Hemisfera peréndimore pérfshin Amerikén e Veriut, Amerikén e Jugut dhe
pjesé té Afrikés, Evropés dhe Antarktidés.

Pozita gjeografike e kontinenteve



A mund té pércaktosh veté
kufijté e kontinenteve? Azia
éshté kontinenti mé i madh né
Toké, kufizohet me Ogeanin
Arktik né veri, me Ogeanin
Pagésor né lindje, me Ogeanin
Indian né jug dhe me Evropén
né peréndim.

Azia - 44 milioné km?

Afrika - 30 milioné km?
Amerika e Veriut - 24 milion km?
Amerika e Jugut - 18 milion km?

Antarktida - 14 milion km?

Evropa - 10 milion km?

Australia me Ogeaniné - 9 milioné km?

Madhésia e kontinenteve

Kontinenti i dyté mé i madh, Afrika del né dy ogeane: Ogeanin Atlantik né
peréndim dhe Ogeanin Indian né lindje. Kontinentet e Amerikés Veriore dhe
Jugore né peréndim i stérpikin ujérat e Ogeanit Pagésor, kurse né lindje ato
dalin né Ogeanin Atlantik. Amerika e Veriut del né Ogeanin Arktik né veri.
Kontinenti i fundit i zbuluar, Antarktida, kufizohet me Ogeanin Jugor né veri.
Kontinenti i Evropés shtrihet né Ogeanin Atlantik né peréndim, Ogeanin e
Ngriré té Veriut né veri dhe kontinentin e Azisé né lindje. Kontinenti mé i
vogél i Australisé me Ogeaniné né peréndim dhe jug hapet né Ogeanin
Indian, kurse né veri dhe lindje me Ogeanin Pagésor.

Tttt ‘
Do té té duhet:

Merr njé top ose tullumbace té fryré. Me stilolaps
shénoje ekuatorin dhe meridianin e Grinigit.
Pastaj pérpiqu t'i vizatosh kontinentet.

Kushtoji vémendje pozités sé kontinenteve né
pamije e ekuatorit dhe meridianit fillestar! Krahasoje krijimin ténd me
pozitén e kontinenteve né glob ose hartén gjeografike.

Né cilin kontinent ndodhet vendlindja joné dhe cila éshté pozita e saj
gjeografike?

top ose tullumbace,
stilolaps me majé, glob

|
|
|
|
|
: ose harté gjeografike.

Cila hemisferé ka mé shumé sipérfage tokésore se sa sipérfage ujore?

1. Si pércaktohet pozita gjeografike e + Pozita gjeografike
ndonjé vendi? pércaktohet né lidhje me

ekuatorin dhe meridianin
2. Cilat kontinente priten nga ekuatori fillestar.

dhe cilat nga meridiani fillestar?
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1.2 FORMIMI | RELIEVIT NEN VEPRIMIN E
FORCAVE TE BRENDSHME

FJALE PER TE MESUAR:

reliev, forca té brendshme, Iévizje tektonike, male, lugina J

Sipérfagja e tokés nuk éshté uniforme. Lartésité, thellésirat dhe fushat ndryshojné
né kontinente dhe nén ogeane dhe dete. Kjo pamje e jashtme e Tokés quhet
reliev.

Planeti Toké u formua rreth 4.5 miliardé vjet mé paré. Né fillim ishte trup i nxehté i
cili, duke [éshuar nxehtésiné e tij né hapésirén e ftohté, gradualisht ftohej dhe
kondensohej. Materiet mé té lehta mbetén né sipérfage, kurse ato mé té réndat u
fundosén drejt pjeséve gendrore té Tokés. Kjo zgjati pér miliona vjet. Me kalimin
e kohés u formua kore e hollé e forté g€ u bé mé e trashé. Né kété ményré u
formuan masat e para mé té vjetra tokésore.

Sot mbulesa e forté shkémbore né sipérfagen e Tokés quhet litosferé. A té
kujtohet se ajo éshté mé e hollé nén ogeane dhe mé e trashé nén kontinente?
Litosfera pérbéhet nga pllaka té shumta qé kané madhési dhe forma té
ndryshme.

s

" Pllaka e Ag}g
sé Veriut = 4
i

Pllaka e
Pagésorit

Pllaka /
indiane {

Pllaka e
Pagésorit

B o
A Pllaka afrikap’e

Pllaka

|
na/skane

Pllaka australiane,
| /

X Pllaka "Skotia"

Pllaka Antarktide 1

Litosfera pérbéhet nga njé numér i madh pllakash



Temperaturat e larta dhe presionet e larta gé mbizotérojné brenda Tokés béjné
g€ masa e nxehté né Tokeé té jeté né lévizje té vazhdueshme dhe béjné presion
mbi pllakat e litosferés. Lévizjet e pllakave njihen si [évizje tektonike. Kéto |évizje
shkaktojné ndryshime t€ médha né reliev, si né toké ashtu edhe né toké nén
ogeane dhe dete. Nén ndikimin e forcave té brendshme, disa pjesé té sipérfages
sé Tokés ngrihen dhe shndérrohen né male, kurse disa pjesé ulen dhe
shndérrohen né lugina.

T T ]

— i1 Do té té duhet: i

Aktiviteti 1 : kompjuter me internet. :
Kérko né internet se cili ishte orari né toké né periudha té ndryshme té

zhvillimit té planetit Toké! Cfaré konkludon, se pjesét e tokés a jané té
lévizshme apo té palévizshme? Cila éshté arsyeja e késaj gjendjeje?

c [ |
Aktiviteti 2 1 Do té té duhet: letér [
Formimi i malit : pér pjekje, krem :
Si bazé vendos letrén pér pjekje. Pérsipér shtro njé | gokollat?, dy krikeré '
shtresé mé té trashé kremi me ¢okollaté. | dhe goté uji. :

Ai pérfagéson masén e nxehté brenda né toké. Njé + wmvmmmm oo e o o o .
kreker vendose né gotén me ujé gé té zbutet dhe mé pas e kalon te kremi me
cokollaté. Vendose krekerin tjetér prané tij. Dy krekerét pérfagésojné dy

pllaka té litosferés. Ushtro presion me gishtat né té dy krekerét dhe lévizi ato

drejt njéri-tjetrit. Cfaré ndodh me krekerin gé €shté zbutur me ujé? Si té duket
forma e ngritur? A mund ta marrésh me mend se cila formé e tokés éshté

formuar né kété ményré?

1. Shpjego si veprojné forcat e e Relievi éshté pamja e jashtme e
brendshme né formimin e Tokés.
relievit! e Forcat e brendshme veprojné

né formimin e formave té
médha té relievit né Tokeé.

Gjaté gjithé periudhés sé gjaté kohore né té cilén u formua planeti Toké,
kontinentet a e kané pasur pozitén e tyre té sotme apo ka ndryshuar?
Mundohu té shpjegosh pse éshté késhtul!
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1.3 VULLKANET DHE TERMETET

FJALE PER TE MESUAR:

vullkan, shpérthim, lavé, magmeé, krater vullkanik, krater, kanal vullkanike,
gejzer, térmet, hipogendér, epigendér, cunam

Vullkanet dhe térmetet jané dukuri natyrore. Jané forca té brendshme gé
veprojné né formimin e relievit. Shpesh ndodhin né té njéjtat vise té planetit
Toké. Shumica e vullkaneve dhe térmeteve jané né té ashtuquajturit "Brezi i
zjarrit", i cili pérfshin pjesét lindore té Azisé dhe pjesét peréndimore té
kontinenteve té Amerikés sé Veriut dhe Amerikés sé Jugut. Gjithashtu ndodhin
vullkane dhe térmete né pjesét jugore té Evropés dhe né pjesét lindore té
Afrikés. Mundohu té gjesh njé vullkan né hartén gjeografike! Vullkanet dhe
térmetet e forta gé shkaktojné déme materiale dhe vuajtje njerézore jané
fatkeqési natyrore.

Viset e Tokés me vullkane

Vullkani éshté vend né sipérfagen e
Tokés ku llava, gazrat, hiri, tymi

, nxirren nga brendésia e Tokeés.
Krateri

Kupa
= vullkanike Hapja e vullkanit quhet krater.

Kanali vullkanik e lidh kraterin me
shtratin e magmés. Rezervuari i
magmeés ndodhet né shtresat mé
té thella té litosferés dhe
rrjedhimisht magma shkon kah
sipérfaqgja e Tokés.

Kanali
vullkanik

Elementet e vullkani



Né rrugén e saj pérmes kanalit vullkanik, magma, e cila éshté masé e shkriré,
i shkrin shkémbinjté qé ¢ojné né krijimin e avujve té ujit dhe gazrave. Kéto
procese pasohen nga shpérthimet. Kur magma del né sipérfage té Tokés
quhet lavé. Dalja e llavés, hirit, gazrave, tymit né sipérfagen e Tokés quhet
shpérthim vullkanik. Shtresimi, ftohja dhe ngurtésimi i llavés krijon lartési
relievi té quajtur kupé vullkanike.

Disa vullkane kané gené aktive, domethéné kané pasur shpérthime
vullkanike, vetém né té kaluarén shumé té largét, kurse disa vullkane jané
aktive edhe sot.

Né viset ku ka vullkane mund
té shfagen burime té quajtura
gejzeré. Kéto burime, si
ujévaré, heré pas here hedhin
rryma uji té€ nxehté né ajér.

Térmetet jané lékundje té
shpejta dhe té papritura té
pjeséve té kores sé Tokeés.
Ato ndodhin pér shkak té 5
zhvendosjes sé shtresave Gejzeri

brenda kores sé Tokés, gjaté shpérthimi vullkanik ose gjaté shembjes sé
zgavrave néntokésore. Kur ndodh ndonjé térmet, njé sasi e madhe
energjie lirohet gé né sipérfagen e tokés ndjehet sikur toka po dridhet.

Vendi ku ndodh térmeti né
sipérfagen e Tokés quhet
hipogendér. Epigendra
éshté pika né sipérfagen e
Tokés gé éshté mbi
hipogendrén dhe ku
térmeti ndihet mé fort.

Hipogendra dhe epigendra e térmetit
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Shumica e térmeteve jané
té dobéta, késhtu gé
njerézit nuk i ndjejné.
Térmetet e forta ndodhin
mé rrallé. Si pasojé e
térmeteve té forta gé
ndodhin nén fundin e detit
mund té formojé valé té
larta gé quhen cunami.
Cfaré pasojash mund té
shkaktojné kéto valé?

S "
Do té té duhet:

Eksperimenti i vullkanit dhe shpérthimit vullkanik '  kuti mat,
BE&j njé model té vullkanit me plasteliné ose argjilé. : plasteliné ose
Ki kujdes té modelosh té gjitha pjesét e vullkanit 1 51gjilg, piper i
(kupén vullkanike, kraterin, kanalin dhe shtratine | kug, sodé buke
|
|

magmeés). Vendose modelin e pérfunduar né bazé. 1  yhe uthull.

Pérmes kraterit dhe kanalit vullkanik deri prané '

shtratit mbi magmé vendos piper té kuqg, mé r
pas sodé buke dhe uthull. Shpjego se ¢faré
po ndodh?

Cfaré do té béje nése do té ishe né klasé gjaté térmetit?

L

1. Cfaré éshté vullkani? e Vullkani éshté vend né
2. Shpjego se si formohet sipérfagen e Tokés ku llava,
vullkani! gazrat, hiri, tymi nxirren

brendésia e Tokés.
3. Cili shté& ndryshimi midis Nga brendesia € 10Kes

magmés dhe lavés? e Térmetet jané lékundje té

shpejta dhe té papritura té

4. Ku éshté hipogendra dhe ku pjeséve té kores s& Tokés.

éshté epigendra e térmetit?



1.4 FORMIMI | RELIEVIT NEN VEPRIMIN
E FORCAVE TE JASHTME

FJALE PER TE MESUAR:

forca té jashtme, erozion, akumulim J

Pasi formohen format e médha té relievit nén ndikimin e forcave té brendshme,
mbi to fillojné té veprojné forcat e jashtme. Rikujtohu se forcat e brendshme
dhe té jashtme veprojné vazhdimisht né sipérfagen e Tokés, késhtu qé relievi
ndryshon vazhdimisht.

Forcat e jashtme qé veprojné né formimin e relievit jané nxehtésia diellore, uji
dhe era. Rrezet e diellit bien né kénd té ndryshém né pjesé té€ ndryshme té
Tokés, késhtu gé ngrohja dhe ftohja e sipérfages sé Tokés éshté e ndryshme.
Temperaturat mé té larta té ajrit i zgjerojné shkémbinjté, ndérsa temperaturat
mé té uléta i tkurrin ato. Ky zgjerim dhe tkurrje e alternuar e shkémbinjve
shkakton shkatérrimin e tyre. Nése ka ujé né té carat e shkémbinjve, ai ngrin né
temperatura té uléta dhe shndérrohet né akull.

Akulli ka vetiné té zgjerohet gradualisht,
prandaj shkakton fillimisht zgjerimin e
carjeve dhe mé pas plasaritjen e
shkémbinjve. Uji gjithashtu ka efekt tretés
né disa shkémbinj, gjé qé ndikon né
formimin e formave té vecanta té relievit.
Era vepron duke lévizur materialin
shkémbor té dekompozuar, i cili éshté i
imét, duke u férkuar me nénshtresén.

Té gjitha forcat e jashtme shkaktojné
plasaritje, thérrmim dhe imtésim té
shkémbinjve. Ky proces i prishjes sé
shkémbinjve quhet erozion.

Me ndihmén e ujit dhe té erés materiali
shkémbor i grimcuar transferohet nga njé
vend né tjetrin dhe kryhet shtresimi i tij.
Procesi i shtresimit té materialit shkémbor

té gérryer éshté i njohur si akumulim. Shfagja e erozionit dhe akumulimit
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Do té té duhet:

Eksperimenti i erozionit dhe akumulimit
Vendose tabakané né sipérfage té pjerrét.

Mé pas, vendose rérén né pjesén mé te larté té
tabakasé dhe shtype.

tabaka, réré e imét
dhe shishe plot me
ujé.

Sigurohu gé pjesa e poshtme e tabakasé té jeté bosh, pa réré. Népér
réré, me gisht, bén njé vijé té lakuar, duke lévizur nga pjesa mé e larté
né pjesén mé té ulét. Mé né fund, derdh ujin nga shishja né vijén e
gdhendur.

Cfaré ndodh, a léviz réra? Cilat dy procese i vézhgove me
eksperimentin?

Pse njerézit nuk mund té vérejné formimin e disa formave té tokés
(p.sh. shkretétirés, plazhit, shpellés)?

PYETJE

1. Shpjego se si forcat e jashtme veprojné né formim e relievit!

2. Cili éshté ndryshimi midis erozionit dhe akumulimit?

e Né formimin e relievit té Tokés veprojné forcat e jashtme.

e Nxehtésia diellore, uji dhe era jané forca té jashtme gé formojné
relievin.

e Erozioni éshté procesi i shkatérrimit té shkémbinjve dhe akumulimi
éshté procesi i shtresimit té materialit té shkatérruar.




1.5 LLOJET E RELIEVIT

FJALE PER TE MESUAR:

reliev vullkanik, reliev detar, reliev ligenor, reliev akullnajor, reliev i
shkretétirés, reliev lumor, reliev karstik

Relievi i planetit Toké formohet nén veprimin e forcave té brendshme dhe té
jashtme. Pérkujtohu cilat jané forcat e brendshme dhe cilat jané forcat e jashtme!
Né varési té forcés natyrore gé vepron né sipérfagen e Tokés, formohen lloje té
ndryshme té relievit.

Relievi vullkanik ndodh né vendet ku ka
pasur vullkane aktive né té kaluarén
ose sot. Format e tokés té formuara nga
ngurtésimi i llavés sé nxjerré nga
vullkanet e pérbéjné relievin vullkanik.
Rikujtohu ku ka vullkane dhe si
formohen kupat vullkanike! Formimii relievit vullkanik

Dallgét né dete dhe ligene kané
ndikim né formimin e relievit
pérgjaté bregdetit. Duke goditur
bregun, dallgét i thyejné dhe i
shembin shkémbinjté dhe mé pas
materiali i copétuar shtrohet
pérgjaté bregut. Format e relievit té
formuara pérgjaté deteve jané pjesé
e relievit detar dhe format e relievit
pérgjaté ligeneve jané pjesé e
Format e relievit té krijuara nén veprimin e valéve  relievit ligenor.

Relievi i shkretétirés formohet nén
ndikimin e erés né shkretétira. Dallimi
midis temperaturave té larta té dités
dhe té uléta té natés té ajrit bén gé
shkémbinjté té thérrmohen. Ky
material me ndihmén e erés
transportohet nga njé vend né tjetrin.

Sahara éshté shkretétira mé e madhe né boté
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Né kété rrugé, réra, pér shkak
té férkimit me nénshtresén,
éshté edhe mé e imét dhe
formon forma té ndryshme
relievore.
Vetém kontinentet e Evropés
dhe Antarktidés nuk kané
shkretétira. Mundohu t'i gjesh
né hartén gjeografike dhe t'i
Shpérndarja e shkretétirave sipas emértosh shkretétirat meé té
kontinenteve médha né kontinente té tjera!

Malet e larta dhe viset rreth Poleve
Veriore dhe Jugore té Tokés
zakonisht kané temperatura té uléta
té ajrit dhe reshjet pérfagésohen nga
bora. Pér shkak té temperaturave té
uléta bora éshté shtresuar dhe
kthehet né akull. Késhtu formohen
akullnajat. Format e relievit gqé
ndodhin me lévizjen dhe punén e
akullnajave formojné relievin
akullnajor ose glacial.

Akullnaja Lambert né Antarktidé éshté
mé e gjata né Toké

Relievi lumor formohet me ndihmén
e ujit nga lumenjté. Uji e gérryen
materialin shkémbor rreth lumit dhe
e shtreson né vendet ku shpejtésia e
ujit té lumit zvogélohet.

Forma relievore té krijuara nén veprimin
e ujit té lumit

Relievi karstik ndodh né shkémbinj
gé treten nga uji. Uji krijon forma si
né sipérfagen e tokés, ashtu edhe né

brendési té saj. Shpellat jané formacione karstike néntokésore



AKTIVITET

| |
I Do té té duhet: I
Eksperimenti i formimit té ' tabaka, réré e imét :
relievit té shkretétirés 1 dhe kashté. l
Vendose tabakané né sipérfaqge té rrafshét. L - )

Mé pas rérén vendose né njérin skaj té tepsisé. Ki kujdes, pjesa tjetér e
tepsisé duhet té jeté e zbrazét, pa réré. Merre kashtén, afrojani rérés dhe
filloni té fryni né té. Cfaré force natyrore pérfagéson fryrja pérmes
kashtés? Cfaré véren, ¢faré ndodh me rérén? A léviz ajo né pjesén e
zbrazét té tabakasé? A mund ta marrésh me mend se ¢faré lloj relievi
éshté formuar né kété ményré?

A mund té identifikoni ndonjé lloj relievi né rrethinat e vendbanimit
ténd? Cilat forca natyrore kané vepruar né formimin e tij?

A mundet njeriu me aktivitetet e tij t€ ndikojé né ndryshimin e
relievit?

PYETJE

1. Numéro tre lloje té relievit dhe shpjego se ¢faré forca natyrore i formon ato!

e Relievi vullkanik formohet nén veprimin e shpérthimeve
vullkanike.

e Format tokésore té detit dhe ligenit formohen nga dallgét.

e Relievii shkretétirés formohet nén ndikimin e erés né
shkretétira.

e Relievi akullnajor ose glacial formohet nga akullnajat.
e Relievi lumor formohet nén ndikimin e ujit té lumit.

e Relievi karstik formohet nga shkémbinjté gé tretin ujé.



1.6 SHKEMBINJTE

FJALE PER TE MESUAR:
shkémbinj vullkaniké, shkémbinj té shtresuar, shkémbinj té ndryshuar J

Litosfera ose guaska e forté shkémbore e Tokés, pérbéhet nga shkémbinj té
ndryshém. Ata ndryshojné nga njéri-tjetri sipas vjetérsis€, pérbérjes kimike, vetive
fizike, ményrés sé formimit etj. Sipas ményrés sé formimit, shkémbinjté mund té
jené vullkaniké, té shtresuar dhe té ndryshuar.

Shkémbinjté vullkaniké formohen né sipérfagen e tokés nga ftohja dhe ngurtésimi
i lavés nga vullkanet ose nga ngurtésimi i magmeés brenda litosferés. Graniti,
bazalti, dioriti, diabazi, gabro pérfagésojné shkémbinj vullkanikeé.

bazaliti andeziti

Shkémbinjté né sipérfagen e Tokés jané té ekspozuar ndaj veprimit té forcave té
jashtme. Rikujtohu se si forcat e jashtme veprojné né sipérfagen e Tokés! Me
erozion grimcohen dhe thérrmohen dhe mé pas me ndihmén e ujit dhe té erés
lénda e thérrmuar bartet né vend tjetér (né toké ose né sipérfage ujore), ku
depozitohet. Kur ky material i shtresuar ngurtésohet, formohet shkémbi me
shtresa. Réra, argjila, kripa e tryezés, guri gélgeror jané pérfagésues té shkémbinjve
me shtresa.

Shkémbinjté e ndryshuar formohen nga transformimi i shkémbinjve vullkaniké
tashmé té formuar ose shkémbinj me shtresa. Temperaturat e larta dhe presionet
e larta gé mbizotérojné né shtresat e brendshme té Tokés ndryshojné vetité



fizike dhe kimike té I
shkémbinjve té formuar :
mé paré dhe krijojné njé |
lloj té ri shkémbi. Pér :
shembull, duke ndryshuar 1
vetité e shkémbit | Jugnesti . ]
vullkanik granit, fitohet shkémbi i ndryshuar i gneisit ose duke ndryshuar vetité
e shkémbit gélgeror té shtresuar, fitohet shkémbi i ndryshuar i mermerit.

Tttt ‘
Do té té duhet:

Aktiviteti i testimit té vecorive té shkémbit
Analizo shkémbinjté sipas ngjyrés, fortésisé€ dhe
ashpérsisé. Shkruaji vecorité né letér.

Mé pas, vendosi shkémbinjté né sipérfage té rrafshét!
dhe derdhi njé rrjedhé uji mbi to. Cfaré ndryshime ndodhin me gipsin dhe
¢faré ndodh me granitin? Me ndihmén e personit té rritur, pérpiqu té thyesh
té dy shkémbinj me cekic. A ke véné re se cili shkémb éshté mé i lehté pér
t'u thyer? Shkruaji té gjitha tiparet dhe ndryshimet e vérejtura né letér me
laps. A e di se mund té ekzaminosh né ményré té pavarur vetité fizike té
shkémbinjve?

Sii pérdor njeriu gurét né jetén e pérditshme?

gips guri, gur granit,
cekic, ujé, letér dhe
laps.

1. Sindahen e Sipas ményrés sé formimit, shkémbinjté
shkémbinjté ndahen né vullkaniké, té shtresuar dhe té
sipas ményrés ndryshuar.
sé formimit?

e Shkémbinjté vullkaniké formohen nga ftohja

dhe nqurtésimi i lavés ose magmés.
2. Siformohen 9 9

shkémbinjté o Shkémbinjté shtresoré formohen nga
vullkaniké, té shtresimi i materialit té copétuar né toké ose
shtresuar dhe né mjedis ujor.

té ndryshuar? e Shkémbinjté e ndryshuar formohen nga

ndryshimi i shkémbinjve vullkaniké ose té
shtresuar nén ndikimin e presioneve té larta
dhe temperaturave té€ larta.
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1.7 PERBERJA DHE NDARJA E ATMOSFERES

FJALE PER TE MESUAR:

atmosferé, oksigjen, azot, dioksid i karbonit, avuj uji, pluhur,
troposferé, stratosferé, ozonosferé, jonosferé, ekzosferé

Ajri g€ mbulon planetin Toké quhet
atmosferé. A té kujtohet se éshté
pérzierje gazesh? Azoti dhe oksigjeni
jané gazrat mé té zakonshém né ajér,
por ka edhe dioksid karboni, avuj uji,
pluhur dhe substanca té tjera.

Atmosfera mbron planetin toné nga
ngrohja dhe ftohja e tepért. Pa té
nuk do té kishte jeté né Toké. Pse
atmosfera éshté e réndésishme pér
mbijetesén e gjallesave?

Atmosfera éshté e ndaré né disa
shtresa. Shtresa mé e ulét quhet
troposferé. Ajri né té éshté mé i

W azoti

B oksigjeni
m disksidi | karbonit dhe gazrat & tieré

Elementet mé té bollshme né atmosferé

dendur dhe né té béhet lévizja

ekzosfera : rrethore e ujit, krijohen re dhe reshje
té ndryshme, fryn eré, fluturojné
jonosfera 4 shpezé etj. Mbi té éshté stratosfera.
— Ajri né kété mbéshtjellés éshté mé i
57oTGTera rrallé. Né té ka shtresé té gazit té
troposferé ozonit gé e mbron Tokén nga rrezet
?’\ ‘twﬁ?ﬁ%”} ‘ e démshme té diellit. Kjo éshté
) Ny iy /Rﬁ arsyeja pse kjo shtresé quhet edhe
o> 9. A ..
2 N ozonosferé. Jonosfera dhe ekzosfera

/ ' ‘ jané mbéshtjelljet mé té jashtme
§ nga Toka dhe né to ajri éshté shumé
i rrallé.

Ndarja e atmosferés
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Do té té duhet:

Eksperimenti mbi réndésiné e oksigjenit né

dy kavanoza, kapak

troposferé kavanozi, dheu dhe dy
Vendose tokén né kavanoza dhe mbilli dy bimét. bimé mé té vogla me
Njérin kavanoz e mbyll me kapak dhe tjetrine lété 1 |yle.

hapur. Vézhgoji bimét né kavanoza pér disa dité. | _
Cfaré ndodh me bimét? Cila bimé do té mbijetojé dhe pse?

L

Si béhet pluhuri dhe hiri pjesé pérbérése e mbéshtjellésit té ajrit?

Pse bota e gjallé né planetin Toké nuk mund té mbijetojé né shtresat e
sipérme té atmosferés?

PYETJE
1. Cfaré éshté atmosfera dhe cfaré réndésie ka pér Tokén?

2. Nga cilét mbéshtjellés pérbéhet atmosfera?

e Atmosfera éshté mbéshtjellés ajror i Tokés.

o Ajri éshté pérzierje e disa gazeve dhe materieve té tjera.

e Atmosfera pérbéhet nga troposfera, stratosfera, jonosfera, ekzosfera.
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1.8 ELEMENTET METEOROLOGJIKE

FJALE PER TE MESUAR:

temperaturé e ajrit, ngrohje globale, presion i ajrit/atmosferés, lagéshti e
ajrit, termometér, barometér, psikrometér

A té kujtohet se moti éshté gjendja momentale e atmosferés mbi ndonjé vend.
Mund té ndryshojé disa heré gjaté dités dhe té jeté me diell, me vranésira, me
boré&, me eré etj. Moti varet nga disa elemente meteorologjike, si: temperatura e
ajrit, presioni i ajrit, lagéshtia e ajrit etj. Elementet meteorologjike jané
vazhdimisht té pranishme né atmosferé dhe vlerat e tyre maten duke pérdorur
instrumente meteorologjike qé vendosen né shtépizé meteorologjike. T€ dhénat
e marra nga kéto instrumente ndihmojné pér té parashikuar motin pér ditét né
vijim.

Rrezet e diellit ngrohin tokén dhe ujin e Tokés. Si trupa té
nxehté€, ato rrezatojné nxehtési dhe késhtu e ngrohin

i ajrin. Sé pari ajri qé éshté afér tokés dhe ujit ngrohet dhe
%_gfm kur shkon né lartési mé té€ madhe, temperatura e ajrit

= %ﬂ éshté mé e ulét. Pércakto nése temperatura e ajrit 8shté
20= mé e larté né breg té detit apo né majé té mali!

10= Temperatura e ajrit matet me termometrin e

{==]
1]}

instrumentit dhe shprehet né gradé Celsius (°C).

N2

o o |

T
g
o B3

I
L]
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Aktivitetet njerézore né sipérfagen e Tokés (industria,
trafiku, zgjerimi urban) dhe pérdorimi i tepért i Iéndéve
djegése fosile (qymyri, nafta, gazi natyror) shkaktojné
rritje té temperaturés sé ajrit né troposferé, vecanérisht
Ndarja e atmosferés afér Tokés. Ky fenomen quhet ngrohje globale.

P = == e e e mm mm mm mm mm o e Em e = = = e

Ngrohja globale shkakton fatkeqési natyrore si zjarre né pyje, shkrirje té
akullnajave, ngritje té nivelit té€ detit, pérmbytje, pra efekte negative né
mjedisin jetésor.

Si té gjitha substancat, edhe ajri ka peshén e vet. Me té ai ushtron presion mbi

trupat e Tokés. Ky presion i ajrit quhet presion ajror ose atmosferik. Ai matet me
instrumentin e barometrit dhe shprehet né paskal (Pa).



Me avullimin e ujit nga I I
ogeanet, detet dhe ujérat : :
tokésore krijohet avulli i ujit, i | !
cili éshté pjesé e ajrit. Sasia e : :
avullit té ujit né ajér quhet | = |’ = |
lagéshti e ajrit. Lagéshtia e ajrit : Y :
matet me instrumentin : :
psikrometér. I I

I I

Barometri

S "
Do té té duhet:

Eksperimenti pér té béré termometér

Mbush 4 nga shishja me ujé dhe alkool. Sigurohu
gé uji dhe alkooli té jené né té njéjtin raport. Mé
pas, shtoi disa pika ngjyrues ushgimor. Vendose
kashtén né shishe, por mos e |ér té preké fundin.
BE€j njé sipérfage té rrafshét me argjilén e
modelimit dhe fikso kashtén né té. Ngrohi duart
dhe vendosi né fund té shishes. Shiko se si
pérzierja léviz népér kashté. A mund té shpjegosh pse pérzierja léviz
népér kashte?

A mund té ndikojé njeriu né motin dhe klimén? Arsyetoje
mendimin ténd!

shishe mé e madhe
plastike e pastér, ujé,
alkool, kashté plastike e
pastér, argjilé
modeluese dhe
ngjyrosje ushgimore.

F == e e = = e e = = e

1. Pse éshté i nevojshém e Temperatura e ajrit éshté
monitorimi i rregullt i shkalla e ngrohjes sé ajrit.
vlerave té elementeve e Ajri ose presioni atmosferik
meteorologjike? éshté presioni gé ushtron ajri

mbi trupat né Toké.
2. Cilatinstrumente pérdoren

pér matjen e elementeve
meteorologjike dhe ku
vendosen ato?

e Lagéshtia e ajrit éshté sasia e
avullit té ujit né ajér.
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1.9 DUKURITE METEOROLOGJIKE

FJALE PER TE MESUAR:

dukuri meteorologjike, eré, reshje, mjegull, lopaté e erés, matés i shiut J

Dukurité meteorologjike jané ato gé ndodhin heré pas here dhe maten vetém
kur ndodhin. Duke i ndjekur ato, mund té pércaktosh se si do té jeté moti né
ditét né vijim. Té tilla dukuri jané: era, mjequlla, reshjet.

Pér shkak t€ ajrit té€ ngrohur né
ményré té pabarabarté, ndodh lévizje
ose rrjedhje e ajrit. Ajri mé i ngrohté
éshté mé i lehté dhe pér kété arsye
ngrihet né lartési mé té madhe.
Pérkundrazi, ajri i ftohté, duke gené
mé i réndé, zbret mé poshté.

Rryma e ajrit quhet eré. Drejtimi i erés
matet me instrumentin e korsisé sé
erés. Ky instrument vendoset prané
shtépisé meteorologjike, né hapésiré
mé té larté dhe té hapur.

-
I
I
|
|
|
1
1
I
1
|
1

Erétreguesi

Tashmé e di se uji gé avullohet nga
ogeanet, detet dhe toka si avull uji,

né atmosferé ftohet, késhtu qé
kondensohet. Kondensimi i avullit té ujit
né shtresat tokésore té troposferés krijon
mjeqgull, kurse reté krijohen né pjesét mé
té larta. Pikat e ujit qé formohen né re
quhen reshje. Cilat lloje té reshjeve i
dallon? Sasia e reshjeve matet me
instrumentin shimatés dhe shprehet né
milimetra (mm). Matési i shiut vendoset né hapésiré té hapur.

Shimatési



AKTIVITET [ '

| |

. —— . . .. I Do té té duhet: |
Eksperimenti pér té béré shimatés ' Lavanoz. vizore dhe |
Pérpara se té fillojé té bjeré shi, vendose | kOmpjut’er i
| I

kavanozin jashté. Kur fillon té bjeré shi, nése
shiu e mbush kavanozin, ai éshté i vendosur miré." r
Pasi té keté mbaruar shiu, pérdor vizoren pér té matur sa

milimetra shi rané né pikén e matjes. Shénoji vlerat e reshjeve né

tabelé. Pérsérite procedurén gjaté disa reshjeve té njépasnjéshme.

Mé né fund, mund té krijosh grafik dhe té analizosh sasiné e

reshjeve g€ rané pér njé periudhé té caktuar.

Shpjego rezultatet e fituaral

Shpjego kur themi se erérat dhe reshjet kané ndikim pozitiv dhe kur kané
ndikim negativ!

Pse erétreguesi dhe shimatési nuk vendosen né shtépizén meteorologjike,
por né hapésiré té hapur?

PYETJE

1. Shpjego njé fenomen meteorologjik!

e Era éshté rrymim i ajrit.

e Pikat e ujit gé formohen né re quhen reshje.
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1.10 FAKTORET KLIMATIKE
DHE BREZAT TERMIKE

FJALE PER TE MESUAR:

faktoré klimatiké, ekuator, lartési mbidetare, reliev,
breza termiké

Duke vézhguar elementet dhe dukurité meteorologjike né hapésiré té caktuar
pér shumé vite, mund té pércaktohet gjendja mesatare e atmosferés. A té
kujtohet se kjo quhet klimé? Klima varet nga disa faktoré klimatikeé.

Rrezet e diellit ngrohin mé shumé né territoret pérreth ekuatorit, prandaj klima
éshté e ngrohté. Me largimin nga ekuatori, klima béhet mé e ftohtég, sepse
ngrohja éshté mé e vogél. Si duhet té jeté klima né Polin Verior dhe Jugor té
Tokeés?

Relievi dhe lartésia mbidetare ndikojné né klimén. Malet e larta paragesin
pengesé pér |évizjen e masave ajrore. Késhtu, malet gé ndodhen prané detit
kané mé shumé reshje dhe klimé mé té lagésht né krahasim me malet gé
ndodhen né brendési té kontinentit, té cilat kané mé pak reshje dhe klimé mé té
thaté. Fushat e uléta nuk paragesin pengesé pér erén. Me rritjen e lartésisé
mbidetare, temperatura e ajrit zvogélohet dhe sasia e reshjeve rritet.

Relievi dhe lartésia mbidetare pérfagésojné faktorin klimatik
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Polin Verior

Brezi veriori
nxehtésisé sé ftohté

Brezi veriori
nxehtésisé sé buté

Brezi i
nxehtésisé
sé nxehté

Brezi jugor i
nxehtésisé sé buté

Brezi jugori
Polin Jugor nxehtésisé sé nxehté

Brezat e nxehtésisé sé Tokés

Tashmé e di se rrezet e diellit e ngrohin sipérfagen e Tokés. Por ato nuk bien né té
njéjtin kénd né sipérfagen e Tokés. Aty ku kéndi i rrezeve té diellit éshté mé i
madh, ngrohja éshté mé e madhe dhe pér kété arsye éshté mé ngrohté. Né té
kundért, nése kéndi né té cilin bien rrezet e diellit éshté mé i vogél, atéheré
ngrohja éshté mé e vogél dhe pér kété arsye éshté mé ftohté. Pér shkak té
ngrohjes sé ndryshme, né Toké dallohen pesé breza té nxehtésisé. Ato jané: brezi
i nxehté, i buté verior dhe jugore, i ftohté verior dhe jugor.

Brezi i nxehté i nxehtésisé shtrihet né veri dhe né jug té ekuatorit. Kjo pjesé e

Tokés merr mé shumé drité dhe nxehtési gjaté vitit né krahasim me rajonet e
tjera. Kjo €shté arsyeja pse kétu ka vetém njé stiné - veré.
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Né veri té brezit té nxehté - né hemisferén veriore éshté brezi verior i
nxehtésisé sé buté, kurse né jug té brezit té nxehté - né hemisferén jugore
éshté brezi jugor i nxehtésisé sé buté. Né kéto breza rrezet e diellit bien né
kénd tjetér gjaté gjithé vitit, prandaj ngrohja éshté ndryshe. Pér shkak té késaj,
né kéto rajone ka ndryshim prej katér stinéve: pranveré, veré, vjeshté dhe
dimér.

Né rajonet pérreth Polit Verior éshté brezi verior i nxehtésisé sé ftohté, kurse né
rajonet pérreth Polit Jugor éshté brezi jugor i nxehtésisé sé ftohté. Kétu rrezet e
diellit bien né kénd té vogél dhe sasia mé e vogél e nxehtésisé merret nga
Dielli. Prandaj, gjaté gjithé vitit ka vetém njé stiné - dimri.

T T ]
Do té té duhet:
Kérko né hartén gjeografike ose né glob nga tre harté gjeografike ose
shtete g€ i pérkasin brezit té nxehtésisé sé nxehté, glob.

brezit verior dhe jugor té nxehtésisé sé buté dhe
brezit verior dhe jugor té nxehtésisé sé ftohté!

Né cilat breza té nxehtésisé ka kushte mé té favorshme pér té€ jetuar?
Shpjego pse!

F === = = =

PYETJE
1. Numéro disa faktoré nga té cilét varet klima!

2. Sa breza té nxehtésisé ka né Toké dhe cilat jané karakteristikat e tyre?

e Largésia nga ekuatori, lartésia mbidetare dhe relievi jané faktoré qé
ndikojné né karakteristikat e klimés.

e Brezat termiké jané rajone té Tokés gé ndahen sipas kéndit né té cilin
bien rrezet e diellit dhe ngrohjes sé tyre. Ekzistojné pesé breza té
nxehtésisé: i nxehté, e buté verior, i buté jugor, i ftohté verior dhe i
ftohté jugor.



1.11 NDIKIMI | KLIMES NE SHPERNDARJEN
GJEOGRAFIKE TE JETES BIMORE DHE
SHTAZORE

FJALE PER TE MESUAR:

pyje tropikale ekuatoriale, savana, stepa, shkretétira, pyje gjetherénése,
pyje halore, kullota, tajgé, tundér

Klima ka ndikim té madh né pérfagésimin e jetés bimore dhe shtazore.
Temperatura e ajrit, reshjet dhe faktoré té tjeré ndikojné gé pjesé té
ndryshme té planetit Toké té kené pérfagésues té ndryshém té biméve dhe
kafshéve.

Né rajonet pérreth ekuatorit gjaté gjithé
vitit ka temperatura té larta té ajrit dhe
shumé reshje. Prandaj, klima éshté e
nxehté dhe e lagésht. Né kushte té tilla,
formohen pyje té dendura dhe té
pakalueshme gé quhen pyje shiu
ekuatorial. Ato kané mé shumé bimé dhe
kafshé né planetin Toké. Pérfagésuesit e
botés bimore jané palma, liana, bambusi,

tiku, kurse nga kafshét hasen majmunét, Pyjet ekuatoriale té shiut
krokodilét, gjarpérinjté, shpezét dhe insektet e ndryshme. Kéto pyje jané té
shpérndara né Amerikén e Jugut, né pjesét gendrore té Afrikés dhe né pjesét
jugore té Azisé.

Né viset veriore (né hemisferén
veriore) dhe né viset jugore (né
hemisferén jugore) té pyjeve té shiut
ekuatorial, reshjet jané mé pak té
shpeshta dhe temperatura e ajrit
éshté e larté gjaté gjithé vitit. Kétu ka
vise barishtore me baréra té gjaté dhe
mé pak pemé gé quhen savana.
Elefantét, gjirafat, luanét, zebrat jané
pjesé e botés sé kafshéve.
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Né brezat me nxehtési té buté, né
viset me pak reshje dhe temperatura
té larta té ajrit ka klimé té thaté. Kétu
ka vise barishtore me bar té ulét té
quajtur stepa. Ka shkretétira né
rajone ku reshjet ndodhin rrallé. A
mund té pérkujtohesh pér ndonjé
shkretétiré?

Stepa

Né shkretétirat ka jeté té pakét bimore
té pérfagésuar nga kaktusét, kurse nga
bota shtazore ka deve, dhelpra té
shkretétirés, hiena, gjarpérinj, akrepa e
té tjera.

Né brezin e buté verior dhe jugor ka
ndryshim té stinéve. Temperatura e
ajrit éshté mesatare, kurse reshjet jané
né formé shiu dhe bore. Mé té

Shkretétira

pérhapurit né kéto vise jané pyjet gjetherénése, pérfagésues té té ciléve jané lisi,
ahu, géshtenja, panja, méshtekna e té€ tjera. Nga kafshét hasen ujqit, dhelprat,
derrat e egér, ketrat, shpendét e ndryshém. A e kuptoni se kjo boté e gjallé éshté
vecori edhe e atdheut toné?

Né malet e larta dhe né kalimin nga brezi i buté verior né brezin e ftohté termik
verior, ka dimér té gjaté dhe té ftohté dhe veré té shkurtér dhe té freskét. Kjo
éshté arsyeja pse pyjet gjetherénése dhe halore shfagen né pjesét veriore té
Amerikés sé Veriut, Evropés dhe Azisé. Né kéto rajone pyjet halore me pisha dhe
bredh quhen tajga. Arinjté, ujgérit dhe kafshét e tjera jetojné né kéto pyje.

Taiga




Né brezat e ftohté té nxehtésis€, pér shkak té temperaturave té uléta té ajrit dhe
sasisé sé vogél té reshjeve, jeta e biméve éshté e pakét. Pjesa mé e madhe e vitit,
sipérfagja e tokés éshté e ngriré dhe gjaté temperaturave mé té larta akulli
shkrihet dhe krijohen kéneta né té cilat rriten myshget, likenet, méshtekna dhe
shelgjet polare. Kéto vise njihen si tundra. Arinjté polaré, dhelprat polare, lepuijt
polaré jetojné né kéto rajone. Pinguinét jetojné vetém né hemisferén jugore.

AKTIVITET

Krijo harté memece té botés. Pastaj, béj disa kérkime
né internet pér disa bimé dhe kafshé interesante.
Printo foto té ndryshme nga ato dhe ngjitini né
vendin e duhur né hartén memece. Cili éshté

Do té té duhet:
Harté memece,
kompjuter me internet,
printer, ngjités.

pérfundimi yt, planeti i Tokés a éshté shtépia e njé numri té

madh té llojeve bimore dhe shtazore?

A jané té njéjtat bimé dhe kafshé qé banojné né Toké gé nga formimi i saj
e deri mé sot? Nése pérgjigjja juaj éshté jo, shpjego pse dhe cila éshté
arsyeja pér kété!

1.

PYETJE

Ku rriten pyjet
tropikale
ekuatoriale dhe
pse né to ka boté
té larmishme
bimore dhe
shtazore?

. Cfaré jané savanat

dhe c¢faré jané
stepat?

Cilat jané
karakteristikat e
tundrés dhe ku
ndodhet ajo?

Pyjet tropikale ekuatoriale jané pyje té
dendura dhe té padepértueshme qé
gjenden pérreth ekuatorit.

Savanat jané vise barishtore me bar té
larté dhe mé pak pemé.

Stepet jané vise barishtore me bar té
ulét.

Shkretétirat jané rajone né té cilat ka
reshje té rralla.

Taiga jané rajone me pyje halore me
pisha dhe bredha qé ndodhen né
kalimin nga brezi i buté verior né até té
ftohté verior té nxehtésisé.

Tundra éshté rajon mocalor né breza té
ftohté né té cilén rriten myshget, likenet,
méshteknat polare dhe shelgjet polare.
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1.12 DETI BOTEROR DHE LEVIZJET
E UJIT TE DETIT

FJALE PER TE MESUAR:

Deti Botéror, Ogeani Pagésor, Ogeani Atlantik, Ogeani Indian,
Ogeani Arktik, Ogeani Jugor, deti, valét, rrymat detare, batica,
batica

Pjesa mé e madhe e sipérfages sé Tokés éshté e mbuluar nga uji. A té kujtohet
se mbéshtjellja e ujit quhet hidrosferé? Nga sipérfagja e pérgjithshme e Tokés
(510 milioné km?), 361 milioné km? ose 71% jané né sipérfage ujore.

Llogaritni sipérfagen tokésore té Tokés!

Ogeani i Ngriré Verior

Ogeani Pagésor

4

Ogeani Ogeani
Arktik Indian

Ogeani Jugor

Shpérndarja gjeografike e ogeaneve

Té gjitha ogeanet dhe detet e Tokés jané té lidhura me njéri-tjetrin dhe
pérbéjné Detin Botéror. Ogeani éshté pjesé e Detit Botéror dhe éshté trup i
madh uji gé i ndan kontinentet. Né planetin toné ka pesé ogeane: Ogeani
Pagésor (Pacifiku), Ogeani Atlantik, Ogeani Indian, Ogeani Jugor (Antarktiku)

Madhésia e ogeaneve

Ogeani Paqgésor (Pacifiku) - 167 milion km? :
Ogeani Atlantik - 83 milion km? I
Ogeani Indian - 75 milion km? :
Oqgeani Jugor (Antarktiku) - 20 milion km? I
|

|

|
|
|
|
|
|
' Ogeani i Ngriré Verior (Arktiku) - 14 milion km?
|




dhe Oqgeani i Ngriré Verior (Arktiku). Né hart€, pércakto midis cilave kontinente
ndodhen ogeanet e treguara!

Detet jané pjesé e Detit Botéror dhe pérfagésojné sipérfage mé té vogla ujore
se ogeanet. Disa dete shtrihen midis kontinenteve. Késhtu, Deti Mesdhe éshté
midis Evropés, Azisé dhe Afrikés, Deti i Kuq éshté midis kontinenteve té Afrikés
dhe Azisé. Dete té tjera jané té vendosura midis ishujve, si¢ jané detet e Azisé
Juglindore. Mundohu té gjesh veté disa dete né hartén gjeografike!

Uji né ogeane dhe dete léviz né formén e valéve, rrymave detare, baticés dhe
zbaticés. Valét jané lévizje gé ndodhin pér shkak té shfagjes sé erés mbi
sipérfagen e detit. Lartésia e valéve varet nga forca e erés. Mos harro, si quhen
valét qé ndodhin nése ndodh térmet né fundin e detit? Rritja dhe rénia e
alternuar e nivelit té ujit té detit nén ndikimin e forcés térheqése té Diellit dhe
Hénés quhet baticé dhe zbaticé. Gjaté baticés sé lart€, niveli i ujit rritet, kurse
gjaté baticés sé ulét, niveli i detit bie. Rrymat e detit jané Iévizje horizontale té
ujit gé ndodhin nén ndikimin e erérave té
vazhdueshme. Né brezin e nxehté té
nxehtésisé rrjedhin kryesisht rryma
detare té ngrohta, kurse né brezat e
ftohté té nxehtésisé ka rryma detare

té ftohta. Né hartén gjeografike gjej
rrymat detare té ngrohta dhe té ftohtal
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Rrymat e ngrohta dhe té ftohta detare



AKTIVITET

| I
I Do té té duhet: l
Ndahuni né gjashté grupe. Secili grup le té ' harté dhe kompjuter :
béjé listé té€ rrymave rreth njé kontinenti, té I me internet. |
cilat jané shénuar né harté. { _

Fiton grupi me mé shumé rryma té béra.
Mund té pérdoret edhe interneti.

Pse rrymat e ngrohta detare rrjedhin né brezin e nxehtésisé sé
nxehté dhe rrymat e ftohta detare né brezat e nxehtésisé sé ftohté?

PYETJE

1. Cili éshté dallimi midis ogeanit dhe detit?

2. Cfaré lloj lévizjesh bén uji né ogeane dhe dete?

e Deti botéror pérbéhet nga té€ gjitha ogeanet dhe detet e planetit
Toké.

e Ogeani éshté masé e madhe uji gé ndan kontinentet, kurse deti
éshté trup ujor mé i vogél se ogeani.

e Ka pesé ogeane né planetin Toké: Ogeani Pagésor (Pacifiku),
Ogeani Atlantik, Ogeani Indian, Ogeani Jugor dhe Oqgeani i Ngrité
Verior.

e Uji né ogeane dhe dete |éviz né formén e valéve, rrymave detare,
baticés dhe zbaticés.




1.13 UJERAT NENTOKESORE DHE BURIMET

FJALE PER TE MESUAR:
ujéra néntokésore, burim J

Nén ndikimin e
nxehtésisé diellore,
uji nga ogeanet,
detet dhe nga ujérat
e tokés avullohet
dhe nga gjendje e
léngét kalon

né té gazté (avujt

e ujit).

Avullii ujit né
atmosferé ftohet dhe
né re prodhohen
reshje (shi, borég,
breshér). Népérmjet reshjeve, uji kthehet pérséri né Tokeé. A té kujtohet se ky
proces quhet lévizje rrethore e ujit? Njé pjesé e ujit té shiut gé bie né toké
depérton né shtresat néntokésore.

Lévizja rrethore e ujit né natyré

Uji kalon népér shtresat e
depértueshme, zbrazétité dhe
carjet e shkémbinjve derisa té
ndeshet me shtresa té
padepértueshme né toké. Kur
ndeshet me shtresa té tilla,
mblidhet mbi to dhe i mbush
zbrazétité dhe carjet. Ky ujé i
grumbulluar quhet ujé néntokésor.
Sasia e ujérave néntokésore éshté
mé e larté kur ka mé shumé reshje
dhe mé e ulét kur nuk ka reshje.

Krijimi i ujérave néntokésore



Né venin ku ujérat néntokésore dalin né
sipérfagen e Tokés formohet burim.
Pérkujtohu si quhen burimet né viset
vullkanike gé heré pas here |éshojné ujé
té nxehté né ajér? Njerézit gjithashtu
mund té marrin ujé néntokésor duke
gérmuar puse.

Ujérat néntokésore dhe burimet kané
réndési té madhe. Ato pérdoren si ujé
té pijshém dhe pér nevoja té tjera
njerézore.

Ujérat néntokésore dhe burimet

Tt ‘
Do té té duhet:

Eksperimenti pér ujérat néntokésore dhe
burimet

Ky aktivitet preferohet té kryhet né hapésiré té
hapur. Merr njé shishe plastike pa kapak. Vendose
né sipérfage té pjerrét, duke e béré hapjen mé té
ulét se gazeri né shishe. Né anén e sipérme té€ shishes bé&j vrima mé té
médha. Mbushe shishen me guralecég, réré dhe toké. Pér té véné re, té
duhet gese plastike té cilén e mbush me ujé. Pastaj béj vrima né pjesén e
poshtme. Vendose gesen me re mbi shishe me vrimat e béra. Cili
fenomen natyror po ndodh? Cfaré ndodh me ujin gé del népér shishe, ku
shkon? A rrjedh uji nga vrima e shishes? Cfaré paraget vrima e shishes
nga e cila rrjedh uji?

1. Sikrijohen ujérat
néntokésore?

shishe plastike,
guralecég, réré, toké,
gese plastike, ujé.

L
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e Uji néntokésor éshté uji gé ndodhet
nén sipérfagen e Tokeés.

2. Cfaré éshte burimi? e Burimi éshté vendi ku uji néntokésor

del né sipérfagen e Tokés.
Si mund té mbrohen ujérat néntokésore dhe burimet nga ndotja?

Trego si quhet burimi gé furnizon me ujé vendbanimin ténd!



1.14 LUMENJTE DHE LIQENET

FJALE PER TE MESUAR:

ujéra sipérfaqésore, lumé, shtrat i lumit, rrjedhé e lumit, grykéderdhje, meandér,
ujévaré, rrjet i lumenjve, pellg i lumit, lumé néntokésor, ligen, basen i ligenit

Lumenijté jané rrjedhje ujore
sipérfagésore né Toké. Lumi rrjedh
népér thellésiré té quajtur shtrat lumi.
Cdo lumé ka burim, rrjedhé lumi dhe
grykéderdhje. Rrjedhja e lumit fillon
nga burimi. Rrjedha e lumit éshté
rruga e lumit nga burimi deri né
grykéderdhje. Vendi ku lumi derdhet
né njé lumé tjetér, ligen ose det tjetér
quhet grykéderdhje.

grykéderdhja

lumi kryesor

Lumi gé derdhet né njé lumé tjetér grykéderdhja
quhet degé. Lumi kryesor me té gjitha " -~~~ "~~~ """~ “"~-“~-==“-“=“===-
degét e tij e pérbéjné rrjetin e
lumenjve. Pellgu i lumit e pérfshin sipérfagen e tokés nga e cila i gjithé uji
derdhet né lumin kryesor.

Elementet e pellgut lumor

Ujévarat né lumin Niagara né Amerikén e
Meandret e lumit Amazoné né Amerikén e Jugut Veriut

Lumenijté gé rrjedhin népér ultésira kané rrjedhje té ngadalté, késhtu gé shtrati i
lumit té tyre éshté i lakuar dhe formon meandra. Ujévara mund té shfaget nése
ka prerje né shtratin e lumit pérmes té€ cilit bie uji. Disa lumenj nuk mund té
arrijné deri né grykéderdhje, por uji i tyre fundoset (humbet) népér shtresat e
depértueshme. Lumenjté e tillé quhen lumenj néntokésoré.

Lumi Nil éshté lumi mé i gjaté né Toké dhe ndodhet né Afriké, lumi Amazoné
éshté mé i gjati né Amerikén e Jugut dhe lumi Jancenian éshté mé i gjati né Azi.
Gjej lumenijté e pérmendur dhe disa té tjeré né hartén gjeografike!



Ligeni éshté gropésiré e tokés i
mbushur me ujé gé nuk éshté i lidhur
me Detin Botéror. Gropésira e ligenit
quhet basen ligenor. Ligeni mé i
madh né boté pér nga sipérfagja

éshté Ligeni Kaspik (Azi), mé i thelliné
boté éshté Ligeni Bajkal (né Azi), ligeni
mé i larté né boté éshté Titikaka
(Amerika e Jugut). Gjej kéto ligene né
hartén gjeografike!

Ligeni Titikaka né Amerikén e Jugut

Tt ‘
Do té té duhet:

|
|
Bérja e modelit té lumit I Kkuti plastike mé e
Nga njé copé fleté mé e gjaté alumini, béj shtrat : madhe, letér alumini,
lumi me dredha, me meandra. Fletén e folisé ' shishe uji, ngjyrosje
vendose né kuti plastike. . ushgimore blu, réré,
Hapésirén rreth shtratit té lumit rregullojeme 1 gyralece.

réré dhe guralecé. Hidh disa pika ngjyrues '
ushqgimor blu né shishen e ujit dhe derdhe né
koritén e béré. A té duket punimi i lumit i vérteté? Shpjego pse!

PYETJE e Lumenjté dhe ligenet jané ujéra
sipérfagésore.
1. Cilatjané
elementet e lumit? e Lumenijté jan€ ujéra rrjedhése né toké gé

kané burim, rrjedhé lumi dhe grykéderdhje.
2. Cfaré éshté ligeni?

A ka ndonjé lumé apo ligen afér vendbanimit ténd?
A éshté i pastér uji nga kéto ujéra sipérfagésore dhe pér ¢faré pérdoret?

e Ligeni éshté gropé e tokés e mbushur me
ujé gé nuk éshté e lidhur me Detin Botéror.



KONTROLLO SA KE MESUAR

1. Né hartén memece té botés, shénoji ekuatorin, meridianin
fillestar dhe mé pas emértoji kontinentet dhe oqeanet.

2. Shkruaji shkronjat e thénieve né fletore. Prané shkronjés pér
thénien e sakté shéno PO, kurse prané shkronjés pér e pasakté JO!

a) Nése kontinentet renditen sipas madhésisé, duke filluar nga mé i vogli
te mé i madhi, atéheré fitohet vargu i méposhtém: Australia me
Ogeaning, Evropa, Antarktida, Amerika e Jugut, Amerika e Veriut,
Afrika, Azia.

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

: b) Kontinentin e Afrikés e prejné ekuatori dhe meridiani fillestar té
I Grinicit.
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

¢) Kontinenti i Amerikés sé Veriut ndodhet né hemisferén jugore dhe
lindore té Tokés.

¢) Pozita gjeografike e njé vendi pércaktohet né raport me ekuatorin dhe
meridianin fillestar.

d) Né veri té kontinentit Antarktidé ndodhen Oqgeani Pagésor, Atlantik
dhe Indian.




3. Né figuré éshté paraqitur prerja térthore e vullkanit. Emértoni
elementet e shénuara.

4, Pérshkruaji thénieve né fletore dhe plotésoji vendet e zbrazéta pér
ta béré thénien e sakteé.

Lékundjet e shpejta dhe té papritura té pjeséve té kores sé Tokés

quhen .Vendi né brendési té Tokés ku ndodh ky fenomen
natyror quhet , ndérsa pika né sipérfagen e Tokés né té cilén
térmeti ndihet mé fuqgishém quhet . Nése térmeti ndodh nén

shtratin e detit mund té formohen valé té larta té cilat quhen
Térmetet e forta gé shkaktojné déme materiale dhe vuajtje njerézore
pérfagésojné

5. Né fletore lidhi llojin e relievit (numrin) dhe forcén natyrore gé ka
formuar relievin (shkronjén)!

a) Relievi detar

b) Relievi ligenor ) aku"IInajé
o : 2) valé
¢) Relievi akullnajor .
3) eré

¢) Relievi i shkretétirés
d) Relievi vullkanik

4) shpérthim vullkanik




7. Zgjidh fjalékryqin!

Fjalékryqi zgjidhet vertikalisht. Duke e plotésuar sakté, né fushat e erréta,
fitohet e dhéna gé i referohet instrumentit qé pérdoret pér té€ matur
drejtimin e erés!

1. Pikat e ujit gé formohen né re.
2. Njé faktor klimatik.

3. Viset me pyje halore né kalimin nga brezi i buté verior né até verior
té ftohté.

4. Llojreshjesh qékrijohen 1 2 3 4 5 6 7 8
nére.

5. Mbéshtjellja mé e ulét e

6. Vijaimagjinare né
planetin Toké né té cilén
rrezet e diellit bien né
kéndin mé té madh.

7. Instrumenti qé pérdoret
pér té matur presionin e
ajrit.

8. Gazi né stratosferé qé
mbron Tokén nga rrezet
e démshme té diellit.

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
: atmosfereés.
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|




a) TUNDRA

b) PYJET
GJETHEGJILPERORE

¢) PYLI EKUATORIAL
ME SHI

¢) STEPE

d) SAVANE

9. Cili nga termat e méposhtém pérgjigjet me thénien e duhur?
LUME NENTOKESOR, LIQEN, GRYKEDERDHJE, OQEAN | NGRIRE VERIOR

Thellésira né toké té mbushur me ujé gé nuk lidhet me Detin Botéror.
Vendi ku njé lumé derdhet né lumé tjetér, ligen tjetér ose det tjetér.
Ogeani né veri té kontinenteve té€ Amerikés sé Veriut, Evropés dhe
Azisé.

Lumi ujii té cilit fundos népér shtresat e depértueshme.

10. Cili nga termat e méposhtém i pérgjigjet
elementeve té shénuara né figuré?

BURIM

UJEDERDHJE

|

|

|

|

|

|

|

| RRJEDHE E LUMIT
:

|

' LUME KRYESOR
:

|




TEMA 2: CIKLI JETESOR | BIMEVE
TE LULEZUARA

REZULTATET NGA MESIMI:
Nxénési/nxénésja do té jeté né gjendje:

1. Té emértojé dhe pérshkruajé pjesé té lules dhe té shpjegojé
funksionin e pjeséve té lules.

2. Té shpjegojé se polenizimi, polenizimi, prodhimi i farés, shpérndarja
dhe mbirja jané procese té ciklit jetésor né bimé.

polenizimit dhe polenizimit.

4. Té emértojé pjesé té farés dhe té njohé e krahasojé lloje té€ ndryshme
farash.

5. Té dallojé ciklin jetésor té biméve drunore dhe barishtore, pra té
biméve njévjecare dhe shumévjecare dhe té shpjegojé se bimét e reja

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
. 3. Téinterpretojé procesin e polenizimit dhe té béjé dallimin midis
|
|
|
|
|
|
|
|
|
! ngjajné me ato prindérore.

|

|




2.1 PSE BIMET KANE LULE?

FJALE PER TE MESUAR:
lule, aromé, zbehet, shumohet J

Mé shpesh né pranveré shumé bimé kané lule. Bimé té€ ndryshme kané shumé
lloje té ndryshme lulesh.

Cfaré roli luajné lulet?

Pavarésisht nga madhésia, forma, ngjyra apo aroma e luleve, té gjitha ato kané
té njéjtin rol té réndésishém. Lulet jané organe riprodhuese té biméve, pra
organe té tyre pér riprodhim gjinor.

Disa lule jané té médha, disa jané té vogla, disa jané shuméngjyrésh, disa nuk
jané me ngjyra té celura, disa lule kané aromé dhe disa nuk kané aromé.

Lule e madhe

Lule qé nuk jané me Lule aromatike Lule gé nuk mban eré
ngjyré té celur



Kur bima prodhon lule, ato zakonisht géndrojné vetém disa dité. Pastaj disa
pjesé té saj thahen dhe bien nga bima. Megjithaté, njé pjesé e luleve mbetet
né bimé. Ajo pjesé kthehet né frut. Farat prodhohen né fruta. Farat rriten né
bimé té reja. Bimét e reja rriten dhe prodhojné lule gé do té formojné fruta dhe
fara té reja. Né kété ményré lulet e ndihmojné bimén té riprodhohet dhe té
krijojé bimé té reja.

INTERESANTE!

Ka lule g€ jané unikate dhe shumé interesante pér shkak té pamjes sé tyre.
Disa i ngjajné gojés, disa njeriut dhe disa té tjera shpezés.

Cilat bimé nuk kané lule?

Nése disa bimé nuk kané lule, si riprodhohen ato?



S ]
Do té té duhet:

|
|
Mblidh lule lule té ndryshme. '
Mblidh mé shumé lule t& ndryshme. ]

Grupoji lulet sipas madhésisé, ngjyrés
dhe erés sé tyre.

Sa grupe mund té bésh?
Vizatoji lulet.
Mundohu té€ emértosh lulet.

Sot me lulet e disa biméve i dekorojmé apartamentet, shtépité, oborret,
kopshtet, dyganet, ambientet e biznesit dhe kudo ku njeriu jeton dhe
déshiron té shijojé pamjen e bukur té ofruar nga lulet. Disa lloje bimésh, pér
té pasur lule té bukura gé do té zgjasin mé shumeg, kérkojné kujdes té
vecanté gjaté mirémbaijtjes, sepse ekziston rreziku qé pér shkak té kushteve
té papérshtatshme lulet té thahen.

PYETJE
1 Cili éshté rolii luleve né bimeé?

2 Pse zakonisht nuk mund té gjejmé lule dhe fruta né té njéjtén kohé
né pemé pjeshke?

e Shumica e biméve kané lule, por jo té gjitha.

e Lulet mund té jené té médha ose té vogla, me ngjyré ose pa ngjyré,
me aroma ose pa aromeé.

e Lulet prodhojné fruta.

e Luletjané organe riprodhuese té biméve.




2.2 PJESET E LULES DHE
ROLII TYRE

FJALE PER TE MESUAR:

gjethe té sepaleve, gjethe té petaleve, pistil, polen, krezé (stismé), theké,
pistil, antené e thekut, fill (bisht) i thekut, bisht i lules

Gdo lule e zhvilluar plotésisht ka bisht, né pjesén e sipérme té sé cilés ka
shtrat té lules né té cilén ka pjesé té renditura dendur. Pjesét mund té jené me
rol mbrojtés ose riprodhues. Pjesét me rol mbrojtés ndértojné mbulesén e
lules, e cila pérbéhet nga gjethet e sepaleve dhe petaleve.

Ato vendosen né unaza, njéra brenda tjetrés dhe kané rol mbrojtés pér pjesét
riprodhuese. Né kéto pjesé jané thekét dhe pistili.

Lulet kané kéto pjesé kryesore dhe secila prej tyre ka rol té vecanté.

1. petalet e kurorés - shpesh me ngjyra té ndezura pér té térhequr insektet
né lule

2. kreza (stigma) - pjesa femérore e lules qé pranon polenin gjaté
polenizimit

3. thekét - pjesa mashkullore e lules
- antena e thekut - maja e thekut gé prodhon polen
« filli (bishti) i thekut - mban geskat té thekut

4. petalet - pjesa femérore e lules gé pérmban embrionet e farés dhe vezét

e lules qé pérbéhet
nga petakja, shtylléza
dhe kreza (né krye)

6. bishtiilules - elidh
lulen me bimén

7. gjethet e sepaleve -
gjethe té vogla
jeshile gé mbrojné
sythin e luleve

Figura e lules me té gjitha pjesét pérbérése



INTERESANTE!

Né disa bimé lulet jané
ndértuar ndryshe. Pér
shembull, tulipani,
zymbyli, orkideja.

INTERESANTE!

Disa bimé kané lule gé jané mashkullore dhe lule gé jané femérore!

Né disa bimé lulet e shumta té vogla mblidhen sé bashku né tufé lulesh,
si¢ éshté rasti i jargavanit, karrotés, géshtenjés sé egér et;.

Tufa e luleve



Tt ‘
Do té té duhet:

|
|
Hulumto pjesét e lules ' lule dhe zmadhues dore. !
Zgjidh ndonjé lule dhe vézhgoje me xham zmadht. )

Cfaré ngjyré ka? Numéroji pjesét me ngjyra. Si quhen?

A jané ato pjesé té ndara apo té lidhura? Gjeji pjesét e vogla jeshile
gé duken si gjethe né bazén e lules. Sa pjesé té tilla mund té
dallosh? Shiko lulen. Kétu mund té gjesh pjesét mashkullore dhe
femérore. Numéroji thumbat e vogla dhe té holla né lule. Sa thumba
kané majat e verdha ose kafe? Preki me kujdes majat. Cfaré véren né
gishta? Shiko kércellin né gendér té lules gé duket ndryshe. Si éshté
né prekje?

S ]
Do té té duhet:

Vézhgo dhe vizatoji lule

Vizato lule dhe emérto pjesét e saj.

Numeéro dhe shéno numrin e gjetheve té petaleve,
sepaleve dhe thekéve. A e véren numrin e pérséritur
té kétyre pjeséve? Nxirri me kujdes gjethet e petaleve dhe sepaleve me
piskatore. Duke pérdorur zmadhues dore, véshtroji thekét dhe pistilin.
Vizatoje thekun dhe shénoje. Vizatoje pistilin dhe shénoje.

lule, zmadhues dore,
piskatore

F === = = -

1. Emérto pjesén e lules Pse disa bimé kané njé ngjyré dhe
gé: a) krijon polen, b) eré, ndérsa té tjerat kané ngjyré
mbron sythin e lules, c) dhe eré té ndryshme?

pérmban fillime farash.

mendon se krijon erén? —— .
« Lulet kané katér pjesé kryesore:

3. Petalet kané ngjyré té gjethe té gjelbra té sepaleve gé
ndryshme. Planifiko mbrojné sythin e luleve, petale
kérkimin ténd pér té me ngjyré té kurorés qé i
gjetur se cila ngjyré térheqin insektet, pjesét
éshté mé e zakonshme. mashkullore (thekét) té cilat

prodhojné polen dhe pjesé
femérore (pistilet) gé pérmbajné
embrion farash.

4. Cfaré tufat e luleve?



TR

2.3 POLENIZIMI | BIMEVE

FJALET PER MESUAR:

polenizim, nektar

Polenizimi éshté procesi me té cilin poleni transferohet nga theku né pistilin e
lules sé bimés. Né té njéjtén kohé, poleni transferohet nga theku né krezén e
pistilit vetém né lule té té njéjtit lloj bime.

A ke véné re bleté, flutura dhe insekte té tjera né lule? Ato e bartin polenin nga
theku deri te kreza e lules.

Ka disa ményra né té cilat poleni transferohet nga thekét deri te kreza, dy prej té
cilave jané mé té zakonshmet - me ndihmén e insekteve dhe me ndihmén e erés. .

Polenizimi me ndihmeén e insekteve

Bimét e polenizuara nga insektet zakonisht kané ngjyré té celur me petale té
buta dhe aromatike. Disa lule prodhojné gjithashtu nektar, i cili €&shté [éng i
émbél. Insektet i vizitojné lulet pér t'u ushqyer me nektar. Insektet mbulohen
me polen té cilin mé pas e bartin né krezén e sé njéjtés ose lules tjetér té té
njéjtit lloj té bimés. Polenizimi mé i njohur me insekte éshté polenizimi i biméve
nga bletét.

Kjo bleté fluturon né lule Brumbulli dhe shkalla me bimé
dhe e polenizon

INTERESANTE!

Bleta éshté insekt i réndésishém polenizimi kryesisht pér shkak té bollékut
té saj. Gjegjésisht, deri né 80.000 bleté jetojné dhe punojné né komunitet.

Brumbuijt jané treguar té jené polenizues shumeé efikas né serrat e
mbyllura.



Polenizimi me ndihmén e
erés

Lulet e polenizuara nga era nuk
jané me ngjyra té ndezura dhe
nuk kané petale apo aromé. Kéto
lule prodhojné shumé polen. Era
e ¢con polenin nga thekét né
buzét e luleve té€ tjera.

Era e fryn polenin nga lulja e késaj méshtekne
né lule té tjera té tilla

T ]
Do té té duhet:

| |
| |
(;faré "Oj éshte polenizimi? : zmadhues dore, |etér, :
Shiko lule té ndryshme pérreth shkollés, ' lapsa/lapsa me ngjyra. !
né park aty prané ose né fotografi. Vizatoji lulet dhe ! '
etiketoji pjesét e tyre. Vendos né ¢faré ményre
polenizohet ¢do lule dhe pse?

e —— __'..l

PYETJE

1. Pse lulet e polenizuara nga insektet kané petale dhe nektar me ngjyra
té ndezura, aromatike?

2. a) Pse lulet e polenizuara nga era kané pak ngjyré, petale ose aromé?
b) Pse lulet e polenizuara nga era prodhojné sasi té€ madhe poleni té
thaté?

e Me polenizim poleni bartet nga theku né krezén e lules té€ té njéjtit
lloj té bimés.

e Lulet e polenizuara nga insektet kané petale dhe nektar me ngjyra
té ndezura, aromatike.

e Lulet e polenizuara nga era kané pak ngjyré, pa petale apo aromé
dhe kané shumé polen.
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2.4 HULUMTIMI | POLENIZIMIT

FJALE PER TE MESUAR:

veté polenizim, polenizim i krygézuar, kolibra J

Disa lloje lulesh térheqin disa insekte. Pér shembull, fluturat vizitojné lule té
médha gé kané shumé nektar. Bletét, brumbuijt, grerézat, milingonat dhe tenja
gjithashtu polenizojné lulet.

Pavarésisht se si béhet polenizimi, ai mund té€ jeté veté polenizim ose polenizim
i krygézuar. Nése poleni nga lulja bie né krezén e sé njéjtés lule, atéheré béhet
fjalé pér veté polenizim. Nése, nga ana tjetér, poleni i njérés lule arrin deri né

krezén e lules tjetér (por té té njéjtit lloj), atéheré polenizimi éshté polenizim i
kryqézuar.

Kjo lule ka shumé nektar pér té Kjo lule i térheq Kjo lule i térheq
térhequr fluturén insektet bletét

Shumica e luleve t€ kuge nuk polenizohen nga insektet, por nga shpezét si¢
jané kolibrat.




Tenjat i polenizojné lulet gjaté natés. Cfaré lloj lulesh mendon se ato
polenizojné?

AKTIVITET

-
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|

o

: Do té té duhet:
Vézhgimi i insekteve polenizuese | bimét qé kané lule dhe
Gjej katér bimé té ndryshme me lule. I njé oré.

Kérko lule me ngjyré té celur, por edhe lule gé - _
nuk kané ngjyré té ndezur, si pér shembull lulet e biméve barishtore.

Vézhgoji lulet. Cfaré madhésie dhe ngjyre kané ato? A kané shumé polen?

A kané nektar? Merre me mend se si polenizohet secila lule. Vézhgoji se

cilat lloje insektesh i vizitojné lulet. Numéro sa heré i vizitojné lulet

insektet e ndryshme né periudhé prej gjysmé ore.

Shénoji vézhgimet e tua né tabelé.

PYETJE

1. Cilén lule e vizitojné mé shpesh insektet? Shpjego pse éshté késhtu.
2. Cilat insekte i vizitojné mé shpesh lulet?
3. Alishin té sakta supozimet e tua rreth polenizimit?

4. a) Cfaré varésie mund té vére te lulet e vizituara nga insektet? b)
Propozo shpjegim pér kété varési.

e Disa insekte polenizojné disa lloje lulesh.

e Bletét, fluturat, brumbujt dhe grerézat jané disa nga insektet gé
polenizojné lulet.
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2.5 CFARE ESHTE FEKONDIMI NE BIME?

FJALE PER TE MESUAR:

fekondim, geliza seksuale mashkullore, geliza seksuale femérore J

Pas polenizimit, kur poleni bie né krezén e pistilit, tubat e polenit fillojné té
rriten prej tij pérmes pistilit. Tubi I€viz drejt bazés sé pistilit, i cili strehon
embrionin e farés, i cili pérmban qgelizén vezé seksuale femérore. Nga poleni
pérmes tubit té polenit te embrioni i farés vijné gelizat seksuale mashkullore.
Bashkimi i gelizés seksuale mashkullore dhe embrionit té farés éshté fekondim.
Né kété ményré, embrioni i farés sé fekonduar mund té formojé faré nga e cila
do té rritet bima e re.

Pas fekondimit, petalet dhe thekét e luleve vdesin. Fekondimi ndodh vetém
nése poleni dhe embrionet e farés jané nga i njéjti lloj lulesh. Petalja rritet dhe
shndérrohet né frut né té cilin gjenden farat.

Do té té duhet:
Si duket lulja dhe pistili dhe si duket fara e zmadhues dore, letér,
asaj luleje? lapsa/lapsa me ngjyra.
Shiko lule té ndryshme pérreth shkollés, .
né parkun e afért ose né fotografi. Vizatoji lulet dhe etiketoji pjesét e tyre.
Mblidh frutat dhe farat nga té njéjtat bimé ose gjej fotot e tyre. Shénoji
pérfundimet e tua.

Nga farat zhvillohen bimé té reja gé jané té njéjta me bimét nga ka ardhur fara.

Procesi i fekondimit né bimé:

1. Poleni bie né krezén e pistilit.

2. Nga ajo pérmes shtyllés sé pistilit
tubat e polenit fillojné té rriten.

3. Tubi léviz drejt bazés sé pistilit.

4. Embrioniifarés me gelizén vezé
seksuale femérore.

5. Qelizat seksuale mashkullore vijné
tek embrioni i farés.
6. Fekondimi. Fekondimi né bimé




Shiko frutin e dredhézés né fotografi.
Ai éshté ndryshe nga molla.

Mendo cili éshté ndryshimi?

PYETJE

1. Si dallohet polenizimi nga fekondimi?
2. Cfaré éshté fekondimi dhe né cilén pjesé té lules ndodh?
3. A po bien nga lulja gjethet e sepale petaleve dhe sepaleve?

4. Nga cila pjesé e frytit zhvillohet bima e re?

e Fekondimi ndodh kur poleni dhe embrionet e farés bashkohen
né petale.

e Embrionet e farés sé fekonduar béhen faréra dhe petalja béhet
frut.

¢ Nga farat zhvillohen bimé té reja g€ ngjajné me bimét nga té
cilat jané marré ato fara.



2.6 FARAT DHE FRUTAT

FJALE PER TE MESUAR:
faré, frut, embrion, kércell, mbéshtjellési i farés J

A ke gélltitur ndonjéheré ndonijé faré (fara) duke ngréné mollé apo
portokall? A ke menduar ndonjéheré se cilat jané farat jané né fruta?

Si prodhohen farat né bimé?

Frutat gé hani nga bimé té ndryshme ndryshojné né formé, madhési, ngjyré
dhe formé. Disa kané njé shije dhe eré, té tjerét kané tjetér.

Megjithaté, edhe pse frutat ndryshojné |

krijohen pjesé né formé gjetheje té
mbushura me [éndé ushqyese. Rreth
filizit dhe gjetheve me lIéndé ushqyese
krijohet njé mbéshjellés mbrojtése e Si krijohet fara dhe mbéshtjellésit
farés. Kjo shtresé e mban farén té thaté. rreth saj

I mbrojtur né kété ményré, filizi i mbijeton

kushteve té pafavorshme, por mbetet i gjallé. E gjithé kjo ndodh né pistilin e
lules.

Mbéshtjellési
mbrojtés

|

shumé, ato krijohen né té njéjtén ményré.: Filizi :
Pasi béhet polenizimi né bimé, e mé pas | (embrioni) I
edhe fekondimi, veza e fekonduar fillon | :
té rritet dhe té ndahet. Nga ato pjesé I Gjethja me I
krijohet filizi (embrioni). Rreth filizit ' materie '
: ushqyese :

| |

| |

| |

Si prodhohen frutat né bimé?

Pasi fara krijohet dhe formohet, embrioni zhvillohet né fryt.
Fruti éshté njé tjetér mbrojtje e farés.

D.0®

Fruta té ndryshme: mollé, dardhé, kivi dhe pjeshké




S ]
Do té té duhet:

thiké, mollé, limon dhe
kumbull.

Kérkimi i frutave

Preje frutat né gjysmé dhe kontrollo brendésiné
e tyre. Vizato até€ qé sheh. |
Mundohu té pérgjigjesh:

Sa fara ka né fruta? Si jané rregulluar?

Cfaré éshté rreth ¢do faré?

Cfaré éshté karakteristiké e farés sé kumbullés?

——— o4

Fruti ka dy role, pér té mbrojtur farat brenda dhe pér té ndihmuar né
shpérndarjen e farave.

Kjo mollé éshté preré né gjysmé pér Avokado ka faré
té treguar farat té madhe

Farat e bizeleve gjenden Kupa e afionit éshté e
né bishtajé mbushur me fara



A jané farat e gjalla?

Farat mund té duken té vdekura, por
nuk jané. Farat rriten né bimé té reja. Né
faré éshté fillimi i bimés sé re gé fillon té

|
| Filiz KG,,Je‘hI:,
I (embrioni) ercell
|
|
. .o .o . . I
rritet né até moment kur i sigurohet I
|
|
|
|
|

Rrénja

gjithcka gé i nevojitet. Bima e vogél

brenda farés quhet embrion. Léndét Mbéshtjellési

.. . v f e Lol ot s mbrojtés . .
ushqgyese té ruajtura né faré shérbejné Materie ushqyese né
. . v e .. formé gjethesh
si ushgim rezervé pér embrionin. o 4
Fara e fasules

T TS ]
Do té té duhet:

1
1
Vizato dhe etiketo farén : faré e madhe e freskét,
Véshtroje farén me kujdes me xham zmadhues. I zmadhues dore.

Gjeje shtresén e farés dhe shenjén ku fara ishte S ]
ngjitur né fruta. Vizatoje pjesén e jashtme e farés. Etiketoje vizatimin ténd. r
Hige me thonjté ténd mbulesén e jashtme e farés. Ndaji dy gjysmat e farés.

Gjeje embrionin né faré. Gjeje ushgimin e ruajtur né faré. Vizato dhe etiketo

pjesét e brendshme té farés.

Cila éshté fara mé e madhe né boté?

Pse fara ka nevojé pér e Farat gjenden né fruta.
ushqgim té ruajtur?

—
.

e Embrioni brenda farés rritet
2. Pse fara ka nevojé pér né bimé té re.

mbéshtjellés fare?
J e Farat mbulohen me

3. Cfaré mendon se i duhet mbéshtjellés fare.

farés gé té fillojé té rritet? o e T e

4. Nga se pérbéhet fruti? ruajtur.



2.7 SI PERHAPEN FARAT

FJALE PER TE MESUAR:
shpérndarje e farés, filiz J

A ke véné re ndonjéheré pas shétitjes fara té ngjitura né corape?

Bimét duhet t'i pérhapin farat e tyre larg vetvetes. Kété e quajmé shpérndarje
té farés.

Pse duhet té shpérndahen farat?
Pse mendon se farat duhet té shpérndahen?

Cfaré do té ndodhte nése té gjitha farat do té rriteshin prané bimés sé tyre
méEmé?

Cfaré do té ndodhé me kéto lastaré?

Filizat e rinj kané nevojé pér hapésiré pér t'u rritur. Pérveg késaj, ata kané nevojé
pér drité, ushgim dhe ujé. Filizat nuk mund té rriten né bimé té shéndetshme
nése té gjitha e ndajné ujin, ushgimin dhe dritén nga hapésiré e vogél.

Bimét i shpérndajné farat e tyre né ményra té ndryshme.

fruta me
bishtaja

domatja

manaferra

@

cigje zezé

frashéri

Shtazét

iy > Shpérndarje té

! farave —
luleradhiqge >
L oo o oo oo e e e e e mm omm e e o4

Tregim se si disa bimé i shpérndajné farat e tyre
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Mendon se si shpérndahet secila faré.

Disa fara shpérndahen nga kafshét

Kafshét ndihmojné né shpérndarjen e farave. Shpezét, majmunét dhe madje
edhe elefantét hané fruta shuméngjyréshe dhe me léng. Farat kalojné népér
trupin e kafshés dhe pérhapen pérmes jashtéqitjes sé€ saj. Mund té largohet nga
vendi ku kafsha ka ngréné frutat.

Milingonat i mbulojné farat nén toké

Farat mund té fryhen shumé larg para se té bien ose té merren nga kafshé.

Disa fara kané gjemba dhe grepa. Ato lidhen me |Iékurén e kafshéve ose me
rrobat e njerézve. Minjté, milingonat dhe ketrat i mbajné farat larg bimés mémé
dhe i mbulojné pér t'i ngréné mé voné. Nése kafsha nuk i ha farat, ato do té
mbijné né tokeé.



Tttt ‘
Do té té duhet:

Hulumtimi i shpérndarjes sé farés
Hulumto mé shumé rreth ményrés se si bimét
shpérndahen nga kafshét.

gasje né internet dhe/
ose libra té
pérshtatshém té biméve.

Informacionin mund ta gjesh né libra ose né
internet. B&j njé poster me vizatime ose fotografi
pér té paragitur zbulimet e tua.

Si shpérndahen farat e avokados?

PYETJE
1. Sikrijohet fruti?
2. Cili éshté roliifrutave?

3. Cilat fara do té rriten mé miré: ato né domate té mbetura né bimé
apo ato né domate té ngréna nga shpezét? Thuaj pse.

4. A mendon se farat e pjeshkés mund té shpérndahen nga kafshét?
Shpjego pse.

5. Vizato faré gé mendon se mund té shpérndahet duke pérdorur
|ékurén e ndonjé kafshe.

e Frutii mbron farat brenda dhe ndihmon né shpérndarjen e tyre.

e Farérat duhet té shpérndahen pér t'i siguruar vetes hapésiré, ujé dhe
drité té mjaftueshme pér t'u rritur né bimé té reja.

e Farat mund té shpérndahen né ményra té ndryshme (eré, ujé, kafshé
ose plasaritje).

o Kafshétishpérndajné farat pérmes jashtéqitjeve té tyre, duke i
mbajtur farat né Iékurén e tyre dhe duke i mbuluar ato.
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2.8 METODA TE TJERA TE SHPERNDARJES SE FARES

FJALE PER TE MESUAR:

sfungjer, plasaritur

A mund té shpérndahen farat nga era?
Ai ke fryré ndonjéheré farat e luleradhiges?
Farat e shpérndara nga era jané té lehta dhe té thata.

—— =y

5
i)

Farat e luleradhiges kané qime té ngjashme Fruti i afionit prodhon kupa me vrima. Kur fryn
me parashutén qé i ndihmojné ato té era, farat bien dhe shpérndahen
notojné né ajéer

Farat e tjera kané lékuré té hollé “krahé” qé Frutat né formé llambadari thahen dhe
i ndihmojné té mbarten lehtésisht nga era shkulen nga bima. Derisa era i largon, ashtu
edhe farat bien nga frutat

A mund té shpérndahen
farat me ndihmén e ujit?

Disa fara shpérndahen nga uji.
Kéto fara kané aftésiné té
notojné. Ata kané mbéshjellés
sfungjeri gé i ndihmon ata té
notojné. Kokosi pérhapet me
ndihmén e ujit.

~ 1 Pemét e mangrove rriten né
ujé té kripur né té ngrohte
dhe rajone té lagéshta. Farat
1 etyre, té quajtura "lapsa

e deti", notojné drejt né det
derisa té arrijné né toké




Disa fruta cahen

Disa fruta i shpérndajné veté farat e
tyre. Ata cahen dhe i nxjerrin farat e
tyre.

Bishtajat thahen dhe ¢cahen né mot té
nxehté kur farat jané pjekur

Cili lloj i shpérndarjes sé farés i shpérndan farat mé larg nga
bima mémé?

SR ]
Do té té duhet:

1

|
Mblidh té paktén pesé lloje té ndryshme farash ' lloje té& ndryshme
Vézhgoje me kujdes ¢do faré me xham zmadhues | farash, zmadhues dore.
me doré. Mundohu té dallosh nga cila bimé ¢cdo !
faré vjen. Vizato secilén faré. Etiketo vizatimet e tua.
Si mendon, se shpérndahen farat dhe pse?

[ '..l

PYETJE

1. Si e ndihmon mbéshtjellési i farés sfungjerore zambak té shpérndajé
farat e tij?

2. Pse bishtajat zakonisht mblidhen pérpara se moti té béhet i ngrohté
dhei thaté?

3. Simendon, si shpérndahen farat e shelgut? Shpjego pérgjigjen ténde.

- Farat e shpérndara nga era jané té lehta dhe té thata, gjé g€ i ndihmon ato
té shpérndahen mé lehté.

 Farat e shpérndara né ujé notojné derisa té€ dalin né breg. Disa bishtaja
¢ahen pér té shpérndaré farat e tyre.
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2.9 SI RRITEN FARAT?

FJALE PER TE MESUAR:
mbin, rrudhet, absorbon/thith J

Mbirja
Nése fara ka kushtet e duhura dhe embrioni éshté i gjallé, atéheré ajo do té

rritet. Kur fara fillon té rritet, themi se mbin. Procesi quhet mbirje. Ushqimi i

ruajtur nga fara pérdoret si burim energjie pér rritjen e embrionit. Farat rrudhen
dhe béhen mé té vogla pas mbirjes.

Né figuré tregohen fazat e mbirjes sé farés sé fasules.
1. Fara éshté né gjumé.

2. Fara thith ujin dhe
fryhet.

3. Mbéshjellési i farés thyhet.

>

Rrénja e paré fillon té
rritet.

. Rrénja vazhdon té rritet né toké.

5
6. Filizii paré fillon té rritet.
7. Filizi rritet mbi toké.

8

. Mé pas rriten gjethet e para dhe rrénjét anésore.

Farat mund té mbijetojné pa mbiré pér disa vite derisa kushtet té béhen té
favorshme. Fara mé e vjetér gé dihet se ka mbiré ishte fara e zambakut 1300-
vjecar i gjetur né fund té njé ligeni né Kiné.

Cfaré kérkohet qé té ndodhé mbirja?

Me siguri je mérzitur kur farat gé ke mbjellé sé bashku me nénén ténde nuk
mbijné né kopshtin apo ballkonin ténd!

Arsyeja éshté sigurisht né kushtet e pafavorshme pér mbirjen e farés. Kushtet

kryesore pér zhvillimin e njé bime té re nga njé faré jané uji, oksigjeni dhe
nxehtésia.



Uji absorbohet/pérthithet nga fara pas sé cilés
shtresa e farés shpérthen. Gjithashtu, uji i bén
léndét ushqyese né dispozicion té filizit pér té
filluar mbirjen.

Oksigjeni nevojitet gé filizi té marré frymé dhe té
sigurojé energji pér rritje.

Nxehtésia u nevojitet farave dhe pér kété arsye ato
zhvillohen né pranveré dhe veré kur temperatura
né mjedisin jetésor éshté mé e larté.

oo ‘
Do té té duhet:

| |
| |
Vézhgoje farén ' faré fasule, tas me ujé. !
Lage kokrrén e fasules né ujé dhe lére té ploté 1 ]
natén. Merre me mend se si do té ndryshojé fara gjaté natés. Vézhgoje

farén té nesérmen dhe vére ¢do ndryshim gé véren. Si ndryshoi fara

brenda natés?

A ishin té sakta supozimet e tua? Shpjego pse ndodhén ndryshimet. Ku
mendon se u fut uji né faré? Shpjego pérgjigjen ténde.

A fitohen bimét e reja vetém nga farat?

1. Psefarat duhet té ¢ Farafillon té mbijé nése kushtet
thithin ujin? jané té favorshme dhe embrioni
2. Cila pjesé e bime té eshte i gjalle.
re té fasules rritet e e Ushqgimi i ruajtur i siguron farés
para? Merre me energjiné gé i nevojitet pér té
mend pse kjo pjesé mbiré.
rritet teposhté. o
e Farat thithin ujin pér té filluar
3. Nécilin drejtim rritet mbirjen.
filizi i paré dhe pse? Fillimisht, rrénja kryesore rritet
poshté dhe mé pas lastariiri, i cili
rritet lart.
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2.10 CIKLI JETESOR | BIMEVE

FJALE PER TE MESUAR:

cikli jetésor, vjetor, shumévjecar J

Té gjitha ndryshimet né bimé, nga mbirja e farés deri te zhvillimi i saj né
bimé té rritur dhe formimi i farave té veta, tregojné se bima éshté e gjallé.

Kéto ndryshime quhen cikli jetésor i bimés.

Cikli jetésor i bimés zhvillohet né fazat e méposhtme:
1. Mbirja e farés - fara mbin

2. Rritja - bima rritet

3. Polenizim dhe fekondim - bima lulézon
4. Krijimi i farés - lulja krijon frut

5. Shpérndarja e farés - fruti Iéshon fara

6. Vdekja - bima vdes (né bimé njévjecare) ose pushon deri né stinén e
ardhshme (né bimé shumeévjecare)

2
/ Filizi

I
I
I
I
I
I
I
I
I
: . Mbirja
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I

Fruta

g me faré

\ ‘Q'
Fara
mbillet

NE BIMET SHUMEVJECARE NE BIMET NJEVJECARE



INTERESANTE!

Pisha amerikane jeton deri né 5000 vjet, bliri deri né 400 vjet dhe
méshtekna deri né 100 vjet.

Cilat bimé quhen njévjecare dhe cilat bimé shumévjecare?
A mund té dallosh bimé té re nga e vjetra?

A éshté jetégjatésia e blirit apo bredhit né kopshtin pérreth e ndryshme
nga ajo e tulipani apo domates?

PYETJE

1. Diagrami né fagen e méparshme tregon fazat e ciklit jetésor té bimés
sé specit. Lidhe ¢do proces me fazé té ciklit jetésor. Shkruaji pérgjigjet
e tua né tabelé.

2. Numéroji dhe pérshkruaji fazat e ciklit jetésor té€ bimés sé fasules. Mé
pas, béje vizatimin ténd né té cilin do té rregullosh dhe renditésh
sakté fazat e pérshkruara tashmé té ciklit jetésor té bimés sé fasules.

3. Pse e vizatojmé ciklin jetésor né formé rrethi?
4. a) Mendo se cila bimé vdes pasi prodhon farat.

b) Mendo se cila bimé lulézon dhe prodhon fara ¢do vit.

e Bima efillon jetén si faré.
e Ajo mbin dhe rritet né bimé.

e Bima e rritur prodhon lule gé polenizohen dhe fekondohen pér
té prodhuar fara né frut ose bishtalec.

e Farat shpérndahen dhe mbijné pér té formuar bimé té reja.
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KONTROLLO SA KE MESUAR

1.a) Si quhet procesi kur bimét i shpérndajné farat e tyre? :
1

b) Pse éshté i réndésishém ky proces? :
) Shpjego tri ményra né té cilat kafshét marrin pjesé né shpérndarjen :

e farés. I

|

¢) Si shpérndahen farat e paraqitura né figuré? :

|

|

1

Shpjego pérgjigjet e tua.

2. a) Né cilén pjesé té lules prodhohen farat?

b) Si quhet procesi né té cilin krijohen farat?

¢) Ku zhvillohet ky proces?

: 4, Pérshkruaj ¢faré ndodh pasi poleni bie né krezén :
: e pistilit? :




a) Né cilén bimé shpérndahen farat me ndihmén e kafshéve? Jep dy
arsye pse mendon késhtu.

b) Né cilat bimé farat shpérndahen nga era? Jep dy arsye pse mendon
késhtu.

6. Vendosi kéto procese né rendin e duhur, duke shkruar numrin gé i
pérgjigjet ciklit jetésor té bimés.

1. fekondim
2. mbirje
3. rritje

5.fara
6. polenizim

7. krijimi i farés

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
: 4. shpérndarje
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|




TEMA 3: ORGANIZMAT E GJALLE

DHE MJEDISI JETESOR

REZULTATET NGA MESIMI:
Nxénési/nxénésja do té jeté né gjendije:

1. Té identifikojé dhe té pérshkruajé llojet e vendbanimeve dhe té tregojé
kafshé dhe/ose bimé karakteristike pér to.

2. Té shpjegojé ndérveprimin ndérmjet kafshéve/biméve dhe mjedisit
jetésor.

3. Té shpjegojé marrédhéniet e ndérsjella midis kafshéve dhe biméve.

4. Té identifikojé ndikimet negative té njeriut ndaj mjedisit jetésor dhe
pasojat e tyre.

5. Té zhvillohet ndérgjegjésimi pér mbrojtjen e mjedisit jetésor.

6. Té interpretojé ekologjiné si shkencé pér marrédhéniet e ndérsjella midis
organizmave té gjallé dhe ndérveprimin e tyre me mjedisin jetésor.




3.1 MJEDISI JETESOR

FJALE PER TE MESUAR:

mjedis, vendbanim, individ, popullsi, ekosistem J

Organizmat e gjallé i kryejné té gjitha proceset jetésore né mjedisin jetésor ku
jetojné. Mjedisi jetésor éshté i ekspozuar ndaj njé séré ndikimesh. Ndikime té
tilla vijné si nga pjesét e gjalla ashtu edhe nga ato jo té gjalla té tij. Prandaj,
rrethina né té cilin organizmat e gjallé i kryejné proceset e tyre té jetés quhet
mjedis. Mjedisi nuk éshté vetém gjéja jo e gjallé gé rrethon organizmat e
gjallé, por ai pérbéhet nga té gjitha pjesét rreth organizmave té gjallé.

g qu)'_j

Bregdetar Me ujé té émbél Shkretinore

Llojet e mjediseve té jetesés

Mbijetesa e ¢do organizmi té gjallé éshté e lidhur ngushté me llojet e tjera, por
edhe me mjedisin jetésor. Né té organizmat gjejné strehé nga grabitqarét dhe
moti, ushgehen dhe rritin pasardhésit e tyre.

Cdo organizém i njé lloje, qofté ai organizém mikroskopik si paramecium ose
kafshé e madhe si elefant, quhet individ. Grupi i individéve té té njéjtit lloj,
té cilét banojné né vendbanim té caktuar, formojné popullsi. Vendbanimet
mund té zéné sipérfage té médha, si¢ jané ogeani ose shkretétira e Saharaség,
por vendbanimi mund té jeté gjithashtu njé pellg i vogél, njé livadh ose shporté
e lisit. Hapésira té tilla t¢ médha ose té vogla, né té cilat jetojné organizma
té ndryshém té gjallé, njihen si ekosisteme.




INTERESANTE!

Ii

Mbi sipérfagen e Tokés qenie té gjalla ka deri né lartésiné rreth 5000
metra, kurse né thellési té deteve deri né 4000 metra. Organizma té gjallé
jané gjetur deri né thellési prej rreth 5 deri né 10 metra né toké.

AKTIVITETI 1

Dil pér shétitje né mal ose né kodér aty prané dhe vézhgoji pemét.
Shkruaji vézhgimet e tua. Béj t€ njéjtén gjé né qytetin ténd. Kushtoji
vémendje peméve gé ndodhen pérgjaté rrugéve kryesore. A i dallon
dot ndryshimet? A mund té shpjegosh pse ndodhén kéto ndryshime?
Ndaji pérvojat me shokét e klasés né lidhje me vézhgimet e tua.

AKTIVITETI 2

Gjaté shétitjes né pyll, mblidh disa baréra dhe gjethe nga disa pemé.
Mblidh té njéjtat baréra dhe gjethe nga té njéjtat lloje pemésh né parkun
ténd. Krahasoji ato dhe shkruaji vézhgimet e tua.

Cfaré ke véné re?

Tregoju shokéve té tu té klasés até qé ke mésuar.

PYETJE

1. Cfaré éshté mjedisi jetésor dhe cilat jané karakteristikat e tij?
2. Cilat jané pikat skajore té biosferés ku ekziston jeta?

3. Pércakto se ¢faré éshté individi dhe ¢faré éshté popullsia.

e Mjedisi jetésor éshté vendi ku jetojné organizmat.
o Lloje té ndryshme kafshésh banojné né vendbanime té ndryshme.

e Grupiiindividéve té njé lloji g€ banon né hapésiré té caktuar né
mjedisin jetésor quhet popullaté.



3.2 LLOJET E MJEDISEVE JETESORE
DHE VENDBANIMEVE

FJALE PER TE MESUAR:
mjedis ujor, mjedis tokésor J

Ekzistojné dy lloje t€ mjedisit jetésor natyror: ujor dhe tokésor.

Mjedisi jetésor ujor

Mjedisi jetésor ujor pérfshin pjesét me ujé té kripur si detet dhe ogeanet dhe
ujérat e émbla ose tokésore. Ujérat tokésore ndahen né ujéra rrjedhés (lumenj,

burime, grykéderdhje, pérrenj dhe ujévara) dhe ujéra té géndrueshém (ligene,
kéneta dhe mocale).

Mjedisi jetésor pér disa organizma té gjallé mund té€ jeté vija bregdetare, pér té
tjerét zona e liré e ujit dhe pér disa organizma shtrati i detit.

Mijedisi jetésor detar Mijedisi jetésor
ujor tokésor

AKTIVITET

Mendo dhe numéro kafshé dhe bimé, vendbanimi i té cilave éshté njé nga
vendbanimet e méposhtme: lumi, burimi, grykéderdhja, pérrua, ujévara,
ligeni, mocali, kéneta, deti ose ogeani.
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Mjedisi jetésor tokésor

Kjo bashkeési jetésore pérbéhet nga organizma qé jetojné né ajér, né sipérfagen
e tokés ose né shtresat e poshtme té tokés.

Jeta e bashkeésisé tokésore mé sé shumti varet nga ndryshimi i stinéve,
domethéné nga ndryshimi i temperaturés.

Disa organizma té€ gjallé jetojné vetém né mjedis ujor, kurse té tjerét vetém né
mjedis tokésor. Por ka disa kafshé qé pér té jetuar normalisht njé pjesé té jetés
sé€ tyre e kalojné né ujé dhe njé pjesé tjetér né toké. Kéto jané bretkosat,
krokodilét, disa breshka, kastorét, luanét e detit dhe shumé kafshé té tjera.

PYETJE

1. Cfaré éshté mjedisi jetésor ujor dhe ¢faré mjedisi jetésor tokésor?

2. Emértoji kafshét g€ jeton kryesisht né toké, por kané nevojé pér mjedis
ujor pér njé pjese te jetés sé saj.

3. Simendon, pse ajri veté nuk mund té jeté mjedis jetésor?

e Ekzistojné dy vendbanime natyrore: ujor dhe tokésor.

e Mjediset jetésore ujore jané ekosistemet e médha té kripura ujore,
detet dhe ogeanet, dhe ujérat e Embla tokésore si; jané rrjedhjet
dhe jo-rrjedhjet ujore.

e Disa organizma té gjall€ jetojné vetém né ujé€, té tjerét vetém né
bashkésité e jetés tokésore, kurse té tjerét né té dyja.



3.3 PERSHTATJA E ORGANIZMAVE TE GJALLE
ME KUSHTET NE MJEDISIN JETESOR

FJALE PER TE MESUAR:

pérshtatje, kamuflazh, letargji, migrim, estivim, simbiozé,
grabitqar, pre

Né mjedisin jetésore té ndryshme jetese organizma té ndryshém té gjallé duan
t'i sigurojné vetes kushte mé té mira jetese. Kjo éshté arsyeja pse ato
konkurrojné me njéri-tjetrin. Késhtu, vemjet gé ushqehen me gjethet e biméve
kérkojné pjesé té mjedisit jetésor ku ka bimé me gjethe.

Né mjedisin jetésor ka edhe konkurrencé pér individét e gjinisé tjetér, késhtu gé
luanét meshkuj luftojné pér territor né té cilin kujdesen pér femrat.

Gjethet e biméve e duan dritén gé u nevojitet pér té béré ushqgim, késhtu gé né
pyje disa jané té shkurtra, disa té mesme dhe disa jané shumé té larta. Né kété
ményré té gjithé kané pjesé té drités.

Pérshtatja

Ményrat né té cilat organizmat pérshtaten né
vendbanimet e tyre dhe mbijetojné né to njihen si
pérshtatje. Duke vézhguar pérshtatjet e njé kafshe
ose biméve mund té japésh ide se ku dhe si jeton.

Késhtu, luani ka zhvilluar dhémbé pér képutjen e
mishit dhe thyerjen e kockave. Fluturat kané gjuhé
gypore me té cilén mund té ushgehen me nektarin

e luleve. té ushgehet me gjethe nga majat
e pemeve té cilat véshtiré se mund
Shumé bimé kané lule me ngjyra té ndezura pér té t'i arrijé ndonjé kafshé tjetér

térhequr insektet pér polenizim.

Bimét e shkretétirés shpesh ruajné ujé né kércell,
gjethe ose rrénjé. Shembujt mé té njohur jané
kaktusét.

Kamuflazhi

Nése ecim népér pyll né shikim té paré nuk do t'i
vémé re kafshét rreth nesh. Ato jané té afta “té
fshihen” nga shikimi yné dhe nga armiku.

Kaktusi qé pikon ujé
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Kamuflazhi éshté ngjyrosja e mbulesés sé jashtme té kafshés sipas mjedisit né
té cilin jeton.

Pér shembull, ngjyrat e dreréve dhe ketrave pérputhen me ngjyrén e peméve.
Ngjyra e gjelbér e karkalecit éshté e njéjté me gjethet e bimés.

Lepujt e malit jané kafe-gri né veré, gjé gé i ndihmon ata té fshihen mé lehté
nga grabitqarét. Gjaté dimrit leshi i tyre zbardhet, késhtu gqé ata mund té
maskohen mé miré né boré.

INTERESANTE!

Disa flutura gé jetojné né kércellin e biméve kané té njéjtén ngjyré si
kércelli. A mund ta marrésh me mend pse?

Lepuri malor né dimér dhe né veré

AKTIVITETI 1

Njé nga kafshét mé té njohura qé pérdor kamuflazh éshté iguana.
Kérko né internet fotografi té iguanas dhe lexo mé shumé rreth késaj kafshe.

Letargjia dhe migrimi

Disa kafshé né temperatura té uléta ose té
larta té jashtme dhe né mungesé ushqgimi né
periudhén e dimrit ose verés hyjné né
gjendje letargjie (gjumé diméror) ose
estivim (gjumé veror). Atéheré kafshét
pushojné dhe nuk ushgehen. Kafshét gé
dimérojné jané arinjté, ketrat, lakurigét e
natés e té tjera, kurse disa kafshé té _ ;
shkretétirés estivojné. Ariu né gjumin e dimrit




Llojet e tjera té kafshéve kané
nevojé pér ushgim, vendbanim dhe
kushte té favorshme pér riprodhim,
késhtu gé pér t'i siguruar ato
shkojné né udhétime té gjata. Kur ky
ndryshim i vendbanimit shogérohet
me ndryshimin e stinéve thuhet se
ato migrojné.

Migrojné gjitarét, shpezét, peshqit
dhe disa lloje fluturash. Mé té njohur =
jané shpezét shtegtaré.

Dalléndyshet migrojné né rajonet mé té
ngrohta né dimér

Nga peshqit €shté mé interesant

migrimi i ngjalave. Gjaté sezonit té shumimit ato udhétojné nga lumenijté e
Evropés né detin Sargas (afér Gjirit Meksikan). Prej aty, ngjalat e reja pér njé
periudhé 4 vjecare do té kthehen né vendin ku jané larguar prindérit e tyre.

Cilét shpezé nga ana jote nuk jané né dimér?

AKTIVITETI 2

Nése éshté e mundur, organizohuni né klasé dhe béni njé shtépi té vogél
pér té ushqyer harabela gé nuk migrojné, por géndrojné kétu dhe kané
nevojé pér ushgim né dimér. Luteni ndonjé té rritur ta varé shtépizén né
pemé. Gjithashtu, ushgeni ndonjé péllumb me thérrimet e méngjesit té
paktén njé heré.

Simbioza

Shumé shpesh anétarét e dy llojeve té ndryshme té€ organizmave té gjallé gé
jetojné sé bashku pér njé kohé té gjaté né té njéjtén bashkési té gjallé lidhen
me njéri-tjetrin dhe kané jeté ose simbiozé té pérbashkét. Mé shpesh
organizmi mé i madh éshté nikoqir, dhe mé i vogli éshté mysafir. Té dy llojet e
organizmave qé jetojné sé bashku mund té pérfitojné nga simbioza ose njéri
mund té pérfitojé dhe tjetri mund té démtohet. Tashmé kemi pérmendur
marrédhénie té tilla midis lules dhe bletés. Por ka té€ tjera, pér shembull disa
lloje milingonash i mbrojné pemét nga disa parazité ose barngrénés. Nga ana
tjetér, pemét ofrojné strehim dhe ushgim pér milingonat.

Rikujtohu! Cili ishte roli i bletés né polenizim dhe pse bleta e zgjedh lulen e asaj
bime.
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Grabitqari dhe gjahu

Kafshét kryesisht ushgehen me bimé, porka |
edhe nga ato gé ushgehen me kafshé té :/ﬁ
tjera. Kafsha qé ushgehet me kafshé té tjera -
guhet grabitqar. Kafsha gé vret dhe ha
grabitqarin éshté gjah e tij. Kryesisht
grabitgari éshté mé i madh dhe mé i forté se
gjahu. Sic shihet né figuré ku grabitqari
éshté bretkosa dhe gjahu éshté insekti.

PYETJE

1. Amund té pérshtaten
edhe bimét né
mjedisin jetésor e
jashtém? Jep té paktén
njé shembull.

2. Shumé kafshé mund
té ndryshojné ngjyrén
ose kané ngjyré gé
pérshtatet me
mjedisin e tyre. Pse
mendon se éshté e
nevojshme pér
mbijetesé€?

3. Pse migrojné disa
kafshé?

4. Pse disa kafshé bien né
gjumé diméror, kurse
disa né gjumé veror?

5. Cfaré éshté jeta e
pérbashkét (simbioza)
dhe pérshkruaje
lidhjen ndérmjet
merimangés dhe
bimés mbi té cilén ajo
bén rrjetén e saj?

e Pérshtatja éshté adaptim me
mjedisin né té cilin jetojné
organizmat.

e Kamuflimi &shté ndryshim né
ngjyrén e trupit té kafshéve gé i
ndihmon ato té fshihen nga
grabitgarét ose té gjejné ushqgim.

e Letargjia dhe estivimi
pérfagésojné ményré té “fietjes”
pérmes kushteve té pafavorshme
té vendbanimit.

e Migrimet jané lévizje té kafshéve
né kérkim té ushqimit,
vendbanimit dhe kushteve té
favorshme té jetesés.

e Simbioza éshté lidhja ndérmjet
organizmave té gjallé gé jetojné
pér njé kohé té gjaté né té njéjtin
mjedis.

e Grabitgar éshté kafsha qé
ushgehet me kafshé té tjera.
Gjahu éshté kafsha me té cilén
ushgehet grabitqari.



3.4 NDIKIMI | NJEREZVE
NE MJEDISIN JETESOR

FJALE PER TE MESUAR:
shkatérrim i vendbanimit, ngrohje globale, kopshti i gelqté J

Njerézit mund té ndikojné né mjedisin jetésor pozitivisht dhe negativisht. Duke
ndértuar shtépi, shkolla, gendra tregtare, fabrika, rrugé etj.,, ata i shkatérrojné

vendbanimet gé ishin shtépia e gindra biméve dhe kafshéve. Kéta jané shembuij
té ndikimit negativ té njeriut.

Pyjet shkatérrohen me shpejtési té madhe! Shpyllézimi ndodh duke preré pemét.
Pse e béjmé kété?

Arsyet kryesore jané:

« pér té mbledhur dru pér prodhimin e mobiljeve dhe dru zjarri,
« pér té krijuar vend pér sipérfage bujgésore,
- pér t'i hapur rrugé qyteteve,
« pér t'u hapur rrugé minierave.
L A F

Kafshét kullosin né sipérfaqe qé dikur ka gené pyll

AKTIVITET

Me shokét e klasés béj njé listé té asaj gé bén secili prej jush si aktivitet i
pérditshém qé mendon se ka efekt té&€ démshém né mjedisin jetésor. Pér
shembull, spérkatja me deodoransé dhe té ngjashme jané té démshme
sepse shkatérrojné ozonin. Gjithashtu pyetni prindérit pér disa aktivitete
té démshme. Ndani mendimet e tua dhe sugjeroni se si mund té
ndryshohet ajo!
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Ndotja e ajrit, ujit dhe tokés

Me djegien e Iéndéve djegése fosile rritet pérgendrimin e dioksidit té karbonit
né atmosferé, gjé gé ¢con né ngrohjen globale. Akullnajat fillojné té shkrihen,
duke ngritur nivelin e detit dhe duke pérmbytur shumé vendbanime
bregdetare.

Njerézit gjithashtu ndotin atmosferén me gazra té tjeré. Késhtu, monoksidi i
karbonit i liruar nga shkarkimi i makinave éshté gaz helmues.

Ne pérdorim qymyrin dhe naftén pér té prodhuar energji, por ato e ndotin
shumé mjedisin jetésor.

Djegia e gqymyrit dhe e naftés né fabrika Makinat, motogikletat, autobusét dhe
dhe termocentrale Iéshojné gazra gé e kamioneét Iéshojné monoksid karboni me
ndotin ajrin gazrat e shkarkimit

Njeriu me aktivitetet e tij krijon sasi té¢ médha mbeturinash té cilat i hedh dhe
késhtu e ndot sipérfagen e tokés. Vetém njé pjesé e vogél e tyre mund té
zbérthehet. Shumica e tyre jané kanace, shishe gelqi ose plastike, canta dhe
pothuajse gjysma e té gjithave jané produkte letre.

Ményra e dyté e shkatérrimit té sipérfages sé tokés si pjesé e mjedisit jetésor
éshté prodhimi bujgésor modern. Né bujgésiné moderne pérdoren njé numér
té madh i preparateve mbrojtése qé shkatérrojné botén e gjallé né shtresat
sipérfagésore té tokés. Nga ana tjetér, ato e ndotin edhe ujin qé pérdoret pér
ujitjen e tyre, i cili mé pas derdhet né pjesét ujore té ekosistemit. Atje ai ujé
éshté i démshém pér organizmat e gjallé né mjedisin jetésor ujor, si gafforet,
peshqit dhe bimét. Shumé shpesh shkakton helmim dhe vdekje té peshqve
té médhenj né ekosistemet ujore.



Pse mendon se pyjet quhen "mushkérité" e Tokés?

PYETJE
1. Numéro tre efekte negative gé vijné nga shpyllézimi.
2. Krahasoje tokén e zonés pyjore para dhe pas shpyllézimit.

3. Shpjego pse blerja e mobiljeve té pérdorura prej druri éshté ményré e
miré pér ruajtjen e pyjeve.

4. Sigazrat pér kopshtin e gelqté e shkaktojné ngrohjen globale?

5. Cfaré mund té béhet pér té parandaluar ngrohjen globale?

e Shpyllézimi ndodh kur njerézit i shkatérrojné pyjet duke preré
drunijté.

e Shpyllézimi ka efekt negativ né mjedisin jetésor.

e Nése shkatérrojmé vendbanimin né té cilin jetojné kafshét dhe
bimét, ato nuk do té mbijetojné.

¢ Ndotja e ajrit shkaktohet nga gazrat e shkarkimit dhe gazrat e
emetuara gjaté djegies sé qymyrit dhe naftés né fabrika dhe
termocentrale. Ndotja ka efekt negativ né mjedisin jetésor dhe né
shéndetin e njerézve.
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3.5 SHQETESIMI | NJERIUT
PER MJEDISIN JETESOR

FJALE PER TE MESUAR:

burime, riciklim, energji rinovuese, energji jo rinovuese

Njeriu me aktivitetet e tij krijon sasi té médha mbeturinash qé i hedh né
sipérfagen e tokés. Pjesa mé e madhe e mbetjeve pérfundon né
vendgrumbullim, ku thjesht hidhet ose mbulohet. Vetém njé pjesé e vogél e
tyre mund té zbérthehet. Pjesa mé e madhe e mbetjeve jané kanace, shishe
gelqi ose plastike, gese dhe pothuajse gjysma e té gjithave jané produkte letre.

Plehrat e ndotin mjedisin toné jetésor. Ato duken té neveritshme, té pista dhe kané eré té
pakéndshme. Kané efekt té démshém edhe te kafshét gé i hané, duke pasur parasysh se ku
éshté ushgim

Njerézit kérkojné shpétimin nga kéto substanca té démshme né mundésiné
gé ato té riciklohen dhe té pérshtaten pér pérdorim té sérishém.



AKTIVITET

Aktiviteti 1

Luteni arsimtarin té organizojé pastrim njéditor t&€ mbeturinave né oborrin e
shkollés ose né parkun aty prané. Té gjithé nxénésit jané té mirépritur té
marrin pjese.
Aktiviteti 2 Do té té duhet:
gese e madhe
plehrash, bllok
shénimesh dhe laps,
doreza gome.

Cfaré ka né mbeturinat tona?
Pérpiqu brenda njé dite té€ shénosh me kujdes até
g€ hidhet né shtépiné ténde.

Ki kujdes! Vish doreza gome kur trajton
mbeturinat dhe ki kujdes pér xhamat e thyer.

Mund té bésh njé pasqyré té mbeturinave, duke numéruar sa kanage, shishe,
letra dhe gjéra té tjera hidhen nga njerézit. Kjo do té té ndihmojé té shohésh se
sa mbeturina mund té riciklohen. Duke punuar né cifte, mblidh mbeturinat,
shénoji dhe vendosi né gese. Mendon se cili do t€ jeté lloji mé i zakonshém i
mbeturinave. B€j njé listé té té gjitha llojeve gé gjen. Mé pas, numéro sa artikuj té
¢do lloji té mbeturinave ke mbledhur mé paré. BEj njé tabelé pér té regjistruar
rezultatet. Paraqiti rezultatet me grafik shtyllor.

A pérputhen provat gé ke mbledhur gjaté aktivitetit me
mendimet e tua?

Burimet e energjisé

Sot e marrim energji kryesisht duke
djequr Iéndét djegése fosile (théngjill,
nafté dhe gaz natyror). Materiet e tilla
jané burime jo rinovuese té energjisé
dhe e ndotin shumé planetin toné.
Ekzistojné edhe ményra pér té prodhuar
energji gé nuk e ndotin mjedisin jetésor.
Té tilla jané burimet rinovuese té energjisé - burime gé nuk mund
té shpenzohen (dielli, era, uji dhe nxehtésia nga brendésia e tokés).

Burimet rinovuese té energjisé
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Cfaré mund té bésh né lagjen ténde pér té parandaluar hedhjen
e mbeturinave?

Té gjithé mund té kujdesen pér mjedisin jetésor. Shembulli mé i thjeshté do té
ishte duke pérdorur mé pak ujé dhe energji. Ndihmon pér té ruajtur secilin prej
kétyre burimeve.

Uji mund té kursehet lehtésisht. Kétu jané disa ide.

Bé&j dush né vend gé té shtrihesh né vaské plot me ujé. Mos e lér rubinetin té
rrjedhé.

Mblidhe ujin e shiut né ené dhe pérdore até pér té ujitur oborrin.
Energjia mund té kursehet lehtésisht. Kétu jané disa ide.

Fikeni llambén elektrike kur nuk e pérdor. Pérdor llamba me efikasitet té
energjisé.

Ec mé kémbé ose pérdor bicikleté né vend té makinés ose autobusit.

Pérdor panele diellore pér té ngrohur ujin. Ato jané shumé mé t€ lira dhe mé té
pastra sesa pérdorimi i bojleréve elektriké.

PYETJE
1. Si ndotet mé shpesh sipérfagja e tokés?

2. A mund té kursehet energjia dhe uji? Jep disa shembuij.

e Pér té ndihmuar né kujdesin ndaj mjedisit, nuk duhet té hedhim
mbeturina kudo.

e Eréndésishme éshté té zvogélohet sasia e mbeturinave gé
krijojmé.

e Ne mund té kujdesemi pér mjedisin jetésor duke kursyer ujin dhe
energjiné.



3.6 NDIKIMI | NDOTJES NDAJ NJEREZVE,
KAFSHEVE DHE BIMEVE

FJALE PER TE MESUAR:
astmé, bronkit, helmim J

Shétitja jashté né mjedis jetésor ku ajri éshté i ndotur mund té jeté e rrezikshme
pér shéndetin ténd. Ajrin e thithim dhe me organet e sistemit té frymémarrjes ai
udhéton népér to dhe arrin né mushkéri. Nése éshté i ndotur, grimcat gé e
béjné até ndotje hyjné né organizmin toné.

Ajri i ndotur tregon efektin e tij té
démshém pér kafshét dhe bimét né
mjedisin jetésor.

Shpesh ajri i ndotur éshté i
pranishém né qytete. Njerézit né
viset e ndotura shpesh marrin
bronkit dhe astmé, sémundje té
organeve té frymémarrjes.

Ndotja e ujit mund té jeté né té q
gjitha sistemet ujore (pér shembull,
ligenet, lumenjté, ogeanet, ujérat e
zeza dhe ujérat néntokésore). Ndotja e ujit ndodh kur ndotésit Iéshohen né ujé
pa masa mbrojtése.

bronkiti dhe astma

Ndotja e ujit i prek bimét dhe
organizmat gé jetojné né kéto
sisteme ujore. Pothuajse né té
gjitha rastet, efekti éshté i démshém
jo vetém pér llojet dhe popullatat
individuale, por edhe pér té gjithé
komunitetin jetésor.

Uji i ndotur te njerézit shkakton Breshkat hané gese plastike sepse duken si
kryesisht probleme shéndetésore té meduzé deti. Plastika géndron né stomakun e
organeve té sistemit tretés, si helmime tyre dhe ato cofin

dhe dhimbje stomaku




AKTIVITET

Gjaté shétitjes népér lagjen ku jeton, vére se cilat bimé dhe kafshé jané
né viset ku ka mbeturina ose ujé té ndotur. Ndaji rezultatet dhe
pérfundimet e tua me shokét e tu dhe nxirr pérfundime.

Ndotja e tokés éshté kryesisht nga mbeturinat gé hidhen né sipérfagen e tokés
ose nga uji i ndotur. Materiet nga uji i ndotur absorbohen né ujérat néntokésore
té pérdorura nga bimét. E, késhtu materiet e démshme transferohen né bimé.
Dhe e dimé se bimét hahen shpesh nga kafshét dhe njerézit. Né situaté té tillé,
efektet e démshme té mjedisit té ndotur mund té shkaktojné njé numér té
madh sémundjesh te njerézit.

Cili do té ishte pérfundimi? A duhet ta mbrojmé dhe ta ruajmé mjedisin toné
jetésor?

PYETJE
1. Ajri i ndotur démton organet e frymémarrjes. Pse?

2. A mund t'i démtojé kafshét uji i ndotur i pérdorur nga bimét me
rrénjét e tyre? Shpjego pérgjigjen.

e NEé rast té ndotjes sé ajrit rrezikohen si bimét ashtu edhe kafshét.
e Bronkiti dhe astma shfagen te njerézit pér shkak té ndotjes sé ajrit.

e Kur uji dhe toka jané té ndotura, ka sémundje té organeve té tretjes.

e Kjo éshté arsyeja pse ne duhet té ndihmojmé né mbrojtjen e
mjedisit né cdo ményré té mundshme.




3.7 LIDHJET NDERMJET ORGANIZMAVE TE
GJALLE DHE MJEDISIT JETESOR

FJALE PER TE MESUAR:

ekologji, organizma té gjallé, mjedis jetésor J

Lidhja midis organizmave té gjallé dhe mjedisit mund té shihet kudo rreth
nesh. Shkenca gé studion marrédhéniet e ndérsjella té organizmave té gjallé
dhe mjedisin e tyre jetésor quhet ekologiji.

AKTIVITETI 1

Pérshkruaj ndonjé vendbanim lokal
Viziton ndonjé vendbanim aty prané, pér shembull kopsht.

Numéroji té€ gjitha bimét dhe kafshét gé i sheh.

Shiko nén gjethet e shkurreve dhe nén gjethet e vdekura né toké
pér té gjetur insekte.

Shiko kah gielli dhe pemét pér té paré shpeze.
Vézhgoji marrédhéniet ushqyese midis biméve dhe kafshéve.

Diskuto pér ményra té tjera se si bimét dhe kafshét varen nga njéra-
tjetra né até vendbanim.

Pyetje:
1. Numeéro tri bimé dhe tri kafshé nga vendbanimi i zgjedhur.
2. Vizato tri lidhje gé i lidhin bimét dhe kafshét né kopsht.

3. Né cilat ményra té tjera bimét dhe kafshét varen nga njéra-tjetra né
vendbanim?

Mbijetesa e organizmave té gjallé éshté e lidhur ngushté me ndryshimet né
mjedisin jetésor. Pér shembull, té gjitha kafshét marrin frymé dhe pérdorin
oksigjen nga mjedisi, kurse Iéshojné dioksid karboni né té.
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Ekziston lidhje e kafshéve té té njéjtit lloj me mjedisin jetésor. | tillé éshté rasti
me milingonat, nga té cilat né njé komunitet secili grup éshté pérgjegjés pér
kryerjen e detyrave té caktuara.

Kolonia e milingonave

Zinxhirét ushqgimoré

Lidhja midis kafshéve dhe biméve né mjedisin jetésor éshté shumé e madhe.
Théné thjesht, bimét prodhojné ushgimin qé e pérdorin kafshét.

Kafshét e ndryshme gé hané bimé si ushgim



Ekzistojné marrédhénie ushqyese midis disa kafshéve dhe biméve. Pér
shembull, disa vemje ushgehen me gjethe spinaqi dhe ka disa gé bé&jné vrima
né kércell misri. Disa shpezé dhe hardhuca ushgehen me vemje.

Marrédhéniet e té ushqyerit né mjedisin jetésor mund ta pérshkruajmé duke
pérdorur zinxhirin ushgimor.

Zinxhiri ushgimor pérshkruan marrédhéniet ushqyese midis biméve dhe
kafshéve.

Ja njé zinxhir ushgimor:
spinagq — vemje — shpezé

Shigjeta do té thoté "éshté ngréné nga". Pra, ky zinxhir ushgimor na tregon se
spinagin e héngri vemja, kurse vemjen e héngri shpeza.

AKTIVITETI 2

Béj njé zinxhir ushgimor
Vizito ndonjé livadh aty prané. Livadhi éshté vendbanim i shumé llojeve té
barérave. Né livadh kullot njé tufé delesh. B&je zinxhirin ushgimor.

Cfaré do té hanin njerézit dhe kafshét nése nuk do té ekzistonin bimét?

PYETJE

1. Cfaré éshté ekologjia?

2. Vizato dy zinxhiré ushgimoré gé pérfshijné bimé dhe kafshé.

+ Vendbanimi éshté banesé pér bimét dhe kafshét né mjedisin jetésor.

« Ekologjia studion marrédhéniet ndérmjet organizmave té gjallé dhe
mjedisit jetésor.

« Zinxhirét ushgimoré i pérshkruajné marrédhéniet ushqyese midis
biméve dhe kafshéve.
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KONTROLLO SA KE MESUAR

1. Cilat vendbanime jané treguar né figura? Numéroji disa kafshé dhe
bimé qé jetojné né secilén prej tyre.

2. A mund té pérshtaten bimét edhe me mjedisin e jashtém? Jep
disa shembu;j?

3. Kopjoji théniet e méposhtme né fletore dhe plotésoji vendet e
zbrazéta pér ta béré thénien e sakté.

« Pérshtatja me mjedisin ku jetojné kafshét quhet?

éshté ndryshim né ngjyrén e trupit té kafshéve gé i
ndihmon ato té fshihen nga grabitqarét ose té gjejné ushqgim.

. dhe pérfagésojné ményré té "fjetjes”

. jané shpérngulje té kafshéve né kérkim té ushqimit,
vendbanimit dhe kushteve té favorshme té jetesés.

Lidhja ndérmjet organizmave té gjallé g€ jetojné mé gjaté né té
njéjtin mjedis quhet

. éshté kafshé gé ushgehet me kafshé té tjera.

éshté kafsha me té cilén ushqgehet grabitgari.

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
pérmes kushteve té pafavorshme né banesé. :
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|




4, Jep disa shembuj té kafshéve qé migrojné. Shpjego arsyen e
migrimit té tyre.

5. Pérshkruaj se si disa sende prané jush mund té riciklohen ose
ripérdoren.

6. Né fletore lidhi numrat me shkronjat sipas kuptimit té tyre.

a) Gjumii dimrit 1) Kafshét e shkretétirés

|
|
|
|
|
2) Ariu I
|
|
|
|
|

b) Migrimi
c) Estivim 3) Insekt dhe lule
d) Simbiozé 4) Gélltitje

7. Numéroji parqget kombétare né vendin toné dhe pérshkruaj té
paktén njé karakteristikeé.

8. Tregoje renditjen e sakté té organizmave té gjallé né kéto
zinxhiré ushqimoreé.

| |
| |
| |
| |
| |
: a) plankton — pulébardhé — peshk :
: c) insekt — hardhucé — fara — skifter :
| |
| |

¢) peshkagen — plankton — peshk i vogél — foké




TEMA 4: PERZIERJET

A

N
"

-
-

/7 2

REZULTATET NGA MESIMI:
Nxénési/nxénésja do té jeté né gjendje:

1. Té pérshkruajé pérzierjet e ndryshme, té€ numeérojé pérbérésit e tyre
dhe té shpjegojé ndryshimin midis pérzierjeve homogjene dhe
heterogjene;

ndikimin e temperaturés, pérzierjes dhe madhésisé sé grimcave té
substancés sé tretur né tretjen e substancave té ngurta né ujé;

3. Té pérshkruajé procedurat pér ndarjen e pérbérésve nga pérzierjet,
té zgjedhé dhe té zbatojé procedurén/procedurat e duhura dhe
pajisjen e pérshtatshme laboratorike pér ndarjen e pérbérésve nga

| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
. 2. Tédallojé tretés, substancé té tretur dhe tretésiré dhe té shpjegojé I
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
: pérzierja e caktuar. :




4.1 PERBERJA E PERZIERJEVE

FJALE PER TE MESUAR:

substancé, pérzierje, pérbérés té pérzierjes J

Kur prindi yt vjen nga tregu né shtépi, ndér
produktet e blera gjenden njé litér vaj, njé kilogram
sheqer, njé kilogram kripé, njé litér e gjysmé uje,
njé kilogram patate. Pra, produktet e blera mund té
kené véllim té caktuar (njé litér, etj.) ose masé té
caktuar (njé kilogram, etj.). Ato gjenden rreth teje,
gé do té thoté se ato jané materie!

Qeset me produkte
Né mbrémje, né nga tregu
errésiré, kur e shtyp butonin e
ndérprerésit, drita e llambés e mbush
rrethinén. Edhe ajo éshté rreth teje!

’;-,4 : Edhe drita éshté materie! Por drita nuk

_. \\\Q\._ éshté substancé!

Edhe drita éshté materie!

Cfaré éshté substanca?

Substanca éshté njé nga format e materies gé ka
masé dhe zé véllim.

E gjithé natyra e gjallé dhe jo e gjallé éshté ndértuar
nga substanca!

Substancat né natyré zakonisht gjenden né formén
e pérzierjeve.

Uji i detit éshté pérzierje Mineralet jané pérzierje



Pérzierjet jané njé lloj IéEnde gé pérbéhen
nga dy ose mé shumé substanca té tjera té
pérziera sé bashku pa ndryshuar
identitetin e tyre.

Substancat gé pérbéjné pérzierjen quhen
pérbérés té pérzierjes.

Né jetén e pérditshme has né njé numér té

madh shembujsh pérzierjesh. Erézat e pérziera jané pérzierje e ngurté

e pérbérésve né gjendje té ngurté
Pérzierjet mund té pérbéhen nga pérbérés agregate: kripé, perime té thata,
né té njéjtén gjendje agregate. permirésues shije, etj.

Ajri qé del nga pastrues ajri
éshté pérzierje e gazté qé
éshté kryesisht pa pluhur
dhe pérbéhet kryesisht nga
pérbérés né gjendje té
gazté: azoti dhe oksigjeni,
etj.

Uthulla éshté pérzierje e

léngshme e pérbéré nga
pérbéres né gjendje té

léngshme: ujé dhe acid acetik

Pérzierjet mund té pérbéhen gjithashtu nga ¢do kombinim i ndryshém i
pérbérésve né gjendje té ndryshme agregate.

Bureku éshté pérzierje e Uji mineral éshté pérzierje e
pérbéré nga pérbéreés té léngshme e pérbéré nga
léngshém, ujé, vaj gatimi dhe pérbérés i léngshém, uji dhe
peérbérés té ngurté, miell, kripé pérbérés i gazté, dioksidi i
etj. karbonit, etj.



T ‘
Do té té duhet:

|
|
Né goté hidh nga njé€ lugé kafeje dhe sheger. | ' tri gota tejdukshme, dy
pérzien me lugé. Vendose pérzierjen né letér dhe : fleté letre, tri lugé
kontrollo me kujdes masén e pérgatitur. Amund ' plastike, kafe, sheger,

|

|

|

|

té shikosh kristale sheqeri né té? eréza té pérziera, vaj,
kripé dhe ujé.

Hidh njé lugé caji me eréza té pérziera né fleté
letre! Si duket eréza?

Shtoi gjysmén e gotés ujé dhe njé gjysmé lugé té vogél kripé€. Pérzieje
me lugé derisa ta shikosh kripén. Si duket kjo pérzierje?

Hidhe gjysmén e ujit dhe pak vaj né goté tjetér! Pérzieje me kujdes vajin
dhe ujin me njé lugé. Si duket kjo pérzierje? A éshté tretur vaji né ujé?

Tttt ‘
Do té té duhet:

Pérzierjet kané pérbérje té ndryshueshme
dhe veti té ndryshueshme

Duke pérzier njé lugé caji me grimca buke dhe
njé lugé caji me sheqer né fleté té pastér letre,
pérgatit pérzierje té kétyre materieve.

fleté e pastér letre, dy lugé
caji, thérrime buke, sheqer.

Provoje shijen. A éshté pérzierja e buté?

Hidh njé lugé tjetér sheger né pérzierje dhe pérzieje. Shijoje pérzierjen. A
ka shije mé té émbél pérzierja?

Nga shija e pérzierjes mund té pérfundosh se sheqgeri e ka ruajtur shijen e
tij té émbél. Pérbérésit né pérzierje i ruajné vetité e tyre!

Duke shtuar pérbérés né pérzierje, vetité e saj mund té ndryshohen.
Prandaj, pérzierjet kané pérbérje té ndryshueshme dhe veti té
ndryshueshme.

Ato varen nga vetité dhe sasia e shtuar e pérbérésve gé i pérbéjné
pérzierjet.
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Nése vendose dy lugé caji me sheqer né ujé dhe i pérzieni, do té mund ta
dallosh shegerin né fillim. Por pas njé kohe sheqeri do té tretet dhe nuk do
té jeté mé i dukshém.

Cfaré éshté pérzierja né kété rast?

a) Uji dhe shegeri, né fillim, derisa sheqgeri té tretet.
b) Léngun e ujit dhe shegerit té tretur.
c) Né té dyja rastet ka pérzierje.

Pse drita nuk éshté substancé?

PYETJE

1. Cfaré éshté substanca?
2. A éshté e sakté té thuhet se materia éshté substancé?
3. A ka materie g€ nuk éshté substancé?

4. Cfaré éshté pérzierja?

+ Substanca éshté njé nga format e materies gé ka masé dhe zé
véllim.

« Pérzierjet pérbéhen nga dy ose mé shumé substanca té pérziera sé
bashku pa ndryshuar identitetin e tyre.




4.2 LLOJET E PERZIERJEVE

FJALE PER TE MESUAR:

pérzierje homogjene, pérzierje heterogjene

Pérzierjet fitohen nga pérzierja e dy ose mé shumé
substancave. Nése né pérzierje mund té vérehen
substanca nga té cilat éshté pérgatitur, d.m.th.
pérbérésit e pérzierjes, atéheré pérzierjen e tillé e
quajmé pérzierje heterogjene. Materiet e
vecanta mund té shihen me sy té liré, xham
zmadhues ose mikroskop. Né fakt, ato jané pjesé
homogjene né pérzierje heterogjene dhe ndahen Graniti éshté pérzierj
nga njéra-tjetra me sipérfage kufitare. natyrale heterogjene

Pér shembull, né natyré ekziston shkémb i quajtur granit. Graniti pérdoret pér té
prodhuar pllaka gé mé pas mund té pérdoren pér té shtruar dyshemeté ose
sipérfage té tjera. Graniti u formua nga ftohja e llavés vullkanike. Mund té shihet
me sy té liré se éshté pérzierje heterogjene. Ai pérmban minerale si¢ jané kuarci,
liskuni e té tjeré.

Shembuj tipiké té pérzierjeve heterogjene jané erézat e pérziera, |éngjet e
trasha, quméshti, lloje té ndryshme barnash né formé tabletash, detergjenté té
ngurté lavanderie et;.

Pérzierjet homogjene jané pérzierje né té cilat
substancat nga té cilat pérbéhen nuk mund té
vézhgohen me sy té liré, zmadhues ose mikroskop.
Nuk ka vise kufitare me ta. Né pamje, ato jané té
barabarta né té gjithé véllimin.

Mesingu &shté leguré, d.m.th., pérzierje homogjene ”.{[ﬁlj
e metaleve té zinkut dhe bakrit. Shembuj té tjeré té KL;
pérzierjeve homogjene jané uthulla, tretésira ujore Disa instrumente muzikore,
e kripés ose shegeri, ari i verdhé gé pérdoret pér frymore jané béré prej
bizhuteri éshté pérzierje e arit dhe argjendit, et;. bronzi

Mbaj mend! Duke pérzier dy ose mé shumé substanca té ngurta, sado té
pérpigesh t'i pérziesh, nuk mund té marrésh pérzierje homogjene!

Né disa raste ajo qé né shikim té paré duket né sy si pérzierje homogjene,
pas njé analize té kujdesshme mund té jeté pérzierje heterogjene.
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Njé rast i tillé mund té jeté réra, e cila né pamje té
paré duket si pérzierje homogjene, por né fakt éshté
pérzierje heterogjene. Gjaku gjithashtu mund té
japé pérshtypjen se €shté pérzierje homogjene, por
ai éshté pérzierje heterogjene.

I |

I |

! e i I " .

: o =~ | Réra me zmadhim
[ | 400 heré

Réra nuk éshté pérzierje homogjene

Do té t& duhet

Pérzierje homogjene dhe heterogjene zmadhues, kakao, sheqger,
Né dy filxhané vendose njé lugé té vogél té secilés kripé, miell, réré, shkumés i
prej dy substancave. Pér shembull, né goté vendos grimcuar, ujé dhe vaj, shtaté
sheger dhe réré. Né tjetrén ujé dhe kripé etj. Pérzieji lugé plastike, pesé gota té
substancat né gota me njé lugé caiji. Pérgatit té tejdukshme, gérshéré, fleté
paktén pesé pérzierje. Le té keté té paktén dy letre.

pérzierje homogjene né to. Shiko pérzierjet mexham « _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ -
zmadhues. Mundohu t'i pérshkruash dhe pércaktosh

gofshin ato homogjene apo heterogjene.

Cfaré lloj pérzierjeje do té fitosh duke pérzier pérzierje homogjene dhe pérzierje
heterogjene? Pér shembull, nése pérzien quméshtin dhe ujin e detit.

b —

Cfaré pérzierje do té fitosh nése shpérndan njé lugé caji me sheger né ¢aj té pastér?

1. Cfaré pérzierje jané ajri « Pérzierja heterogjene éshté pérzierja
dhe uji i pastér i detit? né té cilén mund té vérehen substancat
nga té cilat pérbéhet, d.m.th. pérbérésit

2. Cili éshté ndryshimi o
e pérzierjes.

midis pérzierjeje

heterogjene dhe « Pérzierjet homogjene jané pérzierje né

pérzierjes homogjene? té cilat substancat nga té cilat pérbéhen
nuk mund té vérehen me sy té liré, me
zmadhues ose me mikroskop.



4.3 TRETJET DHE SHPERBERJA

FJALE PER TE MESUAR:

tretésiré, tretés, |éndé e tretur, shpérbérje J

Nése né goté laboratori hidh ujé dhe njé lugé caji me
sheger né gjysmé té rrugés dhe mé pas i pérzieni me
shufrén e gelqit, do té shikosh gé sheqeri zhduket,
domethéné tretet né ujé.

Gjaté tretjes sé sheqerit, grimcat e tij ndértuese
shpérndahen ndérmjet grimcave té tretésit.

Substancat qé treten si sheqeri quhen substanca té
tretura. Uji pérfagéson tretés, kurse Iéngu gé rezulton
pas tretjes quhet tretésiré.

A mund ta shihni shegerin e shtuar né tretésirén e Gomelaborgmf'tdhe
. ) . ; thupra e gelgit pérdoren
pérgatitur késhtu? gjaté pérgatities sé
tretésirave

Sheqeri i tretur nuk shihet as me mikroskop!

llustrim i tretjes sé sheqerit né ujé. Grimcat ndértuese té sheqerit nuk jané toptha, edhe
pse né figura jané trequar té tilla
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Tretésirat jané pérzierje homogjene!
Disa substanca jané té tretshme dhe disa jané té patretshme né ujé!

Né tretés té caktuar, sasi e kufizuar dhe e pércaktuar saktésisht e substancés sé
ngurté té tretur mund té shpérndahet né temperaturé té caktuar.

Tretésirat té cilat né temperaturé té Tretésira né té cilén éshté tretur sasia
caktuar mund té treten edhe nga maksimale e substancés sé tretur, né
substanca e tretur quhen tretésiré té temperaturé té caktuar, quhet tretésiré e

pangopura ngopur.

Tretésira e tejngopur éshté tretésiré qé né temperaturé té caktuar pérmban sasi
mé té madhe té substancés sé tretur se sa tretésira e ngopur. Kéto tretje mund té
merren vetém né kushte té caktuara, pér shembull, duke ftohur njé tretje té
ngopur té€ nxehté. Ato jané té pagéndrueshme dhe mund té shkaktojné
lehtésisht ndarjen e teprice té substancés sé tretur né krahasim me tretésirén e
ngopur né até temperaturé.

T ‘
Do té té duhet:

Testi i tretshmérisé

Né gotén e paré hidh ujé deri né gjysmén e
véllimit té tij. Shto njé lugé caji me sheger né
té. Pérzieje me lugé dhe vézhgoji ndryshimet.
Cfaré véren?

Shéno né fletore nése sheqeri tretet apo jo né
ujé.

pesé gota té
tejdukshme, pesé lugé
plastike, kripé€, vaj,
sheqger, shkumés té
grimcuar, uthull dhe ujé.

o e e e e e e o e

Pérsérite provén me substancat e tjera dhe shénoji né fletore nése
kripa, vaji, sheqeri, shkumési dhe uthulla jané té tretshme apo té
patretshme né ujé.



Tretshmeéria varet edhe nga temperatura. Kjo do té thoté se nése ngrohim
tretésiré té ngopur me sheqger té tepért né fund té gotés dhe e pérziejmé, sheqeri
do té tretet. Kjo tretésiré né temperaturé mé té larté do té jeté né gjendje té
shpérndajé mé shumé sheqer, gé do té thoté se éshté tretésiré e pangopur.

Pér shumicén e substancave té ngurta, tretshméria rritet me rritjen e
temperatureés.

Cfaré duhet té bésh nése né njé véllim té caktuar té tretésirés s€ ngopur
nga substanca e ngurté né temperaturén e dhomés duhet té tretésh mé
shumé nga substanca?

Cfaré pret té€ ndodhé nése ftoh tretésiré té ngopur té ngrohur né
temperaturén e dhomés?

PYETJE

1. Si quhet substanca, grimcat ndértuese té sé cilés shpérndahen
ndérmjet grimcave té tretésit?

2. Cfaré lloj pérzierjesh jané tretésirat?

3. A mundet véllim i caktuar uji té treté sasi té pafundme shegeri?

« Te substancat e ngurta tretshméria zakonisht rritet me rritjen e
temperatureés.

- Tretésirat e pangopura jané tretésirat gé mund té treten edhe
nga substanca e tretur né temperaturé té caktuar.

- Tretésira e ngopur éshté tretésira né té cilén éshté tretur sasia
maksimale e substanca sé tretur, né temperaturé té caktuar.

- Tretésiré e tejngopur éshté tretésiré qé né temperaturé té
caktuar pérmban sasi mé té madhe té substancés sé tretur sesa
tretésira e ngopur.
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4.4 FAKTORET THEMELORE TE CILET
NDIKOJNE NE TRETJEN E SUBSTANCAVE TE
NGURTA NE UJE

Ndikimi i temperaturés né tretjen e substancave té ngurta né ujé

Ngrohja, pra rritja e temperaturés, zakonisht shkakton tretje mé té shpejté té
substancave té ngurta té tretshme né ujé.

[
1 Rritja e temperaturés sé ujit bén

I gé grimcat e ujit té lévizin mé
: shpejt dhe grimcat e shegerit té
y dridhen mé shumé

Tt ‘
Do té té duhet:

Hulumtimi i ndikimit té temperaturés né
tretjen e sheqerit né ujé

tri gota tejdukshme,
dy lugé plastike,
Hidh 6 lugé té plota me sheger né dy gota. Nivelii ' tretésiré, goté e vogél,
shegerit né gota duhet té jeté i barabarté. Né shiringé 20 ml, sheqer
filxhan té treté hidh 20 ml ujé me shiringé. Duhet dhe ujé.

té jeté né temperaturén e dhomés. Hidh20 mlujé « _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
né tenxhere dhe angazhoje prindin ténd ta ngrohé derisa té€ vlojé. Pasi uji

té vlojé, nuk duhet lejuar té vazhdojé zierja. Derdhe ujin nga gota né

gotén me sheger dhe né té njéjtén kohé angazhoje prindin ténd té

hedhé ujin e nxehté né gotén tjetér me sheqer. Pérzieje sé bashku dhe

shiko se né cilén goté sheqeri do té tretet mé shpejt.

A ka ndonjé ndryshim né shpérbérjen me ujin e nxehté dhe té pa
ngrohur?

Né cilén goté sheqgeri u tret mé shpejt?



Ndikimi i pérzierjes sé tretésirés mbi tretjen e substancave
té ngurta né ujé

Gjaté pérzierjes grimcat ndértuese té tretésit Iévizin dhe lejohen té vijné né
kontakt me substancén e ngurté té patretur si dhe té largojné substancén e
tretur nga sipérfagja e substancés sé patretur. Né kété ményré pérzierja
pérshpejton shpérndarjen e grimcave ndértuese té substancés sé ngurté
ndérmjet grimcave té tretésit.

Pérzierja e shkurton kohén e tretjes, por nuk ndikon né sasiné e masés sé ngurté
gé do té tretet né ujé.

e o= ==

Tretja e substancave, pérveg ngrohjes, Pérzierja éshté shumé e réndésishme né
mund té pérshpejtohet edhe duke kérkimin shkencor. Kjo éshté arsyeja pse
aplikuar pérzierjen pérdoren paijisjet elektrike pér pérzierjen

Tt ‘
Do té té duhet:

| |
| |
Ekzaminimi i ndikimit té pérzierjes ndaj ' dy gota tejdukshme, I
tretshmérisé : njé lugé plastike, :
Mbushi dyja gotat pérgjysmé me ujé. Véllimi i | sheqer dhe ujé. :

ujit duhet té jeté i barabarté né té dy gotat. L

L

Mé pas vendosi njérén prané tjetrés.
Né té dyja gotat hidh dy lugé caji me sheger po aq té plota.
Me lugén e cajit pérzieje pérmbaijtjen vetém né goté.

Né cilén goté sheqeri tretet mé shpejt?
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Ndikimi i madhésisé sé grimcave ose copave ndaj shpérbérjes sé
substancave té ngurta né ujé

Sheqeri éshté substancé e ngurté e bardhé. Né shtépiné ténde, né kuzhing,
mund ta gjesh né tri forma.
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Shegeri mund té gjendet né forma té ndryshme. Copat homogjene té substancés sé ngurté me
formé té rregullt gjeometrike quhen kristale

Nuk éshté gjé e
nj€jté, né lidhje me
kohén e tretjes, a do
té tretésh né ujé
sheqer pluhuri ose
kristale té médhal

Kokrra e shegerit pérbéhen nga grimca té
vogla té ngjitura sé bashku - kristale sheqeri

AR "
Do té té duhet:
Ekzaminimi i ndikimit té madhésisé sé

grimcave ose pjeséve té substancés né tretjen
né ujé

peshore kuzhine, tri
gota tejdukshme, tri
lugé plastike, ujé,
sheqger né tri forma:
pluhur, kristale dhe
Né tri gota vendos véllim té€ barabarté uji (deriné g} kube.

peshore, peshoje masén e té dy kokrrave sheqeri. N,
letre, matni ve¢mas té njéjtén sasi shegeri pluhur dhe sheqeri té
grimcuar (ashtu sic blihet né dygan).

Kryeje kété aktivitet me ndihmén e shokut ténd.

Né secilén prej gotave veg e veg, me shokun ténd, vendose sheqgerin né
té njéjtén kohé. Né njé goté kokérr, né tjetrén sheqgerin pluhur dhe né té
tretén shegerin e mbetur. Me nga njé lugé caji né secilin filxhan, pérziej
né ményré té barabarté né té gjitha gotat dhe shiko se né cilin filxhan do
té tretet mé shpejt.



A e rrit pérzierja tretshmériné e substancave té ngurta apo thjesht i bén
ato té treten mé shpejt?

Tretshméria a éshté mé e madhe me sheqger pluhur apo sheger té griré
né kubé apo thjesht tretet mé shpejt nése sheqeri pluhur tretet?

Imtésimi dhe pluhurimi i substancave té ngurta a do t€ mundésojné
tretjen e tyre?

PYETJE
1. Pse aplikohet pérzierja gjaté pérgatitjes sé€ tretésirés?

2. Imtésimi dhe pluhurimi i substancave té ngurta a do t€ mundésojné
tretje mé té shpejté?

3. A ndihmon mé shpesh ngrohja né tretjen mé té shpejté té
substancave té ngurta té tretshme?

4. Cfaré duhet aplikuar njékohésisht pér tretjen mé té shpejté té
substancave té ngurta té tretshme?

« Ngrohja, pérzierja dhe pérdorimi i [énde né formé pluhuri lejon
tretjen mé té shpejté t€ materieve té tretshme té ngurta.

- Pérzierja gjaté tretjes nuk lejon tretjen e sasie mé té madhe té
materieve té tretshme té ngurta, por vetém tretje mé té shpejté.




TR

4.5 NDARJA E PERBERESVE NGA PERZIERJA:
SITJA DHE DEKANTIMI

FJALE PER TE MESUAR:

sitje, dekantim

)

Kur pérzihen né pérzierje, substancat e ruajné identitetin e tyre, d.m.th. ato nuk

ndryshojné kimikisht. Do té thoté gjithashtu se substancat né pérzierje nuk jané
té lidhura kimikisht me njéra-tjetrén! Kjo na lejon t'i ndajmé pérbérésit
individualé nga pérzierjet.

Ndarja e rérés nga zhavorri me sitje

Procesi i sitjes normalisht nuk pérdoret pér té ndaré substanca té ndryshme, por
kryesisht pér té ndaré pérbérés té dimensioneve té ndryshme nga e njéjta
substancé.

Aplikimi i sitjes pér té ndaré gurét nga toka e dobishme



Pér shembull, kopshtarét i ndajné gurét nga toka pjellore me sitje. Né
ndértimtari réra me granulime té ndryshme ndahet pér géllime té ndryshme.

Pér sitje shpesh pérdoren sita me madhési té
e miellit ndryshme rrjetore

Procedura mé e thjeshté e ndarjes éshté dekantimi. Pérzierjet heterogjene
zakonisht nuk jané té€ géndrueshme. Pér shembull, nése vendos réré né goté
me ujé dhe e pérzieni, pas njé kohe té caktuar réra do té vendoset né fund té
gotés. Pérzierja/kullimi i kujdesshém i Iéngut (ujit) né goté tjetér lejon ndarje té
pérafért té€ ujit nga réra. E pérafért, sepse njé pjesé e ujit mbetet me réré. Kjo
ndarje e léngut nga substanca e ngurté e shtresuar, me ndarje té kujdesshme,
quhet dekantim.

Fotografia e procedurés sé dekantimit



Tt ‘
i Do té té duhet:

Dekantimi dhe ndarja e substancés sé treturnga kripé, ujg, filxhan,
Hidh dy lugé kripé né goté. Mé pas shtoi 4 lugé | |ugé caji, kapak
ujé dhe pérzieje pér disa minuta. Ndalu me I kavanozi.
pérzierje dhe Iére kripén té ulet deri né fund té¢ !
gotés. Mé pas derdhe (dekantoje) me kujdes pjesén e vogél teé [éngut né
kapak kavanozi. Kapakun lére gjaté natés né vend té sigurt.

Té nesérmen shiko se ¢faré ndodhi me tretésirén né kapakun e
kavanozit.

Cfaré véren, cfaré ka né kapak?

Gjaté mbledhjes sé frutave té bredhit blu,
mblidhen edhe njé pjesé e gjetheve té
iy gjilpérés.

Nése ke pérzierje kokrrash, fruta té déllinjés
dhe gjilpéra, cilat duhet t€ jené hapjet e sités
né ményré qé gjilpérat té kalojné népér té

gjethet, kurse frutat e déllinjés té mbeten né sité?

Hapjet e sités duhet té jené vetém té rrumbullakéta apo katrore?

PYETJE

1. Cilat pérzierje mund té ndahen né pérbérésit e tyre me
dekantim?

2. A pérdoret sitja né shtépiné ténde dhe pér cfaré géllimi?

« Sitja pérdoret zakonisht pér té ndaré pérbérésit e pérzierjes me
madhési té ndryshme grimcash/copésh.

« Pér sitje pérdoren shpesh sita me madhési té ndryshme té vrimave.

« Dekantimi éshté ndarja e Iéngut nga substanca e ngurté e
shtresuar, duke dekantuar me kujdes.



4.6. NDARJA E PERBERESVE NGA
PERZIERJA: FILTRIMI, KRISTALIZIMI DHE
NDARJA MAGNETIKE

FJALE PER TE MESUAR:

filtrimi, avullimi, kristalizimi dhe ndarja magnetike J

Filtrimi lejon ndarjen e substancés sé ngurté té patretshme nga tretési ose
tretésira e IEngshme.

Filtri pérmban vrima té vogla népér té cilat mund té kalojné grimcat e vogla té
tretésit ose tretésirés, kurse ato mé té médha gé u pérkasin substancés sé
patretur (té cilés i detyrohet turbullira) i mban ato né sipérfagen e saj. Né kété
ményré filtri né té vérteté vepron si sité né procesin e sitjes.

Filtri mé shpesh éshté letér filtri.

Filtrimi pérdoret pér té pérgatitur kafe filtri

Né amviséri letér té Cajrat paketohen
tillé mund té né qgese filtri né
pérdoret nga familje
prindérit pér té

pérgatitur kafe filtri.
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Filtrimi kryhet me pajisje

sic tregohet né figuré. RN

Gjaté filtrimit pérzierja \ N Inka
heterogjene transferohet = § (

me kujdes né letrén ww J
filtruese né hinké. Léngu = A

qe ka|0n neper Ietér flltrl Pérzierja heterogjene

quhet filtrat. Substanca e
ngurté e patretshme
quhet fundérriné
(precipitat).

Letra filtruese

s

Fundérrina

Filtrati

Letra filtruese nuk mund té
ndajé sheqerin ose kripén e
tretur nga tretésirat ujore.
Dimensionet e grimcave ndértuese té kétyre materieve té tretura jané mé té vogla
se hapjet e letrés sé filtrit, késhtu gé ato mund té kalojné népér té pa problem.

Paragqitja grafike e filtrimit

AKTIVITET - _.._ _ _________ i
[ AKTIVITET Do t& té duhet:

Ndarja e pérbérésve nga pérzierjet
Pastrimi i ujit

varg, pélhuré, réré,
guralecé ose zhavorr,
shishe plastike, lugé
plastike, humus.

Filtrimi i rérés mund té
pastrojé ujin.

F == = = = = =

Preje njé shishe plastike pér
gjysmé. Lidh njé lecké rreth hapjes sé shishes. Né
brendési fillimisht vendos pak pambuk, sipér njé
shtresé rére dhe sipér rérés guralecé té médhenij. Filtri
vendoset vertikalisht né goté ose né gjysmén e dyté
té shishes.

Né goté pérgatitet pérzierje uji dhe pak humus pér
lule. Pérzieje me njé lugé plastike dhe késhtu e
turbullt sitet né filtrin e rérés. Si duket uji qé€ ka
kaluar népér filtér? A éshté i turbullt? A éshté i
verdhé dhe i kthjellét? Nése duket i turbullt, éshté e
nevojshme té vendoset njé shtresé me réré mé té
imét pambuku. Uji i filtruar me filtrin e rérés nuk duhet té pihet. Ai
pastrohet vetém nga grimcat dhe mund té pérmbajé baktere gé mund
té shkaktojné probleme shéndetésore!




Por, si mund té ndahen substancat e ngurta nga
tretésira?

Pér t'i ndaré ato, éshté e nevojshme té higet tretési i
léngshém.

Mund té arrihet
duke avulluar
substancén e tretur
nga tretésira dhe
duke krijuar llustrim i avullimit
substancé té ngurté

né proces té quajtur kristalizim.

Ndryshimi i gjendjes agregate nga e
Né figuré éshté paragitur minerali halitnga ~ 1€ngét né té gazté, qé ndodh né
Lubini, Poloni. Né pérbérjen e tij, né pjesén  sipérfagen e Iéngjeve, quhet avullim.

mé té madhe, éshté e barabarté me kripéne  Ayullimi ndodh edhe né substanca té

tryezés. U krijua ngadalépgg avullimi i ujit pastra, kurse kjo nuk éshté privilegj i
nga solucioni i kripur b
tretesirave.

Ndarja e Iéndés sé tretur té ngurté nga
tretésira mund té kryhet thjesht duke e
|Ené tretésirén né temperaturén e
dhomés pér té avulluar tretésin (ujin)
dhe mund té pérshpejtohet duke
ngrohur tretésirén. Gjaté avullimit, para
se té avullojé i gjithé tretési, ndodh
kristalizimi.

Dekorimet e shpellave jané krijuar nga
avullimi i ujit dhe kristalizimi

Késhtu e bé&jmé kur duam té fitojmé substancén e
tretur dhe nuk na intereson tretési.

Ndarja e pérbérésve té pérzierjeve bazohet né vetité
e tyre té ndryshme.

Ndonjéheré, nése nga pérbérésit ka veti magnetike,
né kété rast, duke aplikuar magnetin, ai mund té
ndahet nga pérzierja. Kjo proceduré e aplikimit té
magnetit pér t€ ndaré pérbérés nga pérzierja quhet

Paragqitja grafike e ndarjes . .
magnetike té hekurit nga ndarje magnetike.
pérzierja me réré
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PYETJE

1. Cilat pérzierje mund té ndahen né pérbérésit e tyre me
filtrim?

2. Cfaré pajisje nevojiten pér té kryer filtrimin?
3. Kur zbatohet ndarja magnetike?

4. Cfaré ndahet me kristalizim?

« Filtrimi éshté proceduré gé zakonisht mundéson ndarjen e
substancés sé ngurté té patretshme nga tretési ose tretésira e
léngshme.

« Dekantimi éshté ndarja e Iéngut nga substanca e ngurté e
shtresuar, me pérzierje/kullim té kujdesshém.

« Léngu gé kalon népér letrén filtruese quhet filtrat, kurse Iénda e
ngurté e patretshme qé mbetet né letrén filtruese quhet
fundérriné.

« Substanca e ngurté e tretur nga tretésirat mund té ndahet me ané
té kristalizimit.

Si mund ta ndani kripén dhe rérén nga pérzierja e tyre?

Si mund té ndani tallash hekuri, sheqger dhe shkumés té grimcuar nga
pérzierja e tyre heterogjene?

A mund té ndahet substanca e ngurté e tretur nga tretésirat e
ngopura, domethéné kristalizimi mund té ndodhé pa pasur nevojé pér
avullim.




KONTROLLO SA KE MESUAR

1. Kur kujdeseni pér higjienén e gojés dhe dhémbéve né mbrémje,
rreth teje ka lloje té ndryshme pérzierjesh!

| | | |
| | | |
| | | |
| \‘ | |
| | | |
| '\' | | |
| v | | |
: =) ! = :
a) Cfaré lloj pérzierjeje éshté pasta b) Cfaré lloj pérzierjeje éshté uji pér
e dhémbéve? dezinfektimin e gojés?
r===m =m= = ® === ==-®===== 1 Bl ™ — el _— =

| |
| |
| |
| |
| P& ) |
! uili !
| KOLONJES |
| |
| |

c) Cfaré lloj pérzierjeje éshté kolonja? ¢) Cfaré lloj pérzierjeje éshté
shkuma e sapunit?

kripé dhe ujé réré dhe ujé miell dhe ujé fasule dhe ujé
Cila nga substancat né pérzierje mund té ndahet me:

a) dekantim? b) filtrim?  c) mbjellje?

| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| = |
| —’ Lg/ — -ﬁ‘/ |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |

¢) avullim? d) ndarje magnetike?




3. Né figuré éshté treguar aparatura pér filtrim. Né vendet e zbrazéta
shkruaji fjalét (nocionet) pérkatése!

4, Pérshkruaji théniet e méposhtme né fletore dhe plotésoji vendet e
zbrazéta pér té béré thénien e sakté!

Substanca éshté njé nga format e materies, té cilén e ka dhe zé

Pérzierjet jané njé lloj substancash qé pérbéhen nga dy ose mé shumé
substanca té tjera té pérziera sé bashku pa ndryshuar .

Nése né pérzierje shihen materiet nga té cilat pérgatitet, atéheré pérzierje té
tillé e quajmé
Duke pérzier dy ose mé shumé substanca té ngurta, sado té pérpigesh t'i
pérziesh, nuk mund té fitosh pérzierje !

5. Né fletore lidhe pérzierjen (numrin) me procedurén e ndarjes sé
pérbérésve (shkronjén)!

1) Sheqger dhe copéza hekuri

2) Shkumés dhe ujé a) kristalizim

4) Sheger dhe ujé ¢) ndarje magnetike
5) Limonadé dhe ujé ¢) sitje

6) Zhavorr dhe réré e) dekantim

7) Ullinj té copétuar dhe ujé

|
|
|
|
|
|
|
: 3) Réré dhe alkool b) filtrim
|
|
|
|
|
|
|




6. Zgjidhe fjalékryqin!

Fjalékryqi zgjidhet vertikalisht. Duke e plotésuar sakté, mund t€ marrésh
té dhéna né fushat me hije qé i referohet llojit té€ pérzierjes!

1. Lloji i pérzierjes.

2. Cfaré duhet zbatuar pér té pérshpejtuar shpérbérjen?

3. E kundérta e Iéndés sé patretshme.

4. Cfaré pérfitohet nga pérzierja e dy ose mé shumé substancave?

5. Si quhet pérzierja homogjene e pérftuar nga tretja e sheqerit né ujé?

6. Cfaré e ndan 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

[éngun gjaté
dekantimit?

7.Siquhet ndarja e
substancave me veti

magnetike?

8. Me cfaré procedure
ndahen gurét nga

toka e dobishme né

kopshtari?
9. Cfaré ruajné

substancat kur

formojné pérzierje?
10. Me ¢ka higet uji

nga tretésirat ujore?




TEMA 5: DRITA DHE HUET

REZULTATET NGA MESIMI:
Nxénési/nxénésja do té jeté né gjendje:

1. Té pérshkruajé rrugén e drités drejt syve dhe té shpjegojé arsyet pér té
paré gjérat me ngjyra;

2. Té shpjegojé arsyen e intensitetit té ndryshém té drités né hijet e
materialeve té ndryshme;

3. Té lidhé vendndodhjen dhe madhésiné e hijes me kéndin e rénies sé
drités dhe distancén midis objektit dhe burimit té drités.




5.1 DRITA

FJALE PER TE MESUAR:

burim drite, tufé, rreze, débim (reflektim)

Burimi mé i forté i drités pér
planetin Toké éshté Dielli - trup i
madh qgiellor i nxehté, temperatura
e sipérfages sé té cilit éshté rreth
6000 gradé Celsius.

Pérhapjen e drités e paragesim me
ndihmén e rrezeve té drités.

Gjysmédrejtéza qé pércakton drejtimin dhe
kahjen e pérhapjes sé valés sé drités quhet
rreze drite. Rrezet e shumta té drités
krijojné tufé drite.

Burimet e drités jané trupa gé léshojné drité.

Burime natyrore té drités jané Dielli, yjet, por edhe vetétimat, xixéllonjat dhe
ngjalat ndricuese. Ato rrezatojné natyrshém drité.

Burimet artificiale té drités jané té krijuara nga njeriu. Kétu béjné pjesé qiriri,
llamba, elektrik dore, reflektori, ekranet, et;.

Burimet e drités

Burimet e drités ndahen né primare dhe sekondare.

Burimet primare té drités jané trupat gé prodhojné veté dritén dhe e léshojné até
né mjedisin jetésor. Té tillé jané Dielli, yjet, llambat, laserét dhe qirinjté.



TR

Burimet sekondare té drités jané trupa gé nuk prodhojné drité, por
shkélgejné sepse reflektojné dritén e ndonjé burimi tjetér drite. Té tilla jané
Héna, Toka dhe trupat g€ na rrethojné.

Héna éshté trup krejtésisht i errét, por kur ndricohet !
nga Dielli, ajo reflekton dritén dhe ne e shohim até
si burim drite.

Astronautét e shohin Tokén té ndricuar nga Dielli si
burim drite, ashtu si ne shohim Hénén.

Ne i shohim trupat gé na rrethojné vetém sepse
drita reflektohet prej tyre.

Drita nga burimi i drités vjen te ndonjé objekt dhe reflektohet prej tij,
respektivisht reflektohet nga objekti dhe arrin né syrin ténd. Né kété ményré
ne i shohim té gjitha objektet gé jané rreth nesh.

Né dhomé té errét pa asnjé burim drite nuk mund t'i shohim objektet rreth
nesh. Pér té paré objekt, rrezet e drités nga burim duhet té€ débohen nga
objekti dhe té arrijné né syté tané.

T ]
Do té té duhet:

|
|
Ekzaminimi i drités nga . elektrik dore, karton i
elektriku i dorés I errét.

|

Elektriku i dorés éshté o —————— -
burim drite gé pérhapet népér hapésiré pérmes
rrezeve té drités.
\ g Kyce elektrikun e dorés. Vézhgoje dritén e tij.
Mendon se si mund té hetosh nése drita vjen
nga llamba apo hyn né llambé.

T TTTTTTTTs ]
Do té té duhet:

1 |

1 |

Si pérhapet drita? | elektrik dore ose qiri, :
a) Merr njé copé zorré gome, mbaje drejt dhe I zorré gome. I
shiko njé qiri t& ndezur pérmes saj. S _ ]

b) Pérkule pak zorrén dhe vézhgoje pérséri giriun.
Cfaré véren? Shpjego pérgjigjen ténde.




T ‘
Do té té duhet:

|

|
Si i shohim gjérat? . kuti képucésh kartoni
Bé&j dy vrima né kuti si né figuré. i me kapak, elektrik
Njéra vrimé duhet té jeté mjaft e ' dore, send i vogél -
madhe pér té futur elektrik dore, : pullé ose monedhé,
kurse vrima tjetér duhet té€ jeté e ' skalpel.
vogél, 1-2 cm, e mjaftueshme pér '
té té lejuar té shikosh pérmes saj.
Vendose pullén né fund té
kutisé dhe mbylle me kapak.
Mbuloje vrimén qé ke béré
pér elektrik dore me njé send
ose me doré. Duke paré né
vrimén e dyté, a mund ta
shohésh pullén? Me ndihmén
e elektrikut té dorés ndicoje
vrimén e paré. A do té
mundesh tani nga vrima e
dyté ta shohésh pullén?
Bé&j kérkimin dhe shkruaji
pérfundimet e tua. .

Késhillé:

Kur vendose llambé pér mésim dhe lexim né dhomén ténde, ki kujdes
nése drita bie direkt ose indirekt mbi tavoliné, e cila do té pengojé né

shikim. Tavolina e punés dhe pjesa e brendshme e dhomés nuk duhet
té jené shumeé té shndritshme.




TR

PYETJE

1. Cilat burime drite tregohen né figuré?

2. Vizatoji rrezet qé vijné né syrin e njeriut derisa ai shikon makinén.
Paraqiti rrezet si vija té kahézuara.

3. Shpjego se si njeriu e sheh makinén gjaté natés.

« Trupat g€ léshojné drité quhen burime drite.

+ Objektet i shohim kur ato ndricohen.

- Drita reflektohet (pasqyrohet) nga objektet dhe arrin te syté
tané.

+ Drita udhéton né vijé té drejté.

A duhet ta ndérrosh vendin e llambés ténde té leximit?

Shpjego pérgjigjen ténde.



5.2 NGJYRAT E YLBERIT

FJALE PER TE MESUAR::

prizmi, pérthyerja

Ylberi éshté fenomen optik dhe
meteorologjik qé krijohet pér shkak té
dispersionit (zbérthimit) té drités.

Shumé kuptime dhe teori rreth ylberit u
refuzuan derisa té arriheshin arsyet e vérteta
té krijimit té tij. Sot e dimé se ylberi shfaget kur rrezet e diellit bien mbi pikat e
ujit né ajér né kénd té caktuar, kurse ne gjithashtu mund té krijojmé ylberin
edhe né shtépi.

- el N !

Si formohet ylberi?

Ylberi - fenomen optik dhe meteorologjik gé bén qé spektri i drités nga rrezet e
diellit té shfaget né giell pér shkak té pérthyerjes sé drités pérmes pikave té
vogla té ujit né atmosferé. Pérthyerja shkakton formimin e harkut
shuméngjyrésh né giell, me ngjyré té kuge né krye dhe vjollcé né fund.

Kur drita e bardhé e diellit kalon népér pika shiu, ato duken si prizma, kurse
pérthyerja dhe reflektimi i drités ndodh brenda pikave. Drita thyhet, pra thyhet
me hyrjen né piké, débohet brenda, kurse mé pas pérthyhet kur del nga pika.
Shkencétari anglez Isak Njutén dha pér heré té paré shpjegim té sakté té ylberit
rreth 300 vjet mé paré. Ai praktikisht

tregoi se drita e diellit (drita e bardhé) Fmm e mm e m—— — —— = = .
éshté i pérbéré nga disa ngjyra, duke |

|

| —88
pérdorur prizmin gelqgor. Duke kaluar . :
népér prizmin gelqgor, rrezet e diellit | &~ :
pérthyhen, kéndi i thyerjes sé ¢do ngjyre ! !
té spektrit té drités sé bardhé éshté i
ndryshém. Pérfitohen kéto ngjyra: e kuqe, portokalli, e verdhé, jeshile, blu,
vjollcé-blu dhe vjollcé.
Cdo piké shiu sillet si prizém i vogél. Rrezet e diellit, duke kaluar népér pikat e
shiut, thyhen dhe formojné ylber. Drita e bardhé mund té ndahet né pérbérésit
e saj duke pérdorur prizmin. Drita vjollcé thyhet mé sé shumti, kurse drita e
kuge mé pak.
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Do té té duhet:

Krijimi i ylberi me ndihmeén e rrezeve té diellit
Ylberi shihet gjithmoné kur bie shi dhe dielli
shkélgen né té njéjtén kohé.

Shpesh veté krijojmé ylber kur né dité me diell .
luajmé me ujé, e ujitim barin ose e lajmé makinén. Nése nuk ke béré
ylberin ténd mé paré, beje tani.

Né dité me diell, Iéshoje té rrjedhé pérmes spérkatés nga zorra e kopshtit
dhe vézhgoje ylberin ténd.

Vendosi njé goté té mbushur me ujé né stolin prané dritares nga hyjné
rrezet e diellit. Rrezet e diellit do té kalojné népér ujé dhe do té
pérthyhen si pérmes njé prizmi gelqi. Shiko rreth xhamit, mureve, tavanit
apo dyshemesé, diku do ta gjesh ylberin.

Ku do té shfaget varet nga drejtimi i pérhapjes sé drités dhe forma dhe
pozicioni i xhamit.

zorré kopshti me
spérkatés, gota me
ujé.

PYETJE

1. Cfaré ndodh me dritén kur arrin pikén e shiut?

2. Kush e pérdori prizmin e gelgit pér té shpjeguar se ¢faré ndodh me
rrezet e drités kur ato kalojné népér pika shiu?

3. Cilat jané ngjyrat e ylberit?

« Té gjitha zbulimet shkencore bazohen né vézhgime dhe
eksperimente.

+ Ngjyra e bardhé e drités pérbéhet nga shtaté ngjyra: e kuge,
portokalli, e verdhé, jeshile, blu, blu vjollcé dhe vjollcé.

Cila éshté forma e ylberit né giell?



5.3 REFLEKTIMI | DRITES

Té gjitha sipérfaget e reflektojné dhe e absorbojné dritén.

Arditi e sheh fytyrén e tij né dritare.
Dritarja e reflekton (pasqyron) dritén
gé vjen nga fytyra e Arditit né syté e tij.
Miri nuk mund ta shohé fytyrén e tij né
dérrasén e prerjes sé drurit, edhe pse
duket se éshté e rrafshét. Sipérfagja
prej druri éshté shumé e ashpér (e
pabarabarté) dhe nuk reflekton rrezet
e drités né ményré té drejtuar, por i
shpérndan ato né té gjitha drejtimet.

Té gjitha objektet zakonisht e
absorbojné dhe e reflektojné dritén
né té njéjtén kohé. Sa nga drita e
réné do té reflektohet varet nga
sipérfagja e objektit. }
Njé fleté letre duket t€ jeté e |émuar dhe
e rrafshét, por nése shiko fletén

e letrés nén mikroskop, do té vésh re se
ka shumé gunga né té (shih figurén).

Sipérfaget me shkélgim kané aftésiné
té reflektojné pothuajse té gjitha rrezet T 1
e drités gé arrijné tek ato. Pér shembull, | '
letér alumini ose sipérfage metalike té :
|émuara. I
Objektet e erréta dhe té zeza e thithin | 17
dritén, kjo éshté arsyeja pse ne i shohim | l \
, _
|
|
|
|

ato si té zeza. Pér té marré figuré té

garté té sipérfaqges, ajo duhet té

reflektojé miré dritén gé vjen nga

objekti i vendosur pérballé saj. -
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Si i shohim objektet dhe pse i shohim me ngjyra?
Objektet i shohim falé vetive té drités qé débohet (reflektohet).

Syri yné mund té dallojé shumé ngjyra.

Té gjitha ato i grupojmé ngjyra né ngjyra kryesore té spektrit diellor: e kuqge,
portokalli, e verdhé, jeshile, blu, blu e errét dhe vjollcé.

Nése njé deng rrezesh drite té bardha reflektohet plotésisht nga sipérfage,
atéheré drita e bardhé hyn né syté tané, domethéné e shohim objektin si té
bardhé.

Shumé objekte nuk i reflektojné té gjitha ngjyrat e drités sé bardhé. Disa ngjyra
i largojné ato, kurse disa i thithin ato né vetvete. Do ta shohim objektin né
ngjyrén qé refuzohet nga ai objekt.

Gjethet e biméve i shohim si jeshile, sepse té gjitha ngjyrat e spektrit
absorbohen, vetém e gjelbra refuzohet (reflektohet).

Flamurin e shohim si té kuq, sepse té gjitha ngjyrat e spektrit té drités sé
bardhé i absorbon, vetém e kugja reflektohet dhe na arrin né sy.

Flokét e Artés jané té zeza sepse i absorbojné té gjitha ngjyrat e spektrit té
drités sé bardhé dhe asgjé nuk vjen
te syri yné. Né fakt, e zeza éshté
mungesa e drités sé reflektuar, nuk
ka rreze drite té reflektuara.

Né figuré jané paraqitur pantallonat
vjollcé. Té gjitha ngjyrat e drités sé
bardhé absorbohen, vetém vjollca
refuzohett. 0t ------ s o - ———- .

I I
I I
: Bluza :
I N e kuge I
| Drita e |
! bardhe Ty, '
I @ I
I I
: \ Pantallona :
I blu I
I I
I I

Bluza e kuge i absorbon té gjitha ngjyrat pérvec té kuges. E kugja e refuzon até.
Pantallonat e shkurtra blu sprapsin ngjyrén blu dhe i absorbojné ngjyrat e tjera.
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Do té té duhet:

Si e reflektojné dritén sipérfaqet e ndryshme? 1 elektrik dore, luksmetér
Pérgatiti materialet e nevojshme pér kérkimin eri. | ose celular me

Zgjidhi objektet, sipérfaget e té cilave do t'i aplikacion pér matjen e
vézhgosh. Sipas supozimeve té tua, numMéroji ndricimit dhe té paktén
objektet né njé rresht, duke filluar nga objekti mé ; gjashté sende.

i miré qé do té reflektojé dritén tek ajo qé
reflekton mé pak drité dhe do té shénojé L
parashikimet e tua né tabelé. Atéheré mund té
fillosh té hulumtosh. Vendose llambén dhe sipérfagen gé po e
ekzaminon né ményré gé drita té kércejé nga sipérfagja. Vendose
celularin né rrugén e drités sé reflektuar né ményré qé té mund té
masé intensitetin. Shéno vlerén e matur né tabelé. Vendose
sipérfagen e dyté né vend té sipérfages sé paré. Ki kujdes, nuk duhet
té ndryshosh pozitén e llambés dhe telefonit, si dhe kéndin e rénies
dhe reflektimit! Shkruaji pérfundimet e tua pér secilén temé. A do té
jeté radha jote e pandryshuar apo do té€ duhet ta riorganizosh? Nése e
riorganizon, shpjego pse. Paraqiti rezultatet né tabelé dhe grafik
shtyllor.

PYETJE

1. A mund té vértetosh se kérkimi juaj éshté béré miré? Pse rezultatet e
tua mund t€ jené jo té besueshme?

2. Aike konfirmuar supozimet e tua?

3. Né cfaré pérfundimesh té ¢oi hulumtimi yt?

+ Sipérfaget e rrafshéta dhe té [éEmuara japin karaktere kur
débojné (reflektojné) dritén dhe veprojné si pasqyra.

- Sipérfaget e pabarabarta nuk sillen si pasqyra.

A shikoheshin njerézit né pasqyré pérpara zbulimit té pasqyrave?
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5.4 NDRYSHIMI | DREJTIMIT DHE KAHJES SE
PERHAPJES SE DRITES

FJALE PER TE MESUAR:

kénd, rreze, rreze rénése dhe kénd i rénies, rreze e pérthyer dhe kénd i pérthyerjesJ

Si pérhapet drita pasi reflektohet pas reflektimit té saj?

|
Pér t'iu pérgjigjur késaj pyetjeje, mund té pérdorésh top :
g€ kércen bukur, sepse vepron edhe si rreze drite. Nésee |
vizaton lévizjen e topit derisa kércehet, vija gé rezulton :
do té té kujtojé né rreze dielli. I
|

|

|

|

|

|

Le té shohim se ¢faré béri Mentori.

|
|
|
|
|
|
Pt |
o I
P l
v I
|
Mentori e hedh I
topin vertikalisht ! » !
drejt sipérfages Topi kur hidhet
dhe ai kthehet né vertikalisht poshté
duart e tij né té njéjtén ményré.

Né figurén e dyté, Mentori e hedh
topin né kénd té caktuar me
sipérfagen dhe ai térhiget nga
sipérfagja né té njéjtin kénd né anén
tjetér.

Rrezet e drités kércejné nga pasqyrat

TOpi(‘“_,’?"dhet”éké’”’ldme njélloj si topi gé kércen nga sipérfagja
siperragen normaile e rrafShét.
Rrezet e drités i vizatojmé sivijadhe =~ """ """ " Cromala 1

mbi to vendosim shigjeta gé tregojné
drejtimin e rrezes.

e ..
kéndi i rrezes

0 sé refuzimit

(reflektimit)

rrezja
rénése

kéndi
rénés

rrezjae
débuar

Kéndi i rrezes hyrése (incidente) éshté i
barabarté me kéndin e rrezes sé
reflektuar (té reflektuar).

. . . pasqyra
Kéndet maten midis rrezeve dhe

normales (vijén g€ e vizatojmé pingul
me pasqyrén) né njé piké ku rrezja
rénése preku pasqyrén, pra né pikén
ku fillon rrezja e reflektuar.
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Do té té duhet:

Ekzaminimi i drités sé reflektuar nga pasqyra elektrik dore, pasqyré,
Nga letra e zezé, priti dy copa té€ vogla, né ményré fleté e zezé, gérshéré,
gé secila prej tyre té mbulojé gjysmén nga burimi i shirit ngjités, fleté me
llambés. Vendosi né daljen e llambés né ményré qé kéndmatés té printuar/
vetém rrezja e ngushté drite té€ mund té dalé prej vizatuar.

saj dhe ngjiti ato me shirit veténgjités. Vendose
pasqyrén né vijén e kéndmatésit. Rregulloje llambén .
né ményré gé rrezja e ngushté e drités té rréshqasé
pérgjaté sipérfages sé tryezés dhe bie né pasqyré né pikén ku éshté
gendra e kéndmatésit. Matni kéndin e rénies (midis rrezes rénése dhe
pasqyrés normale). Mate kéndin e pérthyerjes (midis rrezes s€ pérthyer
dhe normales). Shkruaji vlerat e kéndeve né tabelé. Ndryshoje kéndin e
rénies. Mati kéndet pérséri. BEj matje té shumta pér kénde té ndryshme
té rénies.

PYETJE

1. Vizato rrezen e pérhapur nga ushtrimi i méparshém. Shénoji
drejtimet dhe kahjet e tyre me vija dhe shigjeta.

2. Né cfaré varésie jané kéndi i rénies dhe kéndi i thyerjes?

3. Pse aktivitete té tilla duhet té pérsériten disa heré?

+ Sipas ligjit té thyerjes sé drités (reflektimit), kéndi i rénies dhe kéndi i
thyerjes jané té€ barabarté né madhési.

« Kéndiirénies éshté ai gé bén rrezja rénése me normalen.
« Kéndiithyerjes éshté ai gé rrezja e pérthyer bén me normalen.

+  Shumica e objekteve nuk i pasqyrojné té gjitha ngjyrat e drités sé
bardhé, ato i pérthithin (absorbojné) me vete dhe i shohim né ngjyrén
gé u reflektua (débua) prej tyre dhe arriti né syrin toné.

Si ndikon kéndi i reflektimit té drités né ményrén se si duhet ta mbash
pasqyrén pér té paré pas teje?



5.5 PASQYRA DHE PERISKOPI

FJALE PER TE MESUAR:

TR

sipérfaqe, pasqyré, figuré, periskop

Sipérfaqja e rrafshét gé e reflekton shumicén e rrezeve té drités sé réné quhet
pasqyreé e rrafshét. Pasqyrat e rrafshéta kané sipérfage xhami e [émuar shumé miré
gé mbulohet nga njéra ané me shtresé té hollé metali. Kur shikon fytyrén ténde né
pasqyré, drita gé té vjen né fytyré reflektohet (débohet) nga fytyra jote shkon né
pasqyré dhe reflektohet nga pasqyra, késhtu gé arrin né syté e tu. Ajo qé shihet né
pasqyré quhet fytyré e objektit pérballé pasqyrés.

Pasqyrat e rrafshéta
pérdoren né shumé
pajisje kur duhet té
ndryshohet drejtimi
i lvizjes sé rrezeve
té drités.

Pér shembull, ato
jané ndértuar né
periskopin gé
pérdoret né
néndetéset pér
vézhgime té
mésipérme né
sipérfagen e ujit.

- Esakté,
- E barabarté né madhési, me

+ Né té njéjtén distancé nga

+ Ana e majté e figurés éshté ana e

Gjithashtu mund té sgarojmé metodén
e reflektimit té drités nga pasqyra e
rrafshét pérmes vizatimit. Rrezet qé
vijné nga ndonjé burim drite i térheqgim
si vija té drejta té drejtuara kah pasqyra.

Drejtimin e shénojmé me shigjeté né
vijén qé pérfagéson rrezen. Kur kjo vijé
(rreze) e prek pasqyrén, ajo do té
reflektohet prej saj.

Objekti dhe fytyra ndodhen né té njéjtén normale me sipérfagen e
rrafshét té pasqyrés dhe jané né té njéjtén distancé nga pasqyra.

Fytyra (L) éshté:

objektin,

pasqyra si objekti pérballé
pasqyrés,

djathté e objektit dhe anasjelltas -
ky fenomen quhet simetri

pasqyre.




Si funksionon periskopi?

nga e cila reflektohet pérséri dhe
arrin né syrin e vézhguesit.

pasqyra « I TER °>

Periskopi

|
|
— i Edhe pse néndetésja éshté e
, pasqyra , . . :
, | fshehur nén ujé, periskopi mund
I I té pérdoret pér té vézhguar se
| | . e e e
, drejtimi dhe | gff:\re po .ndodh"mblusn:.)erfaqen e
l kahja e shtrijes ! ujit. Rrezja e dités g€ vjen nga
: sé drités : objekti reflektohet nga pasqyra
I I mbi sipérfagen e ujit dhe shkon
: : né pasqyré brenda néndetéses,
| |
| |
| |

T
Do té té duhet:

Qéndro para pasqyrés sé rrafshét dhe vézhgoje
fytyrén ténde. A dallohesh sipas madhésisé nga |
fytyra jote? Cili prej jush éshté mé afér pasqyrés?

pasqyré.

Afroje dorén pas pasqyrés dhe pérpiqu té prekésh fytyrén. A ke mundur ta
ndjesh até me majat e gishtave?

Ngrije dorén e djathté. Cilén doré e ngriti fytyra juaj né pasqyré?

Shkruaj ndonjé mesazh né fleté letre dhe mbaije fletén -
pérpara pasqyrés. A éshté dhe si ndryshon fytyra né
fleté letre nga fytyra né pasqyré? Pse éshté shkruar
késhtu teksti né autoambulanca?

Vendose figurén pas vetes gé té mos ta shohésh. Merr
pasqyré dhe shikoje até si né pasqyré né makine. A e
kupton tani pse éshté shkruar késhtu?

A
Do té té duhet:

Merr dy pasqyra dhe vendosi né kénde té drejta
né pozicion vertikal. Vendos objekt té vogél
(monedhé, kapése letre, kapése flokésh) mé afér
vijés ku preken vertikalisht pasqyrat e instaluara.
Sa forma té objektit mund té shikosh né pasqyra? Shpjego pse éshté
késhtu.

dy pasqyra té€ vogla,
objekt i vogél.

F == = = = =




TR

PYETJE

1. A mund ta quajmé pasqyré té rrafshét cdo sipérfage té rrafshét gé
reflekton drité?

2. Paraqgite pérmes vizatimit ményrén e shikimit té figurave né pasqyré.
3. Vizato disa rreze drite g€ vijné nga ndonjé burim.

Ki kujdes se si e shénon drejtimin dhe kahjen.

4. Rendit fjalité A, B, C dhe C gé shpjegojné funksionimin e periskopit
né rendin e duhur.

A. Drita kthehet nga pasqyra qé ndodhet né pjesén e poshtme, e
cila éshté né néndetése, kurse shkon drejt syrit ténd.

Drita vjen nga dielli né objekt.

C. Drita térhiget nga objekti dhe bie né pasqyrén e sipérme mbi
sipérfagen e ujit.

C. Drita kthehet nga pasqyra e sipérme dhe kalon pérgjaté gjatésisé

s€ periskopit né pasqyrén e poshtme.

2

« Pasqyrat e rrafshéta kané sipérfage t€ |émuar nga e cila débohet
(reflektohet) drita.

« Né pasqyré té rrafshét shohim figuré me té njéjtén madhési si objekti
pérballé pasqyrés.

+ Figura né pasqyrén e rrafshét éshté joreale dhe éshté né té njéjtén
distancé nga pasqyra me objektin.

« Ana e majté e objektit &shté ana e djathté e figurés dhe anasjelltas.

« Periskopi funksionon duke pérdorur pasqyra pér té paré mbi dhe pas
sipérfageve.

A jané té gjitha objektet g€ pasqyrohen né pasqyra me té njéjtén
madhési si figurat e tyre?



5.6 APLIKIMI 1 PASQYRAVE

Anita vizitoi sallonin e flokéve, i cili kishte shumé
pasqyra.

Ajo shikonte pérpara, nga e majta, nga e djathta, por
nuk e shihte dot veten as nga mbrapa. Parukierja Eda
mbajti e pasqyrén né ményré gé té shihte gérshetat e
saj nga pas.

Anita ishte e lumtur gé mundi té shihte pjesén e
pasme té kokés dhe gérshetat e saj té bukura.

Birimi i drités né sallonin e flokéve ndricon pjesén e
pasme té kokés sé Anités.

Drita gé reflekton né pjesén e pasme té kokés sé saj bie né pasqyrén gé Eda e
mban.

Débohet nga pasqyra e Edés dhe drejtohet drejt
pasqyrés pérballé Anités dhe débohet nga pasqyra
e Anités dhe arrin te syté e saj.

Kéto pasqyra sillen si ato
té vendosura né periskop.
Figurat e méposhtme
tregojné disa ményra pér §
té pérdorur pasqyrat.
Diskutoni pse dhe si
njerézit arrijné té shohin
objekte me kéto pasqyra.

Pasqyré sigurie né kthesé
té rrezikshme né rrugé

Pasqyré sigurie né
dygan

Pasqyré e pamjes sé pasme Pasqyré e pérdorur nga
né makiné dentisti



S ‘
Do té té duhet:

stilolaps me majé,
letér ngjitése,
pasqyra té vogla.

Vizato dicka né
letér ngjitése dhe
ngjite letrén né
shpinén e shoku |
ténd.

Jepi atij dy pasgyra me ndihmén e té
cilave ai do té zbulojé se cfaré ke
vizatuar.

Ndihmojeni me késhilla gé ta mbajé
pasqyrén pérpara dhe ta lévizé tjetrén
pas shpine. Kur ai e zbulon vizatimin,
diskutoni pse pasqyrat e ndihmuan té
shihte pas tij.

Cila nga karakteristikat e drités e béri té
R s+ mundur gé ai ta bénte kété?

PYETJE

1. Sii shohim objektet dhe automjetet pas nesh me pasqyrén e pasme
né makiné?

2. Vizato rrugén pérgjaté sé cilés drita pérhapet kur dentisti ekzaminon
dhémbét e tu té pasmé me pasqyré.

3. Pse pasqyrat jané té detyrueshme né kthesat e rrezikshme?

+ Me pasqyra mund té shohim objektet qé ndodhen né vende
té paarritshme dhe pas nesh.




5.7 HUET

FJALE PER TE MESUAR:

hije, rreze drite

Drita pérhapet né vijé té drejté. Kjo do té thoté se nése njé pengesé e errét
vendoset né rrugén e drités, drita nuk do té mund té kalojé pas pengesés.
Késhtu, nuk do té keté drité pas pengesés.

Hapésira e errét pas pengesés quhet hije.

Kur rruga e drités bllokohet ose pengohet nga ndonjé objekt i errét, ajo nuk
mund té kalojé népér objekt.

Né anén tjetér té objektit formohet hija.

Pérhapja e dités sé diellit pengohet nga pemét. Prandaj, u
formuan hijet e tyre
. .
1 Do té té duhet: |
Vézhgo dhe krijo hije I dite me diell. I
Dil jashté dhe vézhgoiji hijet e objekteve. i )

Béje hijen ténde.
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Do té té duhet:

|

|

Shfagje me hije kukullash ' karton, thupra,

Cila éshté historia juaj e preferuar? : gérshéré, trap, shirit

Mundohu ta tregosh. | ngjités, burim drite,
|
|
|

ekran.
Skicoji personazhet e tregimit ténd, transferoji né

karton dhe preje.
Me shpuarés béj sy dhe vrimé dekorative pér ta.
Lidhni kukullat né thupra me shirit ngjités dhe fillo té praktikosh tregimin.

Kur té jeni gati, ftoji shokét e tu né shfagen me hije.

PYETJE
1. A mund té caktosh se kujt i pérkasin hijet né dité me diell né oborrin
ténd?

2. Vizato si formohet hija jote derisa géndron né oborrin e shkollés.
Vizato disa rreze. Trego pozitén e diellit dhe pozitén e hijes suaj.

+ Drita pérhapet né vijé té drejté.

« Kurnjé objekt i errét pengon lévizjen e rrezeve té diellit, do té
formohet hije.

Nése drita nuk do té pérhapej né vijé té drejté, a do té ishte i mundur
formimi i hijeve?




5.8 MATERIALET E TEJDUKSHME DHE TE
PATEJDUKSHME

FJALE PER TE MESUAR:
tejdukshme, té patejdukshme, té ndritshme J

Kur njé objekt i patejdukshme pengon lévizjen e rrezeve té diellit, do té formohet
hije. Kur e ke shpinén nga dielli, mund té shikosh hijen ténde para teje. Hija
formohet sepse trupi juaj nuk lejon gé drita té€ kalojé dhe té ndricojé dyshemené
para teje.

Materialet e patejdukshme jané ato gqé nuk Iéshojné drité.
Objektet e patejdukshme béjné hije té erréta.

Materialet e tejdukshme e |éné dritén té kalojé.
Objektet tejdukshme nuk béjné hije.

Materialet pjesérisht té tejdukshme [€shojné disa nga rrezet e drités. Objektet
pjesérisht té tejdukshme béjné hije mé té€ lehta.

Materialet pjesérisht té tejdukshme nuk béjné vetém hije gri, por edhe hijet mund
té jené me ngjyra. Pér shembull, nga folia e kuge marrim hije qé ka ngjyré té kuqge.
Materialet pjesérisht té tejdukshme béjné hije mé té lehta se materialet
patejdukshme, sepse ato lejojné njé pjesé e drités té kalojé.

Xhami i pastér éshté material i tejdukshém.

Syzet e diellit jané prej xhami té lyer. Ky material éshté
pjesérisht i tejdukshém. Ai lejon gé njé€ pjesé e drités té kalojé,
por jo té gjithé dritén.

Nuancat e hijes

T'i shqyrtojmé nuancat e ngjyrés sé kaltér né té cilat kemi
vérejtur hijet.

Materialet e tejdukshme nuk kané hije, késhtu gé né diagram paragesim ngjyrén e
hijes sé tyre me njé drejtkéndésh té pangjyrosur nén nr. 1. Nén numrin 5 éshté
paraqitur hija e béré duke bllokuar plotésisht dritén me objekt té errét. 2, 3,4
pérfagésojné hije mé té lehta gé béhen duke penguar rrugén e drités me objekt
pjesérisht té tejdukshém.




Tt ‘
Do té té duhet:

|

Ekzaminimi i tejdukshmérisé sé : burim drite intensive,
materialeve : ekran, té paktén
Fillo duke supozuar se ¢faré lloj hije do té | gjashté objekte t&
léshojé secili prej objekteve gé ke ' béra nga materiale té
pérgatitur pér vézhgim kur ndricohet nga : ndryshme.

njéra ané. I
Pérdor celésin e dhéné pér hijet 1 deri né 5. '
A éshté ndonjé prej objekteve i tejdukshém?
Zbulo se cili nga objektet éshté i tejdukshém dhe cili &shté i ndritshém?
Para se té fillosh kérkimin ténd, shkruaji supozimet e tua. B€j njé plan té
miré dhe bé&j kérkimin ténd. Rezultatet e fituara prezantoje né diagram
shtyllor dhe shpalle pérfundimin.

PYETJE

1. A u pérmbushén pritshmérité e tua? Cili nga materialet nuk e la
dritén té kalonte?

2. Ajeisigurt se ekzaminimi gé ke béré ishte planifikuar dhe
ekzekutuar miré?

3. Cilat dy materiale japin hije té ndryshme? Shpjego pse ato sillen
né até ményre.

« Materialet e patejdukshme nuk [Eéshojné drité.
« Materialet e tejdukshme e I1éné dritén té kalojé.

« Materialet pjesérisht té tejdukshme (té ndritshme) Iéshojné disa nga
rrezet e drités.

Cilat objekte gé i pérdor né jetén ténde té pérditshme jané prej
materialesh ndricuese, d.m.th materiale qé transmetojné pjesérisht
dritén?



5.9 MADHESIA E HIJES

FJALE PER TE MESUAR:
e kontrolluar, e ndryshueshme J

Si do té jeté hija, madhésia dhe mprehtésia e saj, varet nga madhésia e
burimit té drités, madhésia e objektit té ndricuar, pozicioni dhe distanca e
tyre reciproke.

Lulja dhe Bujari béné figuré té krokodili
dhe e projektuan hijen e tij né mur. Derisa
distanca e figurés nga burimi i drités
ndryshonte, hija né ekran u bé mé e
madhe ose mé e vogél.

Né kété ményré krokodili u bé hije e njé
hardhucé, kurse nganjéheré hije shumé
mé e madhe dhe mé e tmerrshme, shumé mé e madhe se silueta.

A ndikon vendndodhja e objektit né lidhje me ekranin dhe né lidhje me
burimin e drités né madhésiné e hijes sé objektit?

Tttt ]
Do té té duhet:

Madhésité e hijeve né varési té distancés
ndérmjet ekranit dhe objektit

Né kété aktivitet duhet té hulumtohet varésia e
madhésisé sé hijes nga distanca ndérmjet ekranit
dhe objektit. Pér kété géllim, madhésia e hijes
matet né distanca té ndryshme midis ekranit dhe
subjektin. Ekrani dhe objekti jané vendosur né
distancé prej 1 m. Burimi i drités vendoset né
distancé nga objekti gé do té béjé hije jo mé té
madhe se ekrani. Distanca midis ekranit dhe objektit zvogélohet duke
lévizur ekranin me hapa 10 cm. Matjet pér distancén dhe madhésiné e hijes
shénohen né tabelé. Ki kujdes, nuk duhet té ndryshosh distancén ndérmjet
objektit dhe burimit! B&ji té gjitha matjet tri heré dhe shénoji ato né tabelé.
Paraqiti rezultatet e fituara né grafik. Né kété rast, distanca midis ekranit
dhe objektit éshté ndryshorja e pavarur dhe madhésia e hijes éshté
ndryshorja e varur.

burim drite, ekran,
silueté me té cilén té
projektosh hije, vizore
ose metro fleksibél,
shirit veténgjités,
stilolaps me ngjyré té
zeze.



Tttt ‘
Do té té duhet:

Madheésité e hijeve né varési té distancés midis k'  byrim drite, ekran,
objektit silueté me té cilén do té
Né kété aktivitet duhet té hulumtohet varésia e projektoni hija, vizore
hijes nga distanca ndérmjet objektit dhe burimit ose metér fleksibél,

té drités. Pér kété géllim, madhésia e hijes matet shirit veténgjités,

né distanca té ndryshme midis objektit dhe stilolaps me bojé té
burimit té drités. 7678,

Ekrani vendoset né distancé prej 1 m nga objekti.
Burimi i drités vendoset né distancé nga objekti
gé do té béjé hije jo mé té madhe se ekrani. Distanca midis objektit dhe
burimit rritet duke e larguar burimin nga objekti me ngritje prej 10 cm.
Matjet pér distancén dhe madhésiné e hijes shénohen né tabelé. Béji té
gjitha matjet tri heré dhe shénoji ato né tabelé.

Paraqiti rezultatet e fituara né grafik. Ki kujdes, nuk duhet ndryshuar
distancén midis objektit dhe ekranit! Né kété rast, distanca midis burimit
té drités dhe objektit éshté ndryshorja e pavarur, kurse madhésia e hijes
éshté ndryshorja e varur.

PYETJE

—

. Né hulumtimin ténd cila ndryshore mbeti konstante (e pandryshuar),
kurse cila ndryshoi?

2. Edise ¢do matje duhet ta pérséritésh té paktén edhe njé heré. A i
more té njéjtat rezultate kur i imate?

3. Né c¢faré pérfundimi ke arritur pér varésiné e madhésisé sé hijes nga
madhésia e distancés ndérmjet objektit dhe burimit té drités?

4. A kishte véshtirési me matjet né aktivitetin e dyté? Si ndryshoi hija me
rritjen e distancés? Pérve¢ madhésisg, a kishte ndonjé ndryshim tjetér
né hije? Cfaré pérfundimi shtesé mund té nxjerrésh nga hulumtimi?

- Madhésia e hijes varet nga largésia e objektit gé e krijon nga burimi
i drités.



5.10 INTENSITETI | DRITES

FJALE PER TE MESUAR:
intensitet, luksmetér, luks J

Intensiteti i ndricimit éshté masé e sasisé sé energjisé sé drités qé bie né njési
sipérfageje né njési kohe. Njésia matése pér intensitetin e drités éshté luksi.
Pajisja (instrumenti) me té cilin matet intensiteti i ndricimit quhet luksmetér.
Njéheré né vend té luksit, njésia e intensitetit té€ ndricimit ishte njé qiri, d.m.th.
intensiteti i shkélgimit krahasohej me intensitetin e shkélgimit té atij qiriri.
Luksmetri digjital éshté pajisje pér matjen e intensitetit té ndrigimit.
Intensiteti i ndricimit zvogélohet me distancén nga burimi i drités.

Luksmetér digjital pér matjen e Temperatura, lagéshtia e ajrit dhe intensiteti i drités
intensitetit té drités kontrollohen né oranzheri

Punétorét e filmit duhet té jené té sigurt se intensiteti i drités éshté i miré pér té xhiruar
foto nga filmi



T ‘
Do té té duhet:

Matja e intensitetit té drités
Pérdor luksmetrin pér té matur intensitetin e
drités né vende té ndryshme - jashté né diell, né

luksmetér, celular me
aplikacion pér matjen
e shkélqgimit, qiri,

hije, brenda klasés, si dhe né dollapin e errét. llambé dore dhe LED,
Shkruaji vlerat e fituara. libér, vizore.
Planifiko aktivitet pér té matur intensitetin e
drités, duke i krahasuar ato me giriun, llambén
L - 4

dhe LED-in. Merre me mend se cili nga tre
burimet e drités ndricon mé shumé dhe cili mé pak. Pér té
kontrolluar saktésiné né supozimin ténd, mate distancén nga e
cila mund té lexosh pa ndérprerje kur pérdor llambé té tillé dhe
shénoji vézhgimet e tua. Rregullo tre burimet e drités nga
ndricuesi mé i dobét tek ai mé i forté.

PYETJE

1. Si e krahasove intensitetin e drités sé prodhuar nga burimet e
ndryshme té drités? A pérputhen pérfundimet e tua me
supozimet e tua?

2. Pse mendon se ke béré miré dhe se kérkimi yt éshté i
besueshém?

+ Luksi éshté njési matése e intensitetit té drités.

« Luksmetri €shté instrument pé€r matjen e intensitetit té drités.

Si ndikon intensiteti i drités gjaté fotografimit.




KONTROLLO SA KE MESUAR

1. Anesa nuk mund ta gjente macen e saj pér disa kohé. Ajo :
vendosi té merrte elektrik dore dhe té hidhte njé sy né té gjitha :
vendet e fshehura, poshté krevatit, tavolinés, shtépisé sé I
kukullave dhe kudo ku mund té hynte fshehurazi. Né njé kohé :

té shkurtér ajo e gjeti dhe u lumturua shumeé. I

:
|
|
|
|
|
|

a) Cfaré burimi drite pérdori Anesa dhe cfaré ndricoi?

b) Duke pérdorur fjalét e dhéna, shkruaji dy fjali pér té pérshkruar pse
Anesa mund ta shihte macen.

Drité, elektrik dore, pérhapje, sy, reflekton.

: 2, Cila nga sipérfaqet e dhéna né tabelén e méposhtme e reflekton dhe :
: cila e absorbon dritén? :
| |
| |

uji me balté pasqyré ujé i pastér dru

3. Cili nga materialet e méposhtme: letér najloni, letér alumini, xham, bllok
druri, xham me ngjyré

a) jané té patejdukshme?
b) jané tejdukshme?

c) Cilat materiale jané pjesérisht té tejdukshme?

4. Emili dhe Hari pér heré té paré vozitén makiné né tunel té gjateé.
Kur makina hyri né tunel, iu duk se ishin né errésiré té ploté.
Pas disa minutash, Hari thirri: "Shiko, Emil, ka drité né fund té
tunelit!"
Pse Hari dhe Emili né fillim té tunelit nuk mund ta shihnin dritén
né fund té tunelit? Shpjego.




7.Nga fjalét e dhéna, béj thénie té sakté pér formimin e hijeve:
hije

drité

|
|
|
|
|
|
|
burim i drités [
|
|
|
|
|
|
|
|

objekt
pengesé
patejdukshém

8. Skico gjatésité dhe drejtimet e hijeve né varési té pozités sé diellit
gjaté dite me diell.

9. Bobi bén shfaqje me hije. Ai béri kukull kartoni, e lidhi né shkop dhe :
kyci burim drite. '

U habit sepse pa g€ hija e kukullés ishte shumé e madhe. Mendonte :
se ¢faré té bénte pér té zvogéluar hijen dhe kérkoi ndihmé nga I
shokét e tij. Pér té ndihmuar Bobin, duhet té dish: :
I

|

|

|

|

|

a) Cfaré pérdori si burim drite dhe ¢faré si ekran?

b) Shpjego dy ményrat me té€ cilat mund té zvogélojé hijen.
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